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AAA_1509#01#Q16#01eduman testinin sualları

Fәnn : 1509 İnformasiya sistemlәrinin riyazi elementlәri

OEMSEZ OMGMOĞMÜ Mәtni Azәrbaycan әlifbasının hәrflәrini müәyyәn vahid sürüşdürmәklә
orijinaldan alınmış şifrәlәnmiş mәtndir . AÇAR ­ EGEÜ uyğunluğunu bilәrәk yuxarıdakı orijinal mәtni
tapın. әlifba : ABCÇDEәFGĞHXIİJKQLMNOÖPRSŞTUÜVYZ

Nizami (...) Vәsf

Saat 03:40­da saatın dәqiqә әqrәbi ilә saat әqrәbi arasında neçә dәrәcәlik bucaq olur?

12,12,17,29,50,?

Uyğun gәlәn variantı tapın(hәr sözә bir variant uyğundur): Azәr Amil Röya => Röya ­? Maya Sәma

13 (20) 15 14 (56) 18 15 (45) 18 12 (?) 19

Uyğunluğu tapın 12­2, 26­2, 29­3 , 68­4, 77­4, 7­1, 240­?

Kainat kiçikdir•
Mәndәn dünyaya
Sarışın kömәkçi
Qızılı qәhvәdan
Planet sarıdır

Bakı
Tәrtәr
Qazax
Bәrdә•
Araz

120
110
140
130•
150

82•
64
71
80
98

7381
1805
6921•
8121
1436

51
100
71
164
91•

5
4
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Hansı әdәd mәşhur Fibonaççi sırasına daxil deyil? (F(0)=1; F(1)=1; F(2)=2;... F(n)=F(n­1)+F(n­2)).

1,­2,2,­1,3,14,4,79,5, ?

Çatışmayan әdәdi tapın 3, 5, 7, 11, 17, 27, ?

1 (5) 2 2 (17) 3 4 (? ) 5

Topdan satış mәntәqәsindә satılan malın bir dәnәsinin zay çıxma ehtimalı 3% tәşkil edir. Alıcı bu faktı
bilәrәk oradan 2000 әdәd mal alıb apardı. Malları tәyinatı üzrә istifadә edәndәn sonra o, dostuna dedi: Bu
dәfәki mallarda bәxtim gәtirdi, zay mәhsul gözlәnilәndәn azacıq az çıxdı. Aşağıdakı hansı әdәd yuxarıda
deyilәni ödәyәn zay mәhsul sayını göstәrә bilәr?

Mәlumdur ki, bir cüt A vәB nәrd zәrini atdıqda 6*6=36 cür nәticә alına bilәr. Zәrdә düşәn nömrәlәrin
cәminin 9­dan böyük olması ehtimalını tapın. (Ehtimal= (Tәlәbi ödәyәn hallar)/(Bütün mümkün nәticәlәr).
Mәsәlәn düzgün qәpikdә gerb üzünün düşmә ehtimalı 1/2 ­ yә bәrabәrdir.)

Asif ikinci sinifdә oxuyur ­5,10,13 Biz mәktәbi çoxdan bitirmişik ­ 8,10,16 Tәk әldәn sәs çıxmaz ­ A, B,
C. A+B+C=?

8
7
6•

81•
13
8
34
55

346
164
623
194
254•

36
45
29
43•
51

89•
154
43
65
20

60
56•
81
32
66

11/36
1/12
5/36
1/6•
7/36
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Mәnası yunanca stin poli ­ şәhәrә doğru demәkdir. Bu hansı ölkәnin şәhәridir?

200 manata olan mal әvvәlcә 10% qalxdı,sonra yenә 10% qalxdı,daha sonra 20% düşdü.Mal indi
neçәyәdir?

Mәlumatla (M) informasiya (İ) arasında әlaqәdә hәlledici rolu hansı qayda oynayır? (Sürәt 15.05.2014
15:40:15)

Operativ yaddaşda informasiya hansı say sistemindә tәsvir olunur? (Sürәt 15.05.2014 15:40:17)

Verilәnlәr ümumi halda hansı xarakteristikalar ilә tәyin olunur? (Sürәt 15.05.2014 15:40:20)

İnformasiya sistemi nәlәrdәn ibarәtdir? (Sürәt 15.05.2014 15:40:49)

İstifadәçi­şәxslәr İS­ә hansı sorğularla müraciәt edә bilәrlәr? (Sürәt 15.05.2014 15:41:22)

40
25•
13
12
33

İspaniya
Yunanıstan
Türkiyә•
Bolqarıstan
Rumıniya

118 manat 80 qәpik
240 manat
242 manat 30 qәpik
200 manat
193 manat 60 qәpik•

mәlumatla (M) informasiya (İ) arasında әlaqәdә hәlledici rolu interpretasiya qaydası (a) oynayır.•
mәlumatla (M) informasiya (İ) arasında әlaqәdә hәlledici rolu mәntiq qaydası (a) oynayır.
mәlumatla (M) informasiya (İ) arasında әlaqәdә hәlledici rolu ümumi qayda (a) oynayır.
heç biri doğru deyil
mәlumatla (M) informasiya (İ) arasında әlaqәdә hәlledici rolu hesabi qayda (a) oynayır.

8­lik
10­luq
16­lıq
2­lik•
İxtiyari

heç biri doğru deyil
verilәnin qiymәti, tipi, strukturu.
verilәnin adı, qiymәti.
verilәnin adı, qiymәti, tipi, strukturu.•
verilәnin adı, strukturu.

heç biri doğru deyil
verilәnlәr bazasının idarәetmә sistemindәn
xarici yaddaşında saxlanan verilәnlәr bazasından
Kompüterdәn, verilәnlәr bazasından (VB), verilәnlәr bazasının idarәetmә sistemindәn , sistemin
administratorundan

•
verilәnlәr bazasının idarәetmә sistemindәn vә sistemin administratorundan
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İstifadәçi­şәxslәr İS­ә neçә cür sorğularla müraciәt edә bilәrlәr? (Sürәt 15.05.2014 15:41:25)

İstifadәçi­şәxslәr qrupuna daxil olan istifadәçilәri hansı kateqoriyaya ayırmaq olar? (Sürәt 15.05.2014
15:41:27)

Sorğuların vә tәlәb olunan informasiyanın tәsvir formasına görә istifadәçilәri hansı qrupa bölmәk olar?
(Sürәt 15.05.2014 15:41:30)

İnformasiya sistemi ilә ünsiyyәtin tezliyinә görә istifadәçilәri neçә qrupa bölmәk olar?

İnformasiya sistemi ilә ünsiyyәtin tezliyinә görә istifadәçilәri hansı qrupa bölmәk olar?

Sorğuların vә tәlәb olunan informasiyanın tәsvir formasına görә istifadәçilәri neçә qrupa bölmәk olar?

İstifadәçilәrin İS­lә әlaqә yaratması üçün hansı dil vasitәsindәn istifadә olunur?

heç biri doğru deyil
hәm reqlamentli, hәm dә ixtiyari•
yalnız reqlamentli
ixtiyari
qarşılıqlı

1
3
4
5
2•

proqramçı istifadәçilәr vә proqramçı olmayan istifadәçilәr;•
proqramçı istifadәçilәr
proqramçı olmayan istifadәçilәr
heç biri doğru deyil
kollektiv istifadәçilәr

heç biri doğru deyil
istifadәçi­şәxslәrә
istifadәçi­proqramlara vә istifadәçi­şәxslәrә•
istifadәçi­proqramlara
kollektivlәrә

1
3
5
4
2•

daimi vә fәrdi istifadәçilәr•
daimi istifadәçilәr
fәrdi istifadәçilәr
heç biri doğru deyil
kollektiv istifadәçilәr

1
3
4]
2•
5

sorğu dili, menyu dili

•
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İstifadәçi­şәxslәr qrupuna daxil olan istifadәçilәri neçә kateqoriyaya ayırmaq olar? (Sürәt 15.05.2014
15:40:11)

İstifadәçilәr tәrәfindәn informasiya sisteminә neçә tәlәb qoyulur? (Sürәt 15.05.2014 15:40:06)

İnformasiya hansı vasitә ilә ötürülür? (Sürәt 15.05.2014 15:40:04)

Fayl nәdir? (Sürәt 15.05.2014 15:39:55)

Bir bit nәyә bәrabәrdir? (Sürәt 15.05.2014 15:39:38)

Sorğu dillәrinin standartlaşdırılması hansı dilin әsasında aparılır?

İstifadәçilәrin İS­lә әlaqә yaratması üçün neçә dil vasitәsindәn istifadә olunur?

sorğu dili, әmrlәr dili, menyu dili vә tәbii dil•
әmrlәr dili, menyu dili vә tәbii dil.
әmrlәr dili, sorğu dili vә tәbii dil.
sorğu dili, menyu dili vә tәbii dil

1
3
4
2•
5

7
3
9•
5
4

Böyük tutumlu yaddaş.
İnformasiya xarici yaddaş bloku vasitәsilә ötürülür.
İnformasiya ixtiyari vasitә ilә ötürülür.
Ünvana görә müraciәt olunan kiçik tutumlu yaddaş vasitәsilә.
İnformasiya mәlumat vasitәsilә ötürülür•

Operativ yaddaşda yerlәşәn informasiya
İnformasiyanın disk daşıyıcılarında tutduğu adlandırılmış sahә•
Disk
Qovluq
İcra olunan proqram

1
10
0 vә ya 1•
0
2

SQL•
C++
kobol
heç biri doğru deyil
Basic

5
3
4•
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İstifadәçilәrin informasiya sorğularının tәmininin neçә cәhәtini nәzәrә almaq lazımdır?

İnformasiya sistemi harada layihә edilә bilәr?

İnformasiya sistemi (İS) nәdir ?

Verilәnlәrin struktur xarakteristikasına neçә cәhәtdәn baxılır?

Verilәnlәrin struktur xarakteristikasına hansı cәhәtdәn baxılır?

Tipinә görә verilәnlәri neçә qrupa ayırırlar?

Tipinә görә verilәnlәri hansı qruplara ayırırlar?

2
1

1
3
2•
4
5

ayrılıqda vә ya hәr hansı avtomatlaşdırılmış sistemin tәrkibindә layihә edilә bilәr.•
İnformasiya sistemi ayrılıqda layihә edilә bilәr.
hәr hansı avtomatlaşdırılmış sistemin tәrkibindә layihә edilә bilәr.
İnformasiya sistemi kolektivdә layihә edilә bilәr
heç biri doğru deyil

istifadәçilәrin informatika sorğularına cavab vermәk üçün yaradılan texniki vasitәlәr kompleksidir
heç biri doğru deyil
texniki vә metodoloji vasitәlәr kompleksidir.
istifadәçilәrin informatika sorğularına cavab vermәk üçün yaradılan proqram, linqvistik vasitәlәr kompleksidir.
mövzu sahәsinin dinamiki informasiya modelini tәmin edәn vә istifadәçilәrin informatika sorğularına cavab
vermәk üçün yaradılan texniki, proqram, linqvistik vә metodoloji vasitәlәr kompleksidir.

•

1
2•
3
4
heç biri doğru deyil

heç biri doğru deyil
mәntiqi
fiziki
mәntiqi vә fiziki•
struktur

5
4
2
1
3•

hesabi (vә ya rәqәm tipi), mәtn (vә ya simvol tipli) vә mәntiqi verilәnlәr.•
hesabi (vә ya rәqәm tipi), mәntiqi verilәnlәr.
mәtn (vә ya simvol tipli) vә mәntiqi verilәnlәr
hesabi (vә ya rәqәm tipi) verilәnlәr
heç biri doğru deyil
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Çoxluqların çıxma әmәli hansıdır?

Çoxluqların kәsişmә әmәli hansıdır?

A\B•
heç biri doğru deyil.

•
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45 Çoxluqların simmetrik fәrqi әmәli hansıdır

A\B
heç biri doğru deyil

•

heç biri doğru deyil.
A\B
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46 Tamamlayıcı çoxluq necә işarә vә tәyin olunur?

heç biri doğru deyil.

•
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47 Çoxluqların birlәşmәsi vә kәsişmәsinin kommutativlik (yerdәyişmә qanunu) xassәlәri hansıdır?

heç biri doğru deyil•
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48 Çoxluqların birlәşmәsi vә kәsişmәsinin assosiativlik (birlәşmә qanunu) xassәlәri hansıdır?

•

heç biri doğru deyil.
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49 Çoxluqların birlәşmәsi vә kәsişmәsinin qarşılıqlı distributivlik (paylama qanunu) xassәlәri hansıdır?

[yeni cavab]•

[yeni cavab]

[yeni cavab]

heç biri doğru deyil.
[yeni cavab]
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Aşağıdakı variantların hansında çoxluq düzgün verilib? 1. (1,5,4, 3.5) 2. Oyun kartının mastlarının
simvolları: {♠,♣,♥,♦}; 3. Simvollar cütü: {☺,☻}; 4. R ­ tam әdәdlәr çoxluğu 5. N­rasional әdәdlәr çoxluğu
(Sürәt 15.05.2014 15:42:28)

Çoxluqda elementlәrin tәqdim edilmәsi neçә üsul ilә tәsvir olunur? (Sürәt 15.05.2014 15:42:31)

Fiziki modeldә verilәnlәr bazasının hansı sxemi tәsvir edilir? (Sürәt 15.05.2014 15:42:35)

Hansı şәrtlәrdә A çoxluğu B çoxluğunun mәxsusi altçoxluğudur? (Sürәt 15.05.2014 15:42:38)

2,5
2,3,4•
1,2
4,5
4,1

5
1
2•
3
4

heç biri doğru deyil
şәbәkә
ierarxik sxemdә
daxili (maşın)•
relyasiya

heç biri doğru deyil.

•
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55

56

57

58

59

Mәntiqi modelin tәsviri üçün istifadә olunan sxemlәr hansılardır? (Sürәt 15.05.2014 15:42:41)

Mәntiqi modelin tәsviri üçün neçә tip sxemdәn istifadә oluna bilәr ? (Sürәt 15.05.2014 15:42:44)

Verilәnlәrin mәntiqi vә fiziki müstәqilliyi tәmin etmәk üçün onlar hansı sәviyyәlәrdә tәsvir olunur? (Sürәt
15.05.2014 15:42:47)

Verilәnlәrin mәntiqi vә fiziki müstәqilliyi tәmin etmәk üçün onlar neçә sәviyyәdә tәsvir olunur? (Sürәt
15.05.2014 15:42:50)

X={0,1}, Y={x,y} çoxluqlarının hasilini (Y×X) tapın (Sürәt 15.05.2014 15:43:11)

X={a,1}, Y={x,y} çoxluqlarının hasilini (X×Y) tapın (Sürәt 15.05.2014 15:43:14)

•

heç biri doğru deyil.
şәbәkә vә relyasiya
ierarxik vә qraf
relyasiya
ierarxik, şәbәkә vә relyasiya•

3•
1
2
5
4

heç biri doğru deyil
konseptual, mәntiqi vә fiziki
xarici, mәntiqi vә fiziki•
xarici, mәntiqi vә istifadәçi
xarici, mәntiqi

4
3•
2
5
1

heç biri
{(0,x),(0,y),(y,x),(1,y)}
{(x,0),(x,1),(y,0),(y,1)}•
{(1,x),(0,y),(1,x),(1,y)}
{(0,x),(0,y),(1,x),(1,y)}

heç biri
{(a,x),(a,y),(1,x),(1,y)}•
{(1,x),(a,y),(1,x),(1,y)}
{(0,x),(0,y),(y,x),(1,y)}
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64

65

X={a,1}, Y={x,y} çoxluqlarının hasilini (Y×X) tapın (Sürәt 15.05.2014 15:43:17)

X={a,b}, Y={x,y} çoxluqlarının hasilini (X×Y) tapın (Sürәt 15.05.2014 15:43:20)

X={a,b}, Y={x,y} çoxluqlarının hasilini (Y×X) tapın (Sürәt 15.05.2014 15:43:22)

әgәr f(M)=N olarsa, onda fM­in N­ә inikası adlanır; onda belә inikas hәmdә necә adlanır? (Sürәt
15.05.2014 15:45:01)

әgәr f(M)=N olarsa, f M­in N­dә nәyi adlanır? (Sürәt 15.05.2014 15:44:58)

(Sürәt 15.05.2014 15:44:56)

{(x,a),(x,1),(y,a),(y,1)}

heç biri
{(0,x),(0,y),(y,x),(1,y)}
{(1,x),(a,y),(1,x),(1,y)}
{(a,x),(a,y),(1,x),(1,y)}
{(x,a),(x,1),(y,a),(y,1)}•

{(a,x),(a,y),(b,x),(b,y)}•
{(b,x),(b,y),(y,x),(b,y)}
{(b,x),(a,y),(b,x),(b,y)}
heç biri
{(x,a),(x,b),(y,a),(y,b)}

heç biri
{(a,x),(b,y),(y,x),(b,y)}
{(b,x),(a,y),(b,x),(b,y)}
{(x,a),(x,b),(y,a),(y,b)}•
{(a,x),(a,y),(b,x),(b,y)}

biyeksiya
proobraz
obraz
syuryeksiya•
inyeksiya

inikası•
biyeksiyası
syuryeksiyası
proobrazı
inyeksiyası

biyeksiyası
inyeksiyası
syuryeksiyas
proobrazı

•
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Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. B \ C çoxluğunu
tәyin etmәli. (Sürәt 15.05.2014 15:44:36)

Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. B \ C çoxluğunu
tәyin etmәli. (Sürәt 15.05.2014 15:44:33)

Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. A \ C çoxluğunu
tәyin etmәli. (Sürәt 15.05.2014 15:44:30)

Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. A \ C çoxluğunu
tәyin etmәli. (Sürәt 15.05.2014 15:44:28)

Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. A \ B çoxluğunu
tәyin etmәli. (Sürәt 15.05.2014 15:44:25)

(Sürәt 15.05.2014 15:44:22)

obrazı•

heç biri doğru deyil.
{f, e, c, a}
{d, e, f}
{c, a}•
{a, b}

{d, e, f}
{a, b}
{b, a}
heç biri doğru deyil•
{f, e, c, a}

heç biri doğru deyil.
{d, e, f}
{f, e, c, a}
{a, b}
{a, b, c}•

.{a, c}
{a, b}
{d, e, f}
heç biri doğru deyil•
{f, e, c, a}

{d, e, f}
{f, e, c, a}
.{a,b}
{a, b}
heç biri doğru deyil•

•
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X={0,1}, Y={x,y} çoxluqlarının hasilini (X×Y) tapın

Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. C ∆ A çoxluğunu
tәyin etmәli.

Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. C ∆ A çoxluğunu
tәyin etmәli.

[Yeni sual]

{a, c, d, e, f}•
heç biri doğru deyil.
{a, b}
{d, e, f}
{f, e, c, a}

{a, b}
heç biri doğru deyil•
{d, a, f}
{d, a, b,f}
{f, e, c, a}

heç biri
{(0,x),(0,y),(1,x),(1,y)}•
{(1,x),(0,y),(1,x),(1,y)}
{(0,x),(0,y),(y,x),(1,y)}
{(x,0),(x,1),(y,0),(y,1)}

{a, b, c, e, f}
heç biri doğru deyil•
{a, b}
{d, a, f}
{f, e, c, a}

heç biri doğru deyil.
{f, e, c, a}
{d, a, f}
{a, b, c, d, e, f}•
{a, b}
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[Yeni sual]

Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. A \ B çoxluğunu
tәyin etmәli.

Ø•
{d, a, f}
heç biri doğru deyil.
{a, b}
{f, e, c, a}

{d, a, f}
Ø•
heç biri doğru deyil.
{a, b}
{f, e, c, a}

{d, a, f}
heç biri doğru deyil
{e, f}•
{a, b}
{f, e, c, a}

{a, b}
{d, e, f }
{b}}•
{f, e, c, a}
heç biri doğru deyil.
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Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. C \ B çoxluğunu
tәyin etmәli.

Tutaq ki, U = {a, b, c, d, e, f}; A = {a, b, c}; B = {f, e, c, a}; C = {d, e, f} verilmişdir. C \ B çoxluğunu
tәyin etmәli.

İnduktiv mühakimә hansı prinsip ilә qurulur? 1. xüsusidәn ümumiyә doğru 2. bütün sinif üçün
ümumilәşdirmә 3. ümumidәn xüsusiyә doğru (Sürәt 15.05.2014 15:46:36)

Deduktiv mühakimә hansı prinsip ilә qurulur? 1. xüsusidәn ümumiyә doğru 2. bütün sinif üçün
ümumilәşdirmә 3. ümumidәn xüsusiyә doğru (Sürәt 15.05.2014 15:46:33)

131.Mühakimәnin hansı tiplәri var? 1. deduktiv 2. induktiv 3. subyektiv 4. gerçәyә oxşar (Sürәt
15.05.2014 15:46:30)

Mühakimәnin neçә tipi var?

әnәnәvi mәntiqdә iki sinif arasında mümkün münasibәtlәri xarakterizә edәn neçә formada mühakimәyә
yol verilir?

.{a,b}
heç biri doğru deyil•
{d, e, f}
{f, e, c, a}
{a, b}

{d, e, f}
heç biri doğru deyil
{d}•
{a, b}
{f, e, c, a}

1,2
2
1,3
3
1•

1,2
2
1
3•
3,1

2,3,4
1,2,4•
4,3
2,3
2,3,1

4
2
3•
5
6

6•
3
4
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Mәntiqdә iki sinif arasında mümkün münasibәtlәri xarakterizә edәn neçә formada mühakimәyә yol
verilir?

Aristotelә görә mühakimә hansı elementlәrdәn ibarәtdir? 1. kvantor 2. nisbәt 3. subyekt, 4.
әlaqә(bağlayıcı) 5. predikat.

Aristotelә görә mühakimә neçә elementdәn ibarәtdir?

Domenlәrdә dәyişәnlәrlә aparılan relyasiya hesabının tәhlükәsiz olması üçün neçә şәrt ödәnilmәdir?

Relyasiya hesabının tәhlükәsiz olması üçün neçә şәrt ödәnmәlidir?

Aşağıdakı әmrlәrdәn hansı kortejin A­qiymәtlәrinin dәyişdirilmәsi әmridir? 1. ADD 2. Del 3. Up 4. Tap
5. Sap (Sürәt 15.05.2014 15:46:02)

Aşağıdakı әmrlәrdәn hansı nisbәtdәn kortejin silinmәsi әmridir? 1. ADD 2. Del 3. Up 4. Tap 5. Sap (Sürәt
15.05.2014 15:46:05)

8
10

6
4
10
5
8•

2, 3, 5
1,2,4
1,3,4,5•
1,2, 3
2, 3, 4

6
4•
3
2
5

2
1
4
5
3•

heç biri düz deyil
2
4
5
3•

1
5
3•
4
2

1
2•
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Düsturlar, dәyişәnlәrin­kortejlәrin bu düsturlara sәrbәst vә әlaqәli daxil olmalarına görә rekursiv olaraq
neçә cür tәyin edilir? (Sürәt 15.05.2014 15:46:08)

Relyasiya hesabında düsturlada atomlar neçә tipdәn ola bilәr? (Sürәt 15.05.2014 15:46:11)

Mülahizәnin inkarı nәyә deyilir? (Sürәt 15.05.2014 15:48:07)

Mülahizәlәrin konyuksiyası nәyә deyilir? (Sürәt 15.05.2014 15:48:05)

Aşağıdakı ardıcıllıqdan mötәrizәlәrin kömәyi ilә neçә yolla düstur almaq olar: (Sürәt 15.05.2014
15:47:59)

5
4
3

5•
2
4
3
7

2
3•
1
5
4

A mülahizәsini inkar etmәyәn “A ­ deyil” mülahizәsinә A – nın inkarı mülahizәsi deyilir
A mülahizәsini inkar etmәyәn “A ­ dır” mülahizәsinә A – nın inkarı mülahizәsi deyilir
A mülahizәsini inkar edәn “A ­ deyil” mülahizәsinә A – nın inkarı mülahizәsi deyilir•
A mülahizәsini inkar edәn “A ­ dır” mülahizәsinә A – nın inkarı mülahizәsi deyilir
A mülahizәsini qәrarlaşdıran “A ­ dır” mülahizәsinә A – nın inkarı mülahizәsi deyilir

A vә B elementar mülahizәlәri cәm әmәli ilә әlaqәlidirlәrsә, “A + B” mürәkkәb mülahizәsi bu mülahizәlәrin
konyuksiyası adlanır
A vә B elementar mülahizәlәri “vә” bağlayıcısı ilә әlaqәlidirlәrsә, “A vә B” mürәkkәb mülahizәsi bu mülahizәlәrin
konyuksiyası adlanır

•
A vә B elementar mülahizәlәri “vә ya” bağlayıcısı ilә әlaqәlidirlәrsә, “A vә ya B” mürәkkәb mülahizәsi bu
mülahizәlәrin konyuksiyası adlanır
A vә B elementar mülahizәlәri “әgәr­onda” bağlayıcısı ilә әlaqәlidirlәrsә, “A =>B” mürәkkәb mülahizәsi bu
mülahizәlәrin konyuksiyası adlanır
A vә B elementar mülahizәlәri “ekvivalehtlik” bağlayıcısı ilә әlaqәlidirlәrsә, “A ~ B” mürәkkәb mülahizәsi bu
mülahizәlәrin konyuksiyası adlanır

8
9•
32
19
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Mәntiqi doğruluq qiymәtlәri çoxluğunun elementlәrinin sayı neçәyә bәrabәrdir? (Sürәt 15.05.2014
15:47:28)

Mәntiqi doğruluq qiymәtlәri cәdvәlinin sәtirlәri sayı necә tәyin edilir? (Sürәt 15.05.2014 15:47:24)

Mәntiqi doğruluq qiymәtlәri cәdvәlinin sәtirlәri sayı nәdәn asılıdır? (Sürәt 15.05.2014 15:47:21)

Hansı düsturlara eyniliklә doğru düsturlar vә ya tavtalogiyalar deyilir?

Hansı düsturlar yerinә yetirilә bilәn adlandırılırlar ? (Sürәt 15.05.2014 15:47:15)

Mülahizәlәrin dizyunksiyası nәyә deyilir?

16

0
2^n
1
2•
n^2

2^n , n – atomar mülahizәlәrin sayıdır•
n^2, n – mәntiqi bağlayıcıların sayıdır
n^2, n – atomar mülahizәlәrin sayıdır
2n, n – dairәvi mötәrizәlәrin sayıdır
2^n , n – mәntiqi bağlayıcıların sayıdır

mәntiqi bağlayıcıların sayından
mülahizınin mürıkkıblik dәrәcәsinrәn
binar mәntiqi bağlayıcılardan
düsturdakı operandların sayından•
düsturdakı dairәvi mötәrizәlәrin sayından

Dәyişәnlәrinin ixtiyari hәqiqi qiymәtlәrindә “doğru” qiymәti alan düsturlar eyniliklә doğru düsturlar vә ya
tavtalogiyalar adlanır

•
Dәyişәnlәrinin bir sıra hәqiqi qiymәtlәrindә “doğru” qiymәti alan düsturlar eyniliklә doğru düsturlar vә ya
tavtalogiyalar adlanır
Dәyişәnlәrinin ixtiyari hәqiqi qiymәtlәrindә “yalan” qiymәti alan düsturlar eyniliklә doğru düsturlar vә ya
tavtalogiyalar adlanır
Dәyişәnlәrinin müәyyәn hәqiqi qiymәtlәrindә “doğru” vә ya “yalan”qiymәti alan düsturlar eyniliklә doğru
düsturlar vә ya tavtalogiyalar adlanır
Dәyişәnlәrinin ixtiyari hәqiqi qiymәtlәrindә “doğru” vә ya “yalan” qiymәti alan düsturlar eyniliklә doğru
düsturlar vә ya tavtalogiyalar adlanır

Dәyişәnlәrinin qiymәtlәrinin müәyyәn birlәşmәlәrindә “yalan” qiymәtlәrini alan düsturlar yerinә yetirilә bilәn
adlandırılırlar
Dәyişәnlәrinin qiymәtlәrinin müәyyәn birlәşmәlәrindә “doğru” qiymәtlәrini alan düsturlar yerinә yetirilә bilәn
adlandırılırlar
Dәyişәnlәrinin qiymәtlәrinin bütün birlәşmәlәrindә “yalan” qiymәtlәrini alan düsturlar yerinә yetirilә bilәn
adlandırılırlar
Dәyişәnlәrinin qiymәtlәrinin müәyyәn birlәşmәlәrindә “doğru”, başqa birlәşmәlәrindә “yalan” qiymәtlәrini alan
düsturlar yerinә yetirilә bilәn adlandırılırlar

•
Dәyişәnlәrinin qiymәtlәrinin bütün birlәşmәlәrindә “doğru” qiymәtlәrini alan düsturlar yerinә yetirilә bilәn
adlandırılırlar

A vә B mülahizәlәrinin hәr biri yalan olduqda vә yalnız bu halda yalan olan “A vә ya B” mülahizәsi A vә B
mülahizәlәrinin dizyunksiyası adlanır
A vә B mülahizәlәrinin heç olmasa biri doğru olduqda doğru, hәr ikisi yalan olduqda vә yalnız bu halda yalan
olan “A vә ya B” mülahizәsi A vә B mülahizәlәrinin dizyunksiyası adlanır

•
A vә B mülahizәlәrinin hәr biri doğru olduqda doğru, hәr ikisi yalan olduqda vә yalnız bu halda yalan olan “A vә
ya B” mülahizәsi A vә B mülahizәlәrinin dizyunksiyası adlanır
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Aşağıdakı ardıcıllıqdan mötәrizәlәrin kömәyi ilә neçә yolla düstur almaq olar:

Vә YA bağlayıcısı nәyi reallaşdırır?

Vә bağlayıcısı nәyi reallaşdırır?

Hansı mülahizәlәrә mәntiqi doğru mülahizәlәr deyilir?

Hansı düsturlara eynigüclü düsturlar deyilir?

A vә B mülahizәlәrinin hәr biri doğru olduqda doğru, hәr ikisi yalan olduqda vә yalnız bu halda yalan olan “A vә
B” mülahizәsi A vә B mülahizәlәrinin dizyunksiyası adlanır
A vә B mülahizәlәrinin hәr biri doğru olduqda vә yalnız bu halda yalan olan “A vә ya B” mülahizәsi A vә B
mülahizәlәrinin dizyunksiyası adlanır

19•
9
32
16
12

iki vә daha çox operandın implikasıyasını
iki vә daha çox operandın ekvivalentliyini
iki vә daha çox operandın koyunksiyasını
iki vә daha çox operandın fәrqini
iki vә ya daha çox operandın dizyunksiyasını•

iki vә ya daha çox operandın ekvivalentliyini
iki vә ya daha çox operandın fәrqini
iki vә ya daha çox operandın dizyunksiyasını
iki vә daha çox operandın konyunksiyasını•
iki vә ya daha çox operandın implikasıyasını

Ziddiyyәtlәrdәn yaranan mülahizәlәrә
İstәnilәn mülahizәlәrә
Tavtalogiyalardan düzәldilәn mülahizәlәrә•
Dәyişәnlәrinin qiymәtlәrinin müәyyәn birlәşmәlәrindә “doğru” qiymәtlәrini alan mülahizәlәrә
Dәyişәnlәrinin qiymәtlәrinin müәyyәn birlәşmәlәrindә “yalan” qiymәtlәrini alan mülahizәlәrә

Düsturlar onlara daxil olan dәyişәnlәrin qiymәtlәrinin ixtiyari eyni dәstlәri üçün ancaq “doğru” qiymәtlәri
alarlarsa, bu düsturlara eynigüclü düsturlar deyilir
Düsturlar onlara daxil olan dәyişәnlәrin qiymәtlәrinin heç olmasa bir dәsti üçün eyni qiymәtlәr alarlarsa, bu
düsturlara eynigüclü düsturlar deyilir
Düsturlar onlara daxil olan dәyişәnlәrin qiymәtlәrinin ixtiyari dәstlәri üçün ancaq “yalan” qiymәtlәri alarlarsa, bu
düsturlara eynigüclü düsturlar deyilir
Düsturlar onlara daxil olan dәyişәnlәrin qiymәtlәrinin bir sıra dәstlәri üçün eyni qiymәtlәr alarlarsa, bu düsturlara
eynigüclü düsturlar deyilir
Düsturlar onlara daxil olan dәyişәnlәrin qiymәtlәrinin ixtiyari eyni dәstlәri üçün eyni qiymәtlәr alarlarsa, bu
düsturlara eynigüclü düsturlar deyilir

•
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Düsturun eynigüclü çevirmәsi nәyә deyilir?

Mәntiqi doğruluq cәdvәli nәdir? (Sürәt 15.05.2014 15:47:18)

Mühakimәnin tiplәrini ifadә edәn tam sıra hansıdır?

Hansı mәntiq mәsәlәlәrinin hәll üsullarındandır?

Hansı mәntiq mәsәlәlәrinin hәll üsullarındandır?

Bul cәbrindә X dәyişәni hansı qiymәtlәri ala bilәr?

Bul cәbrindә iki dәyişәnli funksiyalar sayı neçәdir?

Bul cәbrinin funksiyaları hansı qiymәtlәri ala bilәr?

Düsturun özü ilә eynigüclü düsturla әvәz edilmәsinә bu düsturun eynigüclü çevirmәsi deyilir•
Düsturun ona daxil olan dәyişәnlәrin qiymәtlәrinin ixtiyari dәstlәri üçün ancaq “yalan” qiymәtlәri alan altdüsturu
ilә әvәz edilmәsinә bu düsturun eynigüclü çevirmәsi deyilir
Düsturun özü ilә edilmәsinә onun eynigüclü çevirmәsi deyilir
Düsturun ona daxil olan dәyişәnlәrin istәnilәn kombinasıyası ilı әvәz edilmәsinә bu düsturun eynigüclü çevirmәsi
deyilir
Düsturun ona daxil olan dәyişәnlәrin qiymәtlәrinin ixtiyari dәstlәri üçün ancaq “doğru” qiymәtlәri alan altdüsturu
ilә әvәz edilmәsinә bu düsturun eynigüclü çevirmәsi deyilir

Binar mәntiqi bağlayıcısının tәsviri
Mәntiqi bağlayıcıların semantik tәsvirlәri
Mәntiqi әmәliyyatların cәdvәl şәklindә tәsviri•
Mәntiqi doğruluq qiymәtlәri çoxluğu
Unar mәntiqi bağlayıcılarının semantikası

induktiv mühakimә vә gerçәyәoxşar mühakimә
deduktiv mühakimә, induktiv mühakimә, gerçәyәoxşar mühakimә•
deduktiv mühakimә, gerçәyәoxşar mühakimә
deduktiv mühakimә, induktiv mühakimә
mülahizәlәr hesablı mühakimә, predikatlar hesablı mühakimә

linqvistik üsullar
cәdvәl üsulu•
evristik üsullar
riyazi üsullar
hesabi üsullar

linqvistik üsullar
hesabi üsullar
riyazi üsullar
mәniq cәbri üsullar•
evristik üsullar

ixtiyari
0 vәya 1•
0,1,2
yalnız 1
yalnız 0

heç bir variant doğru deyil
ixtiyari sayda
1
16•
4
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0,1,2
ixtiyari
0 vәya 1•
yalnız 0
yalnız 1

heç biri•
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heç biri•
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Bul cәbrinin iki dәyişәnli funksiyalarından Şeffer funksiyası nә zaman yalan olur? (Sürәt 15.05.2014
15:50:12)

Bul cәbrinin iki dәyişәnli funksiyalarından Pirs funksiyası nә zaman doğru olur? (Sürәt 15.05.2014
15:50:08)

Bul cәbrinin iki dәyişәnli funksiyalarından 2­lik modula görә toplama funksiyası nә zaman yalan olur?
(Sürәt 15.05.2014 15:50:05)

Bul cәbrinin iki dәyişәnli funksiyalarından 2­lik modula görә toplama funksiyası nә zaman doğru olur?
(Sürәt 15.05.2014 15:50:01)

Aşağıdakı sxem nәyi yerinә yetirir?

x2 doğru olsun.
hәr iki x1 vә x2 dәyişәnindәn yalnız biri doğru olsun.
x1 doğru olsun.
hәr iki x1 vә x2 dәyişәni yalan olsun.
hәr iki x1 vә x2 dәyişәni doğru olsun.•

hәr iki x1 vә x2 dәyişәni doğru olsun.
hәr iki x1 vә x2 dәyişәnindәn yalnız biri doğru olsun.
x1 doğru olsun.
hәr iki x1 vә x2 dәyişәni yalan olsun.•
x2 doğru olsun.

x1 vә x2 dәyişәnin hәr ikisi eyni olsun.•
x1 doğru olsun.
x1 yalan vә x2 dәyişәni isә yalan olsun.
x1 vә x2 dәyişәnindәn yalnız biri doğru olsun.
x2 doğru olsun

x1 doğru olsun.
hәr iki x1 vә x2 dәyişәnindәn yalnız biri doğru olsun.•
hәr iki x1 vә x2 dәyişәni yalan olsun.
hәr iki x1 vә x2 dәyişәni doğru olsun.
x2 doğru olsun.
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Aşağıdakı sxem nәyi yerinә yetirir?

Aşağıdakı sxem nәyi yerinә yetirir?

İmplikasiya nәyә deyilir?

Heç bir variant doğru deyil
VӘ YA sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir
VӘ sxeminin nәticәsinin tәsdiqini yerinә yetirir
İstisnalı VӘ – YA sxeminin nәticәsinin tәtbiqini yerinә yetirir
Yox (inkar) sxeminin nәticәsinin inkarını yerinә yetirir•

İstisnalı VӘ – YA sxeminin nәticәsinin tәtbiqini yerinә yetirir
Heç bir variant doğru deyil
VӘ YA sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir•
Yox (inkar) sxeminin nәticәsinin inkarını yerinә yetirir
VӘ sxeminin nәticәsinin tәsdiqini yerinә yetirir

VӘ YA sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir
Heç bir variant doğru deyil
İstisnalı VӘ – YA sxeminin nәticәsinin tәtbiqini yerinә yetirir
VӘ sxeminin nәticәsinin tәsdiqini yerinә yetirir•
Yox (inkar) sxeminin nәticәsinin inkarını yerinә yetirir

“Әgәr A vә B doğrudursa, onda B” vә ya “A vә B doğru isә, B” mülahizәsi A vә B – nin implikasiyası adlanır
“Әgәr A vә ya B doğrudursa, onda B” vә ya “A vә ya B doğru isә, B” mülahizәsi A vә B – nin implikasiyası adlanır

“Әgәr A \ B doğrudursa, onda B” vә ya “ A \ B doğru isә, B” mülahizәsi A vә B – nin implikasiyası adlanır
“Әgәr A doğrudursa, onda B” vә ya “A doğru isә, B” mülahizәsi A vә B – nin implikasiyası adlanır•
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Hansı mülahizәlәr ekvivalent mülahizәlәr adlanır?

Mәntiq cәbri riyaziyyatın hansı bölmәsidir?

Çәkili qraf nәdir ?

Qrafda sadә yol nәyә deyilir?

Qrafda dövr nәyә deyilir?

Qrafda ağac nәyә deyilir?

Aşağıdakılardan hansı qraflar nәzәriyyәsindә qarşıya çıxan mәsәlәlәrdәndir?

•
“A çoxluğu B – nin alt çoxluğu olduqda” (doğrudur) mülahizәsi A vә B mülahizәlәrinin ekvivalentliyi
(ekvivalensiyası) adlanır
“A \ B = A olduqda” (doğrudur) mülahizәsi A vә B mülahizәlәrinin ekvivalentliyi (ekvivalensiyası) adlanır
“A \ B = B olduqda” (doğrudur) mülahizәsi A vә B mülahizәlәrinin ekvivalentliyi (ekvivalensiyası) adlanır
“A yalnız vә yalnız B olduqda” (doğrudur) mülahizәsi A vә B mülahizәlәrinin ekvivalentliyi (ekvivalensiyası)
adlanır

•
“B çoxluğu A – nın alt çoxluğu olduqda” (doğrudur) mülahizәsi A vә B mülahizәlәrinin ekvivalentliyi
(ekvivalensiyası) adlanır

Riyaziyyatın mülahizәlәr üzәrindә hesab әmәllәrinin tәtbiqini öyrәnәn bölmәsi mәntiq cәbridir
Riyaziyyatın mülahizәlәri onların mәntiqi әhәmiyyәti (doğru vә ya yalan) baxımından vә mülahizәlәr üzәrindә
әmәllәri öyrәnәn bölmәsi mәntiq cәbridir

•
Riyaziyyatın mülahizәlәri onların linqvistik baxımından vә mülahizәlәr üzәrindә әmәllәri öyrәnәn bölmәsi
mәntiq cәbridir
Riyaziyyatın mülahizәlәri onların riyazi әhәmiyyәti baxımından öyrәnәn bölmәsi mәntiq cәbridir
Riyaziyyatın mülahizәlәr üzәrindә linqvistik әmәllәri öyrәnәn bölmәsi mәntiq cәbridir

Qrafda hәr bir tilә (qövsә) bu tilin (qövsün) çәkisi adlanan әdәd qarşı qoyulubsa, belә qraf çәkili qraf adlanır•
Tillәri sayı tәpәlәri sayından çox olan qraf
Tәpәlәri sayı tillәri sayına bәrabәr olan qraf
Tәpәlәri sayı tillәri sayından çox olan qraf
Sonlu sayda tili olan qraf

Bütün tәpәlәri müxtәlif olan tillәr ardıcıllığı qrafda sadә til adlanır
Dövrü olan yol sadә yol adlanır
İstәnilәn iki tәpәsi üst – üstә düşә bilәn tillәr ardıcıllığı qrafda sadә yol adlanır
Heç bir qövsü iki dәfә rastlaşmayan yol sadә yol adlanır•
İstәnilәn marşrut sadә yol adlanır

Başlanğıc vә sonu müxtәlif olan tillәr ardıcıllığı dövr adlanır
Yolda birinci vә sonuncu tәpәlәr üst – üstә düşürsә, belә yola•
Başlanğıc vә sonu qeyd olunan tillәr ardıcıllığı dövr adlanır
Öz – özünü kәsmәyәn tillәr ardıcıllığı dövr adlanır
İstәnilәn tillәr ardıcıllığı dövr adlanır

Gövdәsi olmayan qraf ağac adlanır
Dövrü olmayan әlaqәli qraf ağac adlanır•
Budaqları olan gövdә ağac adlanır
Başlanğıc vә sonu olmayan әlaqәli qraf ağac adlanır
Dövrü olan qrafa ağac deyilir

Verilmiş xassәli obyektlәrin sayının hesablanması mәsәlәsi•
Heç bir analoqu olmayan mәsәlә
Budaqlanan ağaclara aid mәsәlә
Qarşıya çıxan istәnilәn mәsәlә
İlk dәfә qarşıya çıxan mәsәlә
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Hansı kompüterin mәntiqi elementi deyil?

YOX (inkar) sxemi nәyi reallaşdırır?

Vә – Yox (inkar) sxemi nәyi yerinә yetirir?

Vә YA – Yox (inkar) sxemi nәyi yerinә yetirir?

Hansı variantda mürәkkәb mәntiqi ifadәdә mәntiqi әmәllәrin yerinә yetirilmә ardıcıllığı doğrudur? 1.
Ekvivalentlik 2. İnversiya 3. Konyunksiya 4. Dizyunksiya 5. İmplikasiya

Hansı variantda mürәkkәb mәntiqi ifadәdә mәntiqi әmәllәrin yerinә yetirilmә ardıcıllığı doğrudur? 1.
İmplikasiya 2. İnversiya 3. Konyunksiya 4. Dizyunksiya 5. Ekvivalentlik.

Hansı variantda mürәkkәb mәntiqi ifadәdә mәntiqi әmәllәrin yerinә yetirilmә ardıcıllığı doğrudur? 1.
Dizyunksiya 2. İnversiya 3. Konyunksiya 4. İmplikasiya 5. Ekvivalentlik.

isә•
heç biri
vә
vә ya
yox(inkar)

YOX (inkar) (invertor) sxemi ixtiyari әmәliyyatı reallaşdırır
YOX (inkar) (invertor) sxemi doğruluq әmәliyyatını reallaşdırır
YOX (inkar) (invertor) sxemi inkar әmәliyyatını reallaşdırır•
YOX (inkar) (invertor) sxemi hәqiqәt әmәliyyatını reallaşdırır
YOX (inkar) (invertor) sxemi yalan әmәliyyatını reallaşdırır

VӘ – Yox (inkar) sxemi VӘ sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir
VӘ – Yox (inkar) sxemi VӘ sxeminin nәticәsinin inkarının inkarını yerinә yetirir
VӘ – Yox (inkar) sxemi VӘ sxeminin nәticәsinin tәsdiqini yerinә yetirir
VӘ – Yox (inkar) sxemi VӘ sxeminin nәticәsinin tәtbiqini yerinә yetirir
VӘ – Yox (inkar) sxemi VӘ sxeminin nәticәsinin inkarını yerinә yetirir•

VӘ YA – Yox (inkar) sxemi VӘ YA sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir
VӘ YA – Yox (inkar) sxemi VӘ YA sxeminin nәticәsinin inkarını yerinә yetirir•
VӘ YA – Yox (inkar) sxemi VӘ YA sxeminin nәticәsinin inkarının inkarını yerinә yetirir
VӘ YA – Yox (inkar) sxemi VӘ YA sxeminin nәticәsinin tәtbiqini yerinә yetirir
VӘ YA – Yox (inkar) sxemi VӘ YA sxeminin nәticәsinin tәsdiqini yerinә yetirir

2,3,4,5,1•
5,1,2,3,4
2,1,3,4,5
Heç bir variant doğru deyil
1,2,3,4,5

2,3,4,1,5•
2,3,4,5,1
Heç bir variant doğru deyil
5,1,2,3,4
2,1,3,4,5

1,2,3,4,5
Heç bir variant doğru deyil
5,1,2,3,4
2,3,1,4,5•
2,3,4,5,1
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Hansı variantda mürәkkәb mәntiqi ifadәdә mәntiqi әmәllәrin yerinә yetirilmә ardıcıllığı doğrudur? 1.
Konyunksiya 2. Dizyunksiya 3. İmplikasiya 4. Ekvivalentlik 5. İnversiya

Hansı variantda mürәkkәb mәntiqi ifadәdә mәntiqi әmәllәrin yerinә yetirilmә ardıcıllığı doğrudur?
İnversiya 2. Konyunksiya 3. Dizyunksiya 4. İmplikasiya 5. Ekvivalentlik

Sonlu qraf nәyә deyilir?

Orientasiyalı qraf (orqraf) nәyә deyilir?

İlgәk nәyә deyilir ?

Aşağıdakı sxem nәyi yerinә yetirir?

1,2,3,4,5
5,1,2,3,4•
Heç bir variant doğru deyil
2,3,1,4,5
2,3,4,5,1

5,1,2,3,4
1,2,3,4,5•
3,1,2, 4,5
2,3,1,4,5
2,3,4,5,1

Başlanğıcı vә sonu üst üstә düşәn qraf sonlu qraf adlanır
Tәpәlәr sayı sonlu olan qraf sonlu qraf adlanır
Tәpәlәr sayı iyirmi beşi aşmayan qraf sonlu qraf adlanır
Tillәri sayı sonlu olan qraf sonlu qraf adlanır
Tәpәlәrdәn cütlәr düzәldilәrkәn onların hansı ardıcıllıqla secilmәsinin әhәmiyyәti yoxdursa belә qraf sonlu qraf
adlanır

•

Hәr hansı iki tәpәni birlәşdirәn xәttin istiqamәti varsa belә qraf orqraf adlanır
Başlanğıcı vә sonu üst üstә düşәn qraf orqraf adlanır
Tәpәlәrdәn cütlәr düzәldilәrkәn onların hansı ardıcıllıqla secilmәsi әhәmiyyәtli rol oynayırsa, belә qraf orqraf
adlanır

•
Başlanğıcı vә sonu mәlum olan qraf orqraf adlanır
Hәr tәpәsindәn yalnız bir til cıxan qraf orqraf adlanır

Heç bir variant doğru deyil
Hәr hansı tәpәdәn çıxan vә heç bir tәpәdәn keçmәdәn hәmin tәpәyә qayıdan til (qövs) ilgәk adlanır•
Qrafda aralıq tәpәdәn keçәn til varsa belә til ilgәk adlanır
Hәr hansı tәpәdәn til çıxarsa, belә til ilgәk adlanır
Bir tәpәdәn digәrinә yol varsa belә yol ilgәk adlanır

VӘ YOX sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir•
VӘ YA sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir
VӘ sxeminin nәticәsinin tәsdiqini yerinә yetirir
İstisnalı VӘ – YA sxeminin nәticәsinin tәtbiqini yerinә yetirir
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Aşağıdakı sxem nәyi yerinә yetirir?

Aşağıdakı sxem nәyi yerinә yetirir?

Aşağıdakılardan hansı qraflar nәzәriyyәsindә qarşıya çıxan mәsәlәlәrdәndir

Tam qraf nәyә deyilir?

Qrafda yol nәyә deyilir?

Yox (inkar) sxeminin nәticәsinin inkarını yerinә yetirir

VӘ – YA YOX sxeminin nәticәsinin tәtbiqini yerinә yetirir•
Yox (inkar) sxeminin nәticәsinin inkarını yerinә yetirir
VӘ YA sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir
VӘ YOX sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir
VӘ sxeminin nәticәsinin tәsdiqini yerinә yetirir

Yox (inkar) sxeminin nәticәsinin inkarını yerinә yetirir
VӘ YA sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir
VӘ sxeminin nәticәsinin tәtbiqini yerinә yetirir
Heç bir variant doğru deyil•
VӘ YOX sxeminin nәticәsinin icrasını yerinә yetirir

Obyektlәrin alt obyektlәrә bölünmәsi mәsәlәsi
Qrafda bu vә ya digәr obyektlәrin qurulması ilә әlaqәdar mәsәlәlәr•
Mümkün qәdәr sadәlәşdirilmiş obyektlәrlә iş mәsәlәsi
İstәnilәn mәsәlәnin qrafının qurulması mәsәlәsi
İlkin dayaq planın qurulması mәsәlәsi

Başlanğıcı vә sonu olan qrafa tam qraf deyilir.
Qrafın istәnilәn iki tәpәsi üçün onları birlәşdirәn til varsa, ona tam qraf deyilir•
Başlanğıc vә sonu üst –üstә düşәn qraf tam qraf adlanır.
Sonlu sayda tәpәsi olan qraf tam qraf adlanır.
Şәbәkә şәkilli qraf tam qraf adlanır.

Orqrafda birinin başlanğıcı digәrinin sonu ilә üst – üstә düşәn vәtәrlәr ardıcıllığına yol deyilir
Orqrafda birinin başlanğıcı digәrinin başlanğıcı ilә üst – üstә düşmәyәnәn qövslәr ardıcıllığına yol deyilir
Orqrafda birinin sonu digәrinin başlanğıcı ilә üst – üstә düşmәyәn qövslәr ardıcıllığına yol deyilir
Orqrafda birinin sonu digәrinin başlanğıcı ilә üst – üstә düşәn qövslәr ardıcıllığına yol deyilir•
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Qrafda elementar yol nәyә deyilir?

Qrafda hansı yol kontur adlanır?

Yolun uzunluğu nәyә deyilir?

Zәncir nәdir?

Qrafda dövr nәyә deyilir?

Hansı qraf әlaqәli qraf adlanır?

Ağacın kökü nәyә deyilir?

Qrafın elementlәri hansılardır?

•
Orqrafda birinin sonu digәrinin sonu ilә üst – üstә düşәn qövslәr ardıcıllığına yol deyilir

Heç bir tәpәsi üç dәfә rastlaşmayan yol elementar adlanır
Hәr bir tәpәsi üç dәfә rastlaşan yol elementar adlanır
Heç bir tәpәsi iki dәfә rastlaşmayan yol elementar adlanır•
Hәr bir tәpәsi iki dәfә rastlaşan yol elementar adlanır
Yolda birinci vә sonuncu tәpәlәr üst – üstә düşürsә, belә yol elementar adlanır

bütün tәpәlәri üst – üstә düşәn
birinci vә sonuncu tәpәlәr üst – üstә düşәn•
qövslәri sayı bәrabәr olan
bütün tillәri üst – üstә düşәn
bütün tәpәlәri vә tillәri üst – üstә düşәn

Yolun qövslәri sayına•
Yolun qonşu tәpәlәrinin ardıcıllığına
Yolun tillәri sayına
Yolun uzunluqlarının cәminә
Yolun tillәri sayına vә ya uzunluqları verildikdә onların uzunluqlarının cәminә

Zәncir – qonşu vәtәrlәr ardıcıllığıdır
Zәncir – qonşu qövslәr ardıcıllığıdır
Zәncir – tillәr ardıcıllığıdır
Zәncir – qonşu tәpәlәr ardıcıllığıdır•
Zәncir – qonşu tillәr ardıcıllığıdır

Qonşu qövslәr ardıcıllığına
Qonşu vәtәrlәr ardıcıllığına
İstәnilәn zәncirә
Qapalı zәncirә•
Qonşu tillәr ardıcıllığına

İstәnilәn iki qovşağı zәncirlә birlәşdirilә bilmәyәn qraf
İstәnilәn qraf
Tәpәlәri zәncirlә birlәşdirilә bilmәyәn qraflar
İstәnilәn iki tәpәsi zәncirlә birlәşdirilә bilmәyәn qraf
İstәnilәn iki tәpәsi zәncirlә birlәşdirilә bilәn qraf•

girişi olmayan tәpәyә•
girişi olan vә çıxışı olmayan tәpәyә
çıxışı olmayan tәpәyә
giriş­çıxışı olan tәpәyә
giriş­çıxışı olmayan tәpәyә
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Qraf hansı iki çoxluqdan ibarәtdir?

İstiqamәtlәnmәmiş qraf nәyә deyilir?

İstiqamәtlәnmiş qraf nәyә deyilir?

Multiqraf nәdir?

Elementar yol nәyә deyilir?

Qrafda hansı yol dövr adlanır?

Yolun uzunluğu nәyә deyilir?

düyünlәr, qovşaqlar
tәpәlәr, tillәr•
tәpәlәr, düyünlәr
tillәr, vәtәrlәr
qövslәr, vәtәrlәr

düyünlәr, qovşaqlar
tәpәlәr, düyünlәr
tәpәlәr, tillәr•
tillәr, vәtәrlәr
qövslәr, vәtәrlәr

Qrafın әsas tәpәlәri istiqamәtlәnmәmiş olduqda, o istiqamәtlәnmәmiş qraf adlanır
Qrafın bütün qovşaqları istiqamәtlәnmәmiş olduqda, o istiqamәtlәnmәmiş qraf adlanır
Qrafın bütün tillәri istiqamәtlәnmәmiş olduqda, o istiqamәtlәnmәmiş qraf adlanır•
Qrafın әsas tillәri istiqamәtlәnmәmiş olduqda, o istiqamәtlәnmәmiş qraf adlanır
Qrafın bütün tәpәlәri istiqamәtlәnmәmiş olduqda, o istiqamәtlәnmәmiş qraf

Qrafın yardımçı tillәri istiqamәtlәnmiş olduqda, o istiqamәtlәnmiş qraf adlanır
Qrafın kömәkçi tillәri istiqamәtlәnmiş olduqda, o istiqamәtlәnmiş qraf adlanır
Qrafın dövrü tәşkil edәn bütün tillәri istiqamәtlәnmiş olduqda, o istiqamәtlәnmiş qraf adlanır
Qrafın әsas tillәri istiqamәtlәnmiş olduqda, o istiqamәtlәnmiş qraf adlanır
Qrafın bütün tillәri istiqamәtlәnmiş olduqda, o istiqamәtlәnmiş qraf adlanır•

Müxtәlif tillәri eyni başlanğıc vә son nöqtәlәrinә malik olan qraf•
Bütün tillәri istiqamәtlәnmiş olan qraf
Müxtәlif tәpәlәri eyni başlanğıc vә son nöqtәlәrinә malik olan qraf
Müxtәlif qovşaqları eyni başlanğıc vә son nöqtәlәrinә malik olan qraf
Kömәkçi tillәri istiqamәtlәnmiş olan qraf

Heç biri doğru deyil
Yolda birinci vә sonuncu tәpәlәr üst – üstә düşürsә, belә yol elementar adlanır
Heç bir tәpәsi dörd dәfә rastlaşmayan yol elementar adlanır
Heç bir tәpәsi iki dәfә rastlaşmayan yol elementar adlanır•
Hәr bir tәpәsi iki dәfә rastlaşan yol elementar adlanır

bütün tәpәlәri vә tillәri üst – üstә düşәn
qövslәrin sayı bәrabәr olan
bütün tәpәlәri üst – üstә düşәn
birinci vә sonuncu tәpәlәri üst – üstә düşәn•
bütün tillәri üst – üstә düşәn

Yolun qonşu tәpәlәrinin ardıcıllığına
Yolun qövslәri sayına
Yolun tillәri sayına



07.04.2017

35/106

168

169

170

171

172

173

Hansı qraf rabitәli qraf adlanır?

Hesabi funksiyalar nәyә deyilir?

Rekursiv funksiyalar nәzәriyyәsindәki әmәllәr hansılardır?

Funksiyaların superpozisiya әmәli nәdәn ibarәtdir?

İbtidai rekursiya әmәli nәyi tәmin edir?

әn kiçik kök әmәli (vә ya minimumlalaşdırma әmәli) nәyi tәyin etmәyә imkan verir?

Yolun tillәri sayına vә ya
Yolun qövslәrinin uzunluqları verildikdә onların uzunluqlarının cәminә•

İstәnilәn iki qovşağı zәncirlә birlәşdirilә bilmәyәn qraf
Tәpәlәri zәncirlә birlәşdirilә bilmәyәn qraflar
İstәnilәn qraf
İstәnilәn iki tәpәsi zәncirlә birlәşdirilә bilmәyәn qraf
İstәnilәn iki tәpәsi zәncirlә birlәşdirilә bilәn qraf•

Hissә­hissә tәyin edilәn tam әdәdli vә tam qiymәtli funksiyalara hesabi funksiyalar deyilir•
Hissә­hissә tәyin edilәn tam әdәdli(arqumentli) vә tam elementli funksiyalara hesabi funksiyalar deyilir
Hissә­hissә tәyin edilәn tam әdәdli(arqumentli) funksiyalara hesabi funksiyalar deyilir
Hissә­hissә tәyin tam qiymәtli funksiyalara hesabi funksiyalar deyilir
Hissә­hissә tәyin edilәn tam әdәdli(arqumentli), tam elementli vә tam qiymәtli funksiyalara hesabi funksiyalar
deyilir

ibtidai rekursiya, birlәşmә vә әn kiçik kök әmәllәri
vurma, qüvvәtә yüksәltmә vә әn kiçik kök әmәllәri
ibtidai rekursiya, nömrәlәmә vә әn kiçik kök әmәllәri
superpozisiya, ibtidai rekursiya vә әn kiçik kök әmәllәri•
superpozisiya, ibtidai rekursiya vә çeşidlәmә

Funksiyaların superpozisiya әmәli әvvәlcәdәn qurulmuş (n+1)­ dәyişәnli hesabi funksiyanın kömәyilә yeni n ­
dәyişәnli funksiyanı tәyin etmәkdәn ibarәtdir
Funksiyaların superpozisiya әmәli bir qrup hesabi funksiyaların digәr hesabi funksiyaların arqumentlәri ilә әvәz
edilmәsindәn ibarәtdir

•
Funksiyaların superpozisiya әmәli bir hesabi funksiyanın digәr hesabi funksiyanın arqumentlәri ilә әvәz
edilmәsindәn ibarәtdir
Funksiyaların superpozisiya әmәli verilmiş iki n­yerli (n arqumentli) g vә (n+2)­yerli h funksiyalarına görә (n+1)­
yerli f funksiyasının qurulmasını tәmin etmәkdәn ibarәtdir
Funksiyaların superpozisiya әmәli bir qrup hesabi funksiyanın digәr hesabi funksiyaların arqumentlәri ilә әvәz
edilmәsindәn ibarәtdir

İbtidai rekursiya әmәli verilmiş n arqumentli g vә (n+1)­yerli h funksiyalarına görә (n+2)­yerli f funksiyasının
qurulmasını tәmin edir
İbtidai rekursiya әmәli verilmiş iki n­yerli(n arqumentli) g vә (n+1)­yerli h funksiyalarına görә (n+2)­yerli f
funksiyasının qurulmasını tәmin edir
İbtidai rekursiya әmәli bir qrup hesabi funksiyaların digәr hesabi funksiyaların arqumentlәri ilә әvәz edilmәsini
tәmin edir
İbtidai rekursiya әmәli әvvәlcәdәn qurulmuş (n+1)­ dәyişәnli hesabi funksiyanın kömәyilә yeni n ­ dәyişәnli
funksiyanı tәyin etmәyi tәmin edir
İbtidai rekursiya әmәli verilmiş iki n­yerli g vә (n+2)­yerli h funksiyalarına görә (n+1)­yerli f funksiyasının
qurulmasını tәmin edir

•

Әn kiçik kök әmәli verilmiş iki n­yerli(n arqumentli) g vә (n+1)­yerli h funksiyalarına görә (n+2)­yerli f
funksiyasının qurulmasını tәmin edir
Әn kiçik kök әmәli (vә ya minimumlalaşdırma әmәli) әvvәlcәdәn qurulmuş (n+1)­ dәyişәnli hesabi funksiyanın
kömәyilә yeni n ­ dәyişәnli funksiyanı tәyin etmәyә imkan verir

•
Әn kiçik kök әmәli verilmiş iki (n+1)­yerli g vә (n+2)­yerli h funksiyalarına görә (n+1)­yerli f funksiyasının
qurulmasını tәmin edir
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Hansı funksiyalara hissә­hissә rekursiv funksiyalar deyilir?

Mülahizәlәr dili hansı dilә daxildir ?

Funksiyanın verilmә üsulları hansılardır? 1. cәdvәl 2. qrafiki 3. analitik 4. sözlәrlә tәsvir 5. parametrik

Aşağıdakılardan hansı funksiyanın verilmә üsullarına aid deyil? 1. cәdvәl 2. qrafiki 3. analitik 4. sözlәrlә
tәsvir 5. parametrik

Funksiyanın neçә verilmә üsulları vardır?

Funksiyanın verilmә üsulları hansılardır? 1. cәdvәl 2. qrafiki 3. parametrik 4. sözlәrlә tәsvir 5. analitik

Predikatlar hesabının lüğәti nәyi tәyin etmәyә imkan verir? 1. term 2. forma vә kvantlaşmaları 3. atom
vә düsturları 4. sözlәri

Әn kiçik kök әmәli verilmiş iki n­yerli g vә (n+2)­yerli h funksiyalarına görә (n+3)­yerli f funksiyasının
qurulmasını tәmin edir
Әn kiçik kök әmәli verilmiş n arqumentli g vә (n+1)­yerli h funksiyalarına görә (n+2)­yerli f funksiyasının
qurulmasını tәmin edir

Superpozisiya, ibtidai (primitiv) rekursiya vә әn kiçik kök әmәllәrinin kömәyilә ixtiyari funksiyalardan düzәldilәn
hesabi funksiyalara hissә­hissә rekursiv funksiyalar deyilir
Yalnız superpozisiya әmәlinin kömәyilә ixtiyari funksiyalardan düzәldilәn hesabi funksiyalara hissә­hissә
rekursiv funksiyalar deyilir
Yalnız әn kiçik kök әmәlinin kömәyilә ixtiyari funksiyalardan düzәldilәn hesabi funksiyalara hissә­hissә rekursiv
funksiyalar deyilir
Yalnız ibtidai (primitiv) rekursiya әmәlinin kömәyilә ixtiyari funksiyalardan düzәldilәn hesabi funksiyalara hissә­
hissә rekursiv funksiyalar deyilir
Superpozisiya, ibtidai (primitiv) rekursiya vә әn kiçik kök әmәllәrinin kömәyilә elementar hesabi funksiyalardan
düzәldilәn hesabi funksiyalara hissә­hissә rekursiv funksiyalar deyilir

•

heç biri doğru deyil
meta
lingvistik
predikatlar•
SQL

1,2
1,5
heç biri
5,3,4
1,2,3,4•

5•
1,2
1,5
1,2,3,4
3

4•
2
3
heç biri
5

heç biri
5,3,4
1,2,4,5•
1,2
1,2,3,4

•
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183

184

185

186

Hec bir 3­ü bir duz xәtt uzәrindә yerlәsmәyәn 10 nöqtә verilib. Nöqtәlәri cut­cut birlәsdirmәklә necә
duz xәtt keçirtmәk olar?

Ucbucagın yan tәrәflәrindәn biri uzәrindә 11, digәri üzәrindә 14 müxtәlif nöqtә goturulur. Oturacagın
hәr tәpәsi bu oturacaq qarsısındakı tәrәf üzәrindә goturulmus noqtәlәrlә birlәsdirilir. Ucbucagın daxilindә
alınmış kәsişmә noqtәlәrinin sayını tapın.

Hansı doğrudur?

Bakıdan Lәnkәrana 3, Lәnkәrandan Tәbrizә 2 müxtәlif yolla getmәk olar. Bakı – Lәnkәran – Tәbriz
marşrutu üzrә gәzintini neçә yolla yerinә yetirmәk olar?

Bakıdan Gәncәyә 4, Gәncәdәn Tiflisә 3 müxtәlif yolla getmәk olar. Bakı – Gәncә – Tiflis marşrutu üzrә
gәzintini neçә yolla yerinә yetirmәk olar?

Hansı doğrudur?

1,2,3•
1,4
3
heç biri doğru deyil
2

60
65
90
50
45•

54
196
25
121
154•

Müәyyәn A seçimini m qayda ilә, başqa B seçimini n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündürsә, « ya A, ya B»
seçimini m vә ya n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür
Müәyyәn A seçimini m qayda ilә, başqa B seçimini n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündürsә, « ya A, ya B»
seçimini m ­n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür
Müәyyәn A seçimini m qayda ilә, başqa B seçimini n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündürsә, « ya A, ya B»
seçimini m +n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür

•
Müәyyәn A seçimini m qayda ilә, başqa B seçimini n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündürsә, « ya A, ya B»
seçimini mn qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür.
Müәyyәn A seçimini m qayda ilә, başqa B seçimini n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündürsә, « ya A, ya B»
seçimini m /n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür

4
5
10
6•
2

6
4
22
8
12•

Müәyyәn A seçimini m müxtәlif qayda ilә, bu qaydaların hәr biri üçün isә başqa B seçimini n qayda ilә yerinә
yetirmәk mümkündürsә, A vә B seçimini (göstәrilәn ardıcıllıqla) m +n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür
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188

189

190

191

192

Şahmat üzrә çempionatın final oyununda 20 şahmatçı iştirak edir. Qızıl vә gümüş medallar neçә üsulla
bölüşdürülә bilәr?

Şahmat üzrә çempionatın final oyununda 30 şahmatçı iştirak edir. Qızıl vә gümüş medallar neçә üsulla
bölüşdürülә bilәr?

5 direktor, 12 müәllim, 24 şagirdin hәrәsindәn bir nәfәr olmaqla nümayәndә heyәti seçilmәlidir. Seçim
neçә üsulla yerinә yetirilә bilәr ?

6 direktor, 11 müәllim, 25 şagirdin hәrәsindәn bir nәfәr olmaqla nümayәndә heyәti seçilmәlidir. Seçim
neçә üsulla yerinә yetirilә bilәr ?

0,1,2,3,4,5,6,7 rәqәmlәrindәn hәr bir rәqәm bir dәfәdәn artıq iştirak etmәmәklә neçә beşrәqәmli әdәd
düzәltmәk olar?

0,1,2,3,4,5,6,7 rәqәmlәrindәn rәqәmlәr tәkrarlana bilmәklә neçә beşrәqәmli әdәd düzәltmәk olar?

Müәyyәn A seçimini m müxtәlif qayda ilә, bu qaydaların hәr biri üçün isә başqa B seçimini n qayda ilә yerinә
yetirmәk mümkündürsә, A vә B seçimini (göstәrilәn ardıcıllıqla) m vә n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür
Müәyyәn A seçimini m müxtәlif qayda ilә, bu qaydaların hәr biri üçün isә başqa B seçimini n qayda ilә yerinә
yetirmәk mümkündürsә, A vә B seçimini (göstәrilәn ardıcıllıqla) m x n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür.

•
Müәyyәn A seçimini m müxtәlif qayda ilә, bu qaydaların hәr biri üçün isә başqa B seçimini n qayda ilә yerinә
yetirmәk mümkündürsә, A vә B seçimini (göstәrilәn ardıcıllıqla) m /n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür
Müәyyәn A seçimini m müxtәlif qayda ilә, bu qaydaların hәr biri üçün isә başqa B seçimini n qayda ilә yerinә
yetirmәk mümkündürsә, A vә B seçimini (göstәrilәn ardıcıllıqla) m ­ n qayda ilә yerinә yetirmәk mümkündür

39
380•
400
19
20

30
29
300
400
870•

1400
512
1440•
144
576

1511
1524
1500
1400
1650•

7x6x5x5x4
7x7x6x5x4•
7x6x5x4x4
7x6x6x5x4
7x6x5x4

7x8x8x6x5
8x7x6x5x4
7x8x8x8x6
7x8x8x8x8•
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194

195

196

197

198

0,1,2,3,4,5,6,7 rәqәmlәrindәn әdәdlәr tәk olmaq şәrtilә (rәqәmlәr tәkrarlana bilәrlәr) neçә beşrәqәmli
әdәd düzәltmәk olar?

Bütün rәqәmlәri tәk olan neçә dördrәqәmli әdәd var?

Hansı doğrudur?

Oyunçu 7 domino daşından 5­ni neçә üsulla seçә bilәr?

Oyunçu 6 kartdan 4­ünü neçә üsulla seçә bilәr?

Hansı doğrudur?

•
7x8x8x5x4

7x8x8x8x8
7x8x8x8x4•
7x8x8x8x6
8x7x6x5x4
7x8x8x5x4

525
125
625•
555
600

n elementli çoxluğun alt çoxluğuna n elementdәn hәr birindә k element olmaqla kombinasiya (kombinezon,
birlәşmә) deyilir.
n elementli çoxluğun hәr hansı alt çoxluğuna n elementdәn hәr birindә k element olmaqla kombinasiya
(kombinezon, birlәşmә) deyilir.
n elementli çoxluğun ixtiyari alt çoxluğuna n elementdәn hәr birindә k element olmaqla kombinasiya
(kombinezon, birlәşmә) deyilir.
n elementli çoxluğun ixtiyari k elementli alt çoxluğuna n elementdәn hәr birindә k element olmaqla kombinasiya
(kombinezon, birlәşmә) deyilir.

•
n elementli çoxluğun ixtiyari k elementli alt çoxluqlarından yalnız birinә n elementdәn hәr birindә k element
olmaqla kombinasiya (kombinezon, birlәşmә) deyilir.

21•
35
15
25
12

18
15•
12
21
24

n elementli çoxluğun istәnilәn k elementli alt çoxluğuna n elementdәn hәr birindә k element olan aranjemanlar
(yerlәşdirmәlәr) deyilir.
n elementli çoxluğun istәnilәn alt çoxluğuna n elementdәn hәr birindә k element olan aranjemanlar
(yerlәşdirmәlәr) deyilir.
Hәr hansı çoxluğun istәnilәn k elementli alt çoxluğuna n elementdәn hәr birindә k element olan aranjemanlar
(yerlәşdirmәlәr) deyilir.
n elementli çoxluğun k elementli nizamlanmış alt çoxluqlarına (hәr birinә) n elementdәn hәr birindә k element
olan aranjemanlar (yerlәşdirmәlәr) deyilir.

•
n elementli çoxluğun istәnilәn nizamlanmış alt çoxluğuna (hәr birinә) n elementdәn hәr birindә k element olan
aranjemanlar (yerlәşdirmәlәr) deyilir
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200

201

202

203

204

205

6 kitabı rәfdә neçә üsulla yerlәşdirmәk olar?

5 kitabı rәfdә neçә üsulla yerlәşdirmәk olar?

Rәqәmlәrin tәkrarlanmaması şәrtilә 1, 2, 3, 4, 5, 6 rәqәmlәrindәn 5 – in misillәri olan neçә altırәqәmli
әdәd düzәltmәk olar?

Hansı doğrudur?

Hansı doğrudur?

12 nәfәrdәn neçә üsulla 3 nәfәrdәn ibarәt komissiya yaratmaq olar?

10 nәfәrdәn neçә üsulla 4 nәfәrdәn ibarәt komissiya yaratmaq olar?

66
120
360
720•
150

120•
25
220
150
55

150
120•
20
55
25

n müxtәlif elementdәn ibarәt sonlu çoxluğu n! sayda üsulla nizamlamaq olar•
n müxtәlif elementdәn ibarәt sonlu çoxluğu istәnilәn sayda üsulla nizamlamaq olar
İstәnilәn çoxluğu n! sayda üsulla nizamlamaq olar
n müxtәlif elementdәn ibarәt sonlu çoxluğu n sayda üsulla nizamlamaq olar
n müxtәlif elementdәn ibarәt sonlu çoxluğu 2^n sayda üsulla nizamlamaq olar

Yalnız elementlәrinin düzülüşü olan müxtәlif nizamlanmış çoxluqlar baxılan çoxluğun permutasiyaları
(yerdәyişmәlәri) adlanır.
Yalnız elementlәri müxtәlif olan nizamlanmış çoxluqlar baxılan çoxluğun permutasiyaları (yerdәyişmәlәri)
adlanır.
Elementlәrinin düzülüşü eyni olan (yәni eyni bir çoxluqdan alına bilәn) müxtәlif nizamlanmış çoxluqlar baxılan
çoxluğun permutasiyaları (yerdәyişmәlәri) adlanır.
Elementlәrinin düzülüşü müxtәlif olan nizamlanmış çoxluqlar baxılan çoxluğun permutasiyaları (yerdәyişmәlәri)
adlanır.
Yalnız elementlәrinin düzülüşü ilә fәrqlәnәn (yәni eyni bir çoxluqdan alına bilәn) müxtәlif nizamlanmış çoxluqlar
baxılan çoxluğun permutasiyaları (yerdәyişmәlәri) adlanır

•

220•
36
120
150
210

210•
40
150
118
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210

211

212

Bakıdan Astaraya tәyyarә, qatar, avtobusla; Astaradan Tәbrizә qatar vә avtobusla getmәk olar. Bakı –
Astara – Tәbriz marşrutu üzrә gәzintini neçә marşrutla yerinә yetirmәk olar?

Atçılıq üzrә çempionatın final oyununda 20 şahmatçı iştirak edir. Qızıl vә gümüş medallar neçә üsulla
bölüşdürülә bilәr?

3 dekan, 12 müәllim, 20 tәlәbәnin hәrәsindәn bir nәfәr olmaqla nümayәndә heyәti seçilmәlidir. Seçim
neçә üsulla yerinә yetirilә bilәr?

0,1,2,3,4,5,6,7 rәqәmlәrindәn hәr bir rәqәm bir dәfәdәn artıq iştirak etmәmәklә neçә dördrәqәmli әdәd
düzәltmәk olar?

0,1,2,3,4,5,6,7 rәqәmlәrindәn rәqәmlәr tәkrarlana bilmәklә neçә beşrәqәmli әdәd düzәltmәk olar?

0,1,2,3,4,5,6,7 rәqәmlәrindәn әdәdlәr tәk olmaq şәrtilә (rәqәmlәr tәkrarlana bilәrlәr) neçә beşrәqәmli
әdәd düzәltmәk olar?

Oyunçu 7 domino daşından 5­ni neçә üsulla seçә bilәr?

120

6•
9
3
4
5

38
261
400
39
380•

3*12*20•
20(3+12)
3+12+20
3(12+20)
12(3+20)

8x7x6x5
7x7x6x5•
8x8x7x6
8x8x8x8
8x8x8x6

8x8x7x6x5
7x8x8x8x8•
7x7x6x5x4
8x7x6x5x4
8x8x8x8x8

7x8x8x8x8
7x7x6x5x4
8x8x7x6x5
8x7x6x5x4
7x8x8x8x4•

27
28
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217

218

219

10 nәfәrdәn neçә üsulla 5 nәfәrdәn ibarәt komissiya yaratmaq olar?

Rәqәmlәrin tәkrarlanmaması şәrtilә 1, 2, 3, 4, 5, 6 rәqәmlәrindәn 5 – in misillәri olan neçә altırәqәmli
әdәd düzәltmәk olar?

5 kitabı rәfdә neçә üsulla yerlәşdirmәk olar?

Dağa 7 yol cıxır. Turist necә usulla dağa qalxıb enә bilәr?

1, 2, 3, 4, 5 rәqәmlәrindәn düzәldilmiş beşrәqәmli әdәdlәr arasında neçәsi 23000 – dәn böyük olacaq?

7 müxtәlif rәqәmdәn ibarәt telefon nömrәlәrinin ümumi sayı nә qәdәrdir?

5 diodu ardıcıl olaraq sxemdә neçә üsulla yerlәşdirmәk olar?

20
22
21•

252•
220
200
198
202

100
120•
160
180
140

100
120•
140
160
170

42
36
50
14
49•

14
80
49
36
90•

1*9*8*7*6*5*4
10*9*8*7*6*5*4•
7*9*8*7*6*5*4
6*9*8*7*6*5*4
10*8*7*6*5*4*3

25
150
220
120•
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6 diodu ardıcıl olaraq sxemdә neçә üsulla yerlәşdirmәk olar?

Butun rәqәmlәri tәk olan necә 5 rәqәmli әdәd var?

Qrupda 35 tәlәbә var. Onlardan 20­si riyaziyyatdan, 11­i fizikadan olimpiadaya hazırlasır.10 tәlәbә hec
bir fәnndәn olimpiadaya hazırlasmır. Hәm riyaziyyatdan hәm dә fizikadan olimpiadaya hazırlaşan tәlәbәlәrin
sayını tapın.

Qrupda 35 tәlәbә var. Onlardan 20­si riyaziyyatdan, 11­i fizikadan olimpiadaya hazırlasır.10 tәlәbә hec
bir fәnndәn olimpiadaya hazırlasmır. Yalnız riyaziyyatdan olimpiadaya hazırlaşan tәlәbәlәrin sayını tapın.

Kisәdә olan 8 qırmızı vә 6 yaşıl kürәcikdәn 1 qırmızı vә ya 1 yaşıl kürәcik neçә üsulla seçilә bilәr?

Nabranda istirahәt edәrkәn yağışlı günlәrin sayı 15; külәkli günlәrin sayı 10; soyuq günlәrin sayı 5;
yağışlı vә külәkli günlәrin sayı 7; yağışlı vә soyuq günlәrin sayı 4; külәkli vә soyuq günlәrin sayı 3; yağışlı,
külәkli vә soyuq günlәrin sayı 2 oldu. Pis havalı günlәrin sayını tapın.

Kisәdә olan 15 qırmızı vә 21yaşıl kürәcikdәn 1 qırmızı vә ya 1 yaşıl kürәcik neçә üsulla seçilә bilәr?

55

150
360
120
66
720•

5^5•
5^8
5^4
125
5^7

9
6•
4
5
7

12
15
14•
16
13

48
2
14•
6
36

14
28
36
6
18•

21
26
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228

229

230

231

Bakıdan Gәncәyә tәyyarә, qatar, avtobusla; Gәncәdәn Tiflisә tәyyarә, qatar vә avtobusla getmәk olar.
Bakı – Gәncә – Tiflis marşrutu üzrә gәzintini neçә marşrutla yerinә yetirmәk olar?

Bakıdan Rostova tәyyarә, qatar, avtobusla; Rostovdan Moskvaya tәyyarә, qatar vә avtobusla getmәk
olar. Bakı – Rostov – Moskva marşrutu üzrә gәzintini neçә marşrutla yerinә yetirmәk olar?

Bütün rәqәmlәri tәk olan neçә beşrәqәmli әdәd var?

Yazılışında heç olmasa bir rәqәmi cüt olan neçә dördrәqәmli әdәd var?

15
48
36•

9•
18
14
6
16

14
2
5
16
9•

5x5x5x5
5x5x5x5x5•
600
555
525

5x5x5x5
8375•
5x5x5x5x5
600
555

1024•
heç biri doğru deyil
600
2048
512
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233

234

235

236

10 nәfәrdәn neçә üsulla 3 nәfәrdәn ibarәt komissiya yaratmaq olar?

Metal pul 10 dәfә atılarkәn bütün mümkün nәticәlәrin sayı neçәdir?

24
12
heç biri doğru deyil
60
32•

64
heç biri doğru deyil
256•
32
16

512•
heç biri doğru deyil
18
81
60

120•
150
118
120
210
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238

239

240

241

242

243

Metal pul 5 dәfә atılarkәn bütün mümkün nәticә­lәrin sayı neçәdir?

Metal pul 8 dәfә atılarkәn bütün mümkün nәticә­lәrin sayı neçәdir?

Metal pul 9 dәfә atılarkәn bütün mümkün nәticә­lәrin sayı neçәdir?

4 bacı – qardaş cütündәn (8 nәfәr) tәrkibindә 3 nәfәr olan komissiyanı neçә üsulla elә seçmәk olar ki,
komissiyaya 8 nәfәrdәn istәnilәn 3 – ü daxil olsun?

n – bucaqlının diaqonalları sayını tapın.

İstәnilәn 3 diaqonalı bir nöqtәdә kәsişmәyәn qabarıq n – bucaqlının diaqonalları neçә nöqtәdә kәsişirlәr?

Kombinatorikadan yazılı imtahan aparmaq üçün hәrәsindә 8 mәsәlә olmaqla 3 variant düzәltmәk
lazımdır. 24mәsәlәni neçә üsulla 3 varianta bölmәk olar?

512
600
heç biri doğru deyil
2048
1024•

12
heç biri doğru deyil
60
32•
24

16
256•
heç biri doğru deyil
32
64

heç biri doğru deyil
512•
60
81
18

32
56•
heç biri doğru deyil
256
64

n(n­1)/2
n(n­3)/2•
(n­3)/2
n(n­2)/2
heç biri doğru deyil

n(n­3)/2
(n­2)(n­3)/2
n(n­1) (n­2)/24
heç biri doğru deyil
n(n­1)(n­2)(n­3)/24•

•
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245

36 standart kartdan, yalnız rәnglәri ilә fәrqlәndirmәklә 12 – sini neçә üsulla seçmәk olar?

36 standart kartdan, yalnız rәnglәri ilә fәrqlәndirmәklә 8 – ni neçә üsulla seçmәk olar?

heç biri doğru deyil

475
455•
heç biri doğru deyil
400.
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247

248

249

250

251

36 standart kartdan, yalnız rәnglәri ilә fәrqlәndirmәklә 6 – sını neçә üsulla seçmәk olar?

36 standart kartdan, yalnız rәnglәri ilә fәrqlәndirmәklә 10 – unu neçә üsulla seçmәk olar?

2 eyni oyun zәrinin atılmasından ibarәt sınağın cәmi neçә nәticәsi var?

Hәr birindәn 3 nüsxә olmaqla 2 müxtәlif kitab var. Bu sayda kitablardan neçә cür kitab seçimi etmәk
olar?

Cәbri nәzәriyyә nәdә qurulur?

İnformasiya sisteminin әsasını nә tәşkil edir?

455
165•
200
heç biri doğru deyil

45
60
heç biri doğru deyil
84•
165

286•
60
45
165
84

86
21•
45
16
84

10
15•
56
21
20

hәr hansı konkret simvolikada•
hәr hansı konkret oblastda
hәr hansı konkret menyuda
hәr hansı konkret fәzada
istәnilәn menyuda

verilәnlәr bazası•
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253

254

255

256

257

258

Verilәnlәrin әsas xarakteristikalarına aid deyil?

36 standart kartdan, yalnız rәnglәri ilә fәrqlәndirmәklә 16 – sını neçә üsulla seçmәk olar?

Üç a, b, c elementlәrindәn iki elementli kimi neçә tәkrarlı kombinezonlar düzәltmәk olar?

Üç a, b, c elementlәrindәn 5 elementli kimi neçә tәkrarlı kombinezonlar düzәltmәk olar?

Üç a, b, c elementlәrindәn 4 elementli kimi neçә tәkrarlı kombinezonlar düzәltmәk olar?

Üç a, b, c elementlәrindәn 6 elementli kimi neçә tәkrarlı kombinezonlar düzәltmәk olar?

Dörd a, b, c, d elementlәrindәn 2 elementli kimi neçә tәkrarlı kombinezonlar düzәltmәk olar?

elektron cәdvәllәr
әmәliyyat
cәdvәllәr
qrafiklәr

tarix•
struktur
ad
qiymәt
tip

475
960
965•
heç biri doğru deyil
400

12
4
21
45
6•

12
10
45
6
21•

45
10
15•
21
6

45
28•
15
21
6

10•
8
15
21
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260

261

262

263

264

265

Dörd a, b, c, d elementlәrindәn 3 elementli kimi neçә tәkrarlı kombinezonlar düzәltmәk olar?

Dörd a, b, c, d elementlәrindәn 4 elementli kimi neçә tәkrarlı kombinezonlar düzәltmәk olar?

Dörd a, b, c, d elementlәrindәn5 elementli kimi neçә tәkrarlı kombinezonlar düzәltmәk olar?

İS yaradılan müәssisәdә verilәnlәrin mәrkәzlәşdirilmiş emalına vә idarә olunmasına kim rәhbәrlik edir?

İnformasiya vә mәlumat arasındakı әlaqә:

Verilәnlәrin strukturu dedikdә nә başa düşülür?

Predikatlar hesabının әsas elementlәrinә nәlәr daxildir? 1. dәyişәnlәr 2. fәrdi(individ) sabitlәr 3. predikat
sabitlәri 4. mәntiqi bağlayıcılar 5. ümumilik vә mövcudluq kvantorları

6

15
8
10
20•
21

15
8
10
20
35•

10
8
56•
21
20

inzibatçı adlanan bir vә ya bir neçә şәxsdәn ibarәt qrup;•
müәssisәnin baş mühәndisi
müәssisәnin rәhbәri
hamısı doğrudur;
heç biri doğru deyil;

A, B, C variantları doğrudur.
qarşiliqsiz mәnasızdır;
heç bir cavab doğru deyil.
qarşiliqli birmәnalıdır;
qarşılıqlı birmәnalı deyil•

informasiya elementinin tipi;
verilәnlәrin özü;
verilәnlәrin qiymәti;
hәr biri informasiya elementinin ümumi xarakteristikası;•
heç biri doğru deyil;

3,4
1,4
1,2,3,4,5•
heç biri doğru deyil
2,3
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269

270

271

272

273

Rekursiv funksiya nәyә deyilir?

Mәsәlәlәrin labirint hәlli modelinin müәllifi aşağıdakılardan hansıdır

İnformasiya nәzәriyyәsinin banisi kimdir

Süni intellekt ideyası aşağıdakılardan hansına aiddir

Müasir dövrdә süni intellektin әsası harada qoyulmuşdur?

Roman Llull özünün Ars Maqna adlı mәntiqq aparatını neçәnci ildә ixtira etmişdir?

Süni intellekt düşüncәsinin әsasını tәşkil edәn sillogizm nәticәlәr nәzәriyyәsinin әsasını kim
qoymuşdur?

Süni intellekt kim tәrәfindәn yaradılıb?

Dәqiq vә birqiymәtli hesablama sisteminә malik olan funksiyaya
Hesablanılması üçün sәmәrәli funksiyaya malik olan funksiyaya
Hәr hansı bir hesablamaya malik olan funksiyaya
İkilik hesablama sisteminә malik olan funksiyaya
Hesablanılması üçün sәmәrәli alqoritmә malik olan funksiyaya•

Torndayk•
Dekart
Nyuell
Tyurinq
Şennon

Makkarti
Dekart
Tyurinq
Nyuell
Şennon•

Şennon
Tyurinq
Dekart•
Nyuell
Makkarti

Malayziyada
Dartmurt Kollecindә•
İngiltәrәdә
Almaniyada
Rusiyada

1783
1876
1275•
1586
1439

Volfqanq von Kempelen
Heron
Әl Cәzirә
Aristotel•
Parasels

•
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275

276

277

278

279

280

Süni intellekt ilk dәfә neçәnci ildә istifadә edilib?

Süni intellekt nәdir?

Produksion sistemlәrdә To qaydası nәyi bildirir

Produksion sistemlәrdә әgәr qaydası nәyi bildirir

Produksion sistemlәrdә To qaydası nәyi bildirir

Produksion sistemlәrdә әgәr qaydası nәyi bildirir

Agent nәdir

C.Makkarti•
F.Kodd
C.Hәyyam
F.Maxlup
Paraels

1954
1996
1967
1956•
1977

informasiya sistemlәrini maşınlarada tәtbiq edәn riyazi elmdir.
insan mәntiqini maşınlarda tәtbiq etmәk mәqsәdi daşıyan riyazi elmdir•
telekommunikasiya vasitәlәrinin tәtbiq edildiyini öyrәnәn elmdir
avtomatlaşdırılmış informasiya sistemlәrini öyrәnәn elmdir
informasiya axtarışlarını tәmin edәn elmdir

variantların heç biri doğru deyil•
giriş
çıxış
daxil etmә
göndәrmә

variantların heç biri doğru deyil•
çıxarış
nәticә
fәaliyyәt
giriş

göndәrmә
çıxarış•
çıxış
daxil etmә
giriş

çıxarış
nәticә
giriş
göndәrmә•
fәaliyyәt

fәaliyyәtdәn kәnar şәxs
fәaliyyәtin nәticәsindәn istifadә edәn şәxs
variantların heç biri doğru deyil
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283

284

285

286

287

Süni intellekt sistemlәri özündә neçә әsas bloku birlәşdirir

MULTİPLE proqramının müәllifi kimdir

KORA proqramının müәllifi kimdir

ERAM proqramının müәllifi kimdir

C.Makkerti süni intellekti işlәdәrkәn necә adlandırırdı?

Süni intellektin әsas mәqsәdi nәdir?

Ars Maqna aparatı nә mәqsәdlә yaradılmışdır ?

fәaliyyәti dayandırılmış şәxs
fәaliyyәtdә olan vә bu fәaliyyәti hәrәkәtә gәtirәn şәxs•

6
4
2
5
3•

Braun
M.Bonqard
[yeni cavab]
[yeni cavab]
Sleyalı•
Tyurinq
Şennon

Braun
Sleyalı
Tyurinq
M.Bonqard•
Şennon

Braun•
Sleyalı
Tyurinq
M.Bonqard
Şennon

intellektin maşın tәrәfindәn dәqiq simulasiya edilmәsi
güclü intellekt
maşınları intellektual etmәk elmi vә mühәndisliyi•
mәntiq nәzәriyyәsi
insanın sahib olduğu әn dәyәrli mülkiyyәt

optimizasiyanın tәtbiq edilmәsi
insan intellektindәn daha güclü bir intellektin yaradılması•
intellektin maşın tәrәfindәn dәqiq simulasiya edilmәsi
mәntiq nәzәriyәsinin inkişaf etdirilmәsi
müxtәlif çәtin hesablamaların vә digәr tapşırıqların hәyata keçirilmәsi

heç biri
süni intellekti inkişaf etdirmәk mәqsәdilә
müsәlmanları xristianlaşdırmaq mәqsәdilә•
intellektin maşınlarda tәtbiqini tәkmillәşdirmәk mәqsәdilә
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Biliklәrin fәallıq xüsusiyyәtinә aşağıdakılardan hansı aiddir

Biliklәrin bağlılıq xüsusiyyәtinә aşağıdakılardan hansı aiddir

Biliklәrin strukturluluq xüsusiyyәtinә ağağıdakılardan hansı aiddir

Biliklәrin daxili interpretasiyalıq xüsusiyyәtinә aşağıdakılardan hansı aiddir

Şәrt – әmәl tipli qaydalara әsaslanan sistemlәr biliklәrin tәqdim olunma modellәrinin hansı tipinә aiddir

Adresat nәdir

insan intellektindәn daha güclü bir intellektin yaradılması mәqsәdilә

variantların heç biri doğru deyil
Sistemdә informasiyadan başqa biliklәri saxlamaqla onlardan aktiv istifadәyә kömәk edәn informasiya strukturları
da iştirak etmәlidir.
Mürәkkәb obyektlәrin daha sadә obyektlәrә dekompozisiya әmәliyyatı vә onlar arasında әlaqәnin yaradılması
nәzәrdә tutulur.
Fakt, hadisә, proses vә onlar arasında sәbәb­nәticә münasibәtlәrinә nәzәrәn qanunauyğunluqlar yaradılır.
Biliklәr informasiyanın istifadәsinә, müәyyәn mәsәlәlәrin hәlli zamanı informasiya proseslәrinin idarә edilmәsi
imkanına yönәlmәlidir.

•

Biliklәr informasiyanın istifadәsinә, müәyyәn mәsәlәlәrin hәlli zamanı informasiya proseslәrinin idarә edilmәsi
imkanına yönәlmәlidir.
Sistemdә informasiyadan başqa biliklәri saxlamaqla onlardan aktiv istifadәyә kömәk edәn informasiya strukturları
da iştirak etmәlidir.
Mürәkkәb obyektlәrin daha sadә obyektlәrә dekompozisiya әmәliyyatı vә onlar arasında әlaqәnin yaradılması
nәzәrdә tutulur.
Fakt, hadisә, proses vә onlar arasında sәbәb­nәticә münasibәtlәrinә nәzәrәn qanunauyğunluqlar yaradılır.•
variantların heç biri doğru deyil

Fakt, hadisә, proses vә onlar arasında sәbәb­nәticә münasibәtlәrinә nәzәrәn qanunauyğunluqlar yaradılır.
Biliklәr informasiyanın istifadәsinә, müәyyәn mәsәlәlәrin hәlli zamanı informasiya proseslәrinin idarә edilmәsi
imkanına yönәlmәlidir.
variantların heç biri doğru deyil
Sistemdә informasiyadan başqa biliklәri saxlamaqla onlardan aktiv istifadәyә kömәk edәn informasiya strukturları
da iştirak etmәlidir.
Mürәkkәb obyektlәrin daha sadә obyektlәrә dekompozisiya әmәliyyatı vә onlar arasında әlaqәnin yaradılması
nәzәrdә tutulur.

•

variantların heç biri doğru deyil
Fakt, hadisә, proses vә onlar arasında sәbәb­nәticә münasibәtlәrinә nәzәrәn qanunauyğunluqlar yaradılır.
Mürәkkәb obyektlәrin daha sadә obyektlәrә dekompozisiya әmәliyyatı vә onlar arasında әlaqәnin yaradılması
nәzәrdә tutulur.
Sistemdә informasiyadan başqa biliklәri saxlamaqla onlardan aktiv istifadәyә kömәk edәn informasiya strukturları
da iştirak etmәlidir.

•
Biliklәr informasiyanın istifadәsinә, müәyyәn mәsәlәlәrin hәlli zamanı informasiya proseslәrinin idarә edilmәsi
imkanına yönәlmәlidir.

mәntiqi modellәr
reymlәr
konstruktiv sistemlәr
semantik şәbәkәlәr
produksion sistemlәr•

variantların heç biri doğru deyil
fәaliyyәtdә olan vә bu fәaliyyәti hәrәkәtә gәtirәn şәxs•
fәaliyyәti dayandırılmış şәxs
fәaliyyәtin nәticәsindәn istifadә edәn şәxs
fәaliyyәtdәn kәnar şәxs
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Süni intellekt sistemlәrindә biliklәrin tәqdim olunmasının әsas universal modellәrinә aşağıdakılardan
hansı aid deyil

........ biliklәr – bu, obyekt, hadisә vә onların elementlәrinin kәmiyyәt vә keyfiyyәt xarakteristikaları
haqqında informasiya vә biliklәrin mövcudluğudur. Cümlәni tamamlayın.

.........biliklәr – bu, müxtәlif mәsәlәlәrin hәllinin metod, alqoritm vә proqramlar mәcmusudur. Cümlәni
tamamlayın.

............biliklәr – bu, müxtәlif obyektlәrin hissәlәrinin strukturu vә qarşılıqlı әlaqәsi haqqında biliklәrdir.
Cümlәni tamamlayın.

..........biliklәr – onları anlayışlar dәsti vә onların qarşılıqlı әlaqәsi kimi dә interpretasiya etmәk olar.
Cümlәni tamamlayın.

Fakt, hadisә, proses vә onlar arasında sәbәb­nәticә münasibәtlәrinә nәzәrәn qanunauyğunluqlar
yaradılır. Bu ifadә biliklәrin hansı xüsusiyyәtinә aiddir

Mürәkkәb obyektlәrin daha sadә obyektlәrә dekompozisiya әmәliyyatı vә onlar arasında әlaqәnin
yaradılması nәzәrdә tutulur. Bu ifadә biliklәrin hansı xüsusiyyәtinә aiddir

mәntiqi modellәr
freymlәr
konstruktiv sistemlәr•
semantik şәbәkәlәr
produksion sistemlәr

interpretasiyalı
prosedur
konstruktiv
anlayışlı
faktoqrafik•

interpretasiyalı
prosedur•
konstruktiv
anlayışlı
faktoqrafik

interpretasiyalı
prosedur
konstruktiv•
anlayışlı
faktoqrafik

interpretasiyalı
prosedur
konstruktiv•
anlayışlı
faktoqrafik

faktoqrafik
bağlılıq•
strukturluluq
daxili interpretasiyalıq
fәallıq

faktoqrafik
bağlılıq

•
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......... hesablayıcı maşınların kömәyi ilә insanın tәfәkkür fәaliyyәtini deyil, onun nәticәsini istehsal
etmәyә imkan verәn aparat­proqram vasitәlәrinin yaradılmasıdır. Cümlәni tamamlayın.

............– süni ağlı yaratmağı qarşısına mәqsәd qoyan, insan beyninin psixofizioloji fәaliyyәtinin süni
sistemlәrin kömәyi ilә modellәşdirilmәsidir.Cümlәni tamamlayın.

İnsan psixologiyasında mәsәlәlәrin hәllindә istifadә edilir, bu modelә әsasәn insana hәr hansı bir
mәsәlәnin öyrәdilmәsi ehtimal xarakteri daşıyan assesiativ әlaqәnin formalaşması prosesindә baş verir. Bu
ifadә aşağıdakı modellәrdәn hansına aiddir

Bu modelә әsasәn mәsәlәnin hәlli üçün verilmiş göstәricilәr bir­biri ilә bağlı olmayan cәhәtlәrin
bütövlüyünü әks etdirmirdi, onların arasında başlanğıc şәraitin strukturunu formalaşdıran müәyyәn
münasibәtlәr mövcuddur, mәsәlәnin hәllinin axtarışı bu strukturlar arasında әlaqәnin qurulmasına vә bir
şәraitdәn digәrinә keçilmәsi yollarının quraşdırılmasına gәtirib çıxardır. Bu ifadә aşağıdakı modellәrdәn
hansına aiddir

Psixologiyada ehtimal olunan seçimin modeli daha çox riyazi psixologiya sahәsindә çalışan
mütәxәsisslәrin maraq dairәsindә olmuşdur, intellektual sistemlәr sahәsindә әsasәn mәntiqi tibb modelinә
üstünlük verilirdi. Bu ifadә aşağıdakı modellәrdәn hansına aiddir

Başlanğıc meydançası mәsәlәlәrin verilmiş ilk göstәricilәrinә uyğun gәlir, son meydançaya aparıb
çıxaran yollar isә mәsәlәnin hәllinin mümkün yollarını müәyyәn edir, maşın proqramlarında belә hәrәkәt
hәlledici qaydalarla idarә olunan vә hәr bir alternativ şәraitdә bu vә ya digәr seçimi hәyata keçirmәyә imkan
verәn axtarış әmәliyyatı yaranır. Bu ifadә aşağıdakı modellәrdәn hansına aiddir

strukturluluq•
daxili interpretasiyalıq
fәallıq

neyrofizioloji
bionik
neyroinformatika
psixoloji
praqmatik•

neyrofizioloji
bionik•
neyroinformatika
psixoloji
proqram­praqmatik

mәntiq
fәrziyyә
tәlim
labirint
asosiativ•

mәntiq
fәrziyyә•
tәlim
labirint
asosiativ

mәntiq
fәrziyyә
tәlim•
labirint
asosiativ
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1950­ci ildә kompyuterdә fikirlәşmә qabiliyyәti olması sualına hәsr edilmiş Hesablayıcı maşın vә ağıl
mәqalәsinin müәllifi aşağıdakılardan hansıdır

1. baza elementlәri çoxluğu nәzәriyyәsinin daxil edilmәsi; 2. baza elementlәrindәn düzgün obyektlәrin
(әlavәlәrin) qurulması qaydalarının müәyyәn edilmәsi; 3. obyektlәrin bir hissәsinin verilmiş vә düzgün elan
olunması (aksiomatizasiya); 4. yeni obyektlәrin digәr düzgün qaydalardan (nәticә qaydası) qurulma
qaydalarının verilmәsi. Bu ifadәlәr universal modellәrin hansı tipinә aiddir

Bu quruluş aşağıdakı modellәrin hansına aiddir SLOT 1­in ADI (SLOT 1­in MәNASI) SLOT 2­in ADI
(SLOT 2­in MәNASI) ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ ­ SLOT N­in ADI (SLOT N­in MәNASI)).

Biliklәr informasiyanın istifadәsinә, müәyyәn mәsәlәlәrin hәlli zamanı informasiya proseslәrinin idarә
edilmәsi imkanına yönәlmәlidir. Bu ifadә biliklәrin hansı xüsusiyyәtinә aiddir.

Sistemdә informasiyadan başqa biliklәri saxlamaqla onlardan aktiv istifadәyә kömәk edәn informasiya
strukturları da iştirak etmәlidir. Bu ifadә biliklәrin hansı xüsusiyyәtinә aiddir.

......... istiqamәt (düşünmә qabiliyyәti olan yeganә obyekt insan beyni olduğunu görә, hәr hansı düşünәn
qurğu müәyyәn qaydada onu strukturuna uyğunlaşmalıdır) – elә struktur vә proseslәrin suni yaradılması
problemlәri ilә mәşğul olur ki, onlar canlı insan beyni üçün xarakterikdir vә insan tәrәfindәn mәsәlәlәrin
hәlli prosesinin әsasında durur. Cümlәni tamamlayın.

mәntiq
fәrziyyә
tәlim
labirint•
asosiativ

Makkarti
Nyuell
Tyurinq•
Dekart
Şennon

reymlәr
konstruktiv sistemlәr
semantik şәbәkәlәr
mәntiqi modellәr•
produksion sistemlәr

semantik şәbәkәlәr
konstruktiv sistemlәr
mәntiqi modellәr
produksion sistemlәr
freymlәr•

daxili interpretasiyalıq
faktoqrafik
fәallıq•
strukturluluq
bağlılıq

strukturluluq
daxili interpretasiyalıq•
bağlılıq
faktoqrafik
fәallıq

psixoloji
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............ istiqamәt düşünәn qurğunun necә qurulmasından asılı olmayaraq, onun insan beyni kimi
verilmiş bilik tәsirlәrinә reaksiya vermәk qabiliyyәtini әsas götürülmәklә, hәlli әvvәllәr tamamilә insanın
qabiliyyәt dairәsinә aid edilәn mәsәlәlәrin hәll edilmәsi üçün proqram vasitәlәrinin yaradılması ilә mәşğul
olur. Cümlәni tamamlayın.

.......... dedikdә isә EHM­ә xüsusi proqram daxil etmәdәn insanın onunla ünsiyyәt aparmasına imkan
verәn vasitәlәrә qoşulmuş interfeys başa düşülür. Cümlәni tamamlayın.

............ dedikdә ­ ona qoşulmuş ümumi hәll strategiyası (mәsәlәn, mәntiqi nәticәlәr çıxarılması yolu ilә)
sayәsindә mәsәlәnin hәllini tapmaq qabiliyyәtinә malik olan bir sistem başa düşülür. Cümlәni tamamlayın.

............dedikdә ­ mәlumatlardan biliklәrә keçid, EHM­dә işlәnәn informasiya­mәntiq strukturlarının
inkişafının vә mürәkkәblәşmәsinin mәntiqi nәticәsi kimi başa düşülür. Cümlәni tamamlayın

........... şәbәkәlәr insanın mәlumat sürәtlәrinin eksotik virtual şәxsiyәtlәrin yaradılmasına yönәldilәn vә
qlobal internet şәbәkәsindә istifadә edilәn neyroquruluşlu sistemlәrdir. Cümlәni tamamlayın.

........... şәbәkәlәr mürәkkәb olmayan obyektlәrin idarә edilmәsi sistemlәri kimi istifadә olunur, bu
qrupun xüsusiyyәti bir sıra daxili stimulların yaranması, öz­özünü öyrәtmәk vә fәaliyyәt göstәrmәk
imkanları ilә seçilir. Cümlәni tamamlayın.

neyrofizioloji
proqram­praqmatik
neyroinformatika
bionik•

neyroinformatika
psixoloji
bionik
neyrofizioloji
proqram­praqmatik•

ekstensional
intellektual interfeys•
hәll edәn
intensional
biliklәr bazası

ekstensional
intellektual interfeys
hәll edәn•
biliklәr bazası
intensional

ekstensional
intellektual interfeys
hәll edәn
biliklәr bazası•
intensional

birinci qrup
beşinci qrup
dördüncü qrup
üçüncü qrup•
ikinci qrup

birinci qrup
beşinci qrup
dördüncü qrup
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........... daxil olan Xobfild şәbәkәsi nitqin analizi vә sintezi,bir dildәn başqasına tәrcümә vә
proqnozlaşdırma üçün istifadә olunur. Cümlәni tamamlayın.

Kibernetik sistemin neçә elementi mövcuddur?

Kibernetika sistemindә neçә proses baş verir?

Kibernetik sistemin neçә növü vardır?

Kibernetikanın әsas tәdqiqat obyekti nәdir?

Kibernetik dildә sistem dedikdә nә başa düşülür?

Biri nәzәri kibernetikaya daxil olan nәzәriyyә deyil:

üçüncü qrup
ikinci qrup•

birinci qrup•
beşinci qrup
dördüncü qrup
üçüncü qrup
ikinci qrup

4
5•
6
7
3

7
2
5
6
3•

4
3
5
7
2•

texniki proqram toplusu
kibernetik sistem•
iqtisadi sistem
bilik sistemi
proqram tәminatı

texniki­tәşkilati sistemlәr çoxluğu
qarşılıqlı әlaqәli dәyişәnlәrin,elementlәrin,blokların mәcmusu•
linqvistik vasitәlәr mәcmusu
iqtisadi әlaqәlәr mәcmusu
metodoloji vasitәlәr kompleksi

statistik hәllәr nәzәriyyәsi
tәsadüfi proseslәr nәzәriyyәsi
mürәkkәb sistemlәrin idarәolunması nәzәriyyәsi
oyunlar nәzәriyyәsi
iqtisadi nәzәriyyә•
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Kibernetika neçә yerә ayrılır?

Kibernetikanın әsas qanunlarından biridir?

Hansı obyektin sistem halında öyrәnilmәsinә daxil deyil?

Kibernetika nәyi öyrәnir?

Kibernetikanın әsasını kim qoymuşdu?

EC – termini nәyi bildirir

Süni neyron şәbәkәlәrin güclü cәhәtlәrinә aşağıdakılardan hansı aid deyil

GA,tәkamül hesablamaların zәif cәhәtlәrinә aiddir

3•
4
6
2
5

iqtisadi әlaqә
zәruri rәngarәnglik•
sistemli bilik
mәqsәdli bilik
tәşkilati zәrurilik

hadisәlәrin bütövlükdә tәdqiq edilmәsi•
hadisәlәrә tәsir edәn bir çox amillәrin mühüm әlaqәlәrinin müәyyәn edilmәsi
hadisәlәrin,predmetlәrin real әlaqәlәrinin aşkara çıxarılması
hadisәlәrin real ümumiliyinin,ümumi keyfiyyәtinin aşkara çıxarılması
hadisәlәr sisteminin hәrtәrәfli öyrәnilmәsi

bilik iqtisadiyyatını
әlaqә vә idarәetmә modelleri•
texniki­iqtisadi әlaqәlәri
texnoloji proseslәri
telekommunikasiya vasitәlәrini

E.Toffler
Y.Şumpeter
F.Maxlup
N.Viper•
D.Bell

variantların heç biri
qeyri­sәlis çoxluq
süni neyron şәbәkәlәr
tәkamül hesablamaları•
qeyri – sәlis mәntiq

Ümumilәşmә qabliyyәti
Adaptasiya
Approksimasiya qabliyyәti
İnterpretasiya olunma•
Әyrilәrin approkimasiyası

biliyin әldә edilmәsi

•
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Süni neyron şәbәkәlәrin zәif cәhәtlәrinә aid deyil

İqtisadi sistemlәri tәdqiq edәn zaman әn başlıca mәsәlәlәr deyil?

Dәrketmә formaları içәrisindә mühüm yer tutur?

Zәruri rәngarәnglik qanununa görә:

Kibernetika hansı sahәlәrә ayrılır?

Nәzәri kibernetikaya aiddir:

Texniki kibernetikanın mәşğul olduğu problemlәrә aid deyil:

kodlaşdırma, hesablama sürәti•
interpretasiya olunma, "Qara qutu" kimi tәsvir olunma
öyrәnmә
variantların heç biri doğru deyil

kodlaşdırma
öyrәnmә
biliyin әldә edilmәsi
variantların hamısı•
hesablama sürәti

ünsürlәrin keyfiyyәtcә fәrqli cәhәtlәrinin ayrılması
ünsürlәrin sistemә çevrilmәsinә sәbәb olan determinantları aşkara çıxarmaq
sistem münasibәtlәrinin düzgün dәrk edilmәsi
sistemlәrin strukturunun,fәaliyyәt göstәrmәsinin qanunauyğunluqlarının öyrәnilmәsi
qarşılıqlı әlaqәdә olan sistemlәrin vәhdәtliyinin tәmin olunması•

sistem spesifikliyi
qәrar qәbuletmә
sistemli bilik•
iqtisadi bilik
mütәq ideyanın olması

hәr bir sistemin effektli idarә olunması yalnız o halda mümkündür ki,idarә edәn sistemin rәngarәngliyi idarә
olunan sistemin rәngarәngliyindәn kiçik olsun
hәr bir sistemin effektli idarә olunması yalnız o halda mümkündür ki,idarә edәn sistemin rәngarәngliyi idarә
olunan sistemin rәngarәngliyindәn böyük olsun

•
sistemin rәngarәngliyi artdıqca informaliyalar da müvafiq sürәtdә çoxalsın
sistemin rәngarәngliyi artdıqca informasiyalar uyğun olaraq azalsın
hәr bir sistemin effektli idarә olunması yalnız o halda mümkündür ki,idarә edәn sistemin rәngarәngliyi idarә
olunan sistemin rәngarәngliyinә bәrabәr olsun

nәzәri,texniki
nәzәri,tәşkilatı,tәtbiqi
nәzәri,texniki,tәşkilati
iqtisadi,metedoloji
nәzәri,texniki,tәtbiqi•

avtomatlaşdırılmış diqanostik qurğuların işlәnib hazırlanması
idarәetmә aparatlarının yaradılması
obrazların tanınması
ixtiyari tәbiәtli idarәetmә sistemlәrinin aparatının vә metodlarının işlәnib hazırlanması•
texniki proseslәrin vә fiziki eksperimentlәrin halını xarakterizә edәn situasiyaların tәhlili

idarәetmә sistemlәrinin aparatının vә metodlarının işlәnib hazırlanması•
obyektlәrin identifikasiyası
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Kibernetikanın xalq tәsәrrüfatı sahәsindә әn mühüm vәzifәsi nәdir?

Kibernetik sistemin әks etdiyi proseslәrә daxil deyil?

Dәyişәnlәr­... cümlәni tamamlayın.

Kibernetik sistemin növlәri hansıladır?

Kibernetik sistmdә baş verәn proseslәr:

Kibernetik sistemin hansı elementlәri vardır?

Genetik alqoritmlәrin güclü cәhәtlәrinә aşağıdakılardan hansı aiddir

texniki proseslәrin vә fiziki eksperimentlәrin halını xarakterizә edәn situasiyaların tәhlili
oxuya bilәn avtomatların yaradılması
diqanostik qurğuların işlәnib hazırlanması

texniki proseslәrin vә fiziki eksperimentlәrin halını xarakterizә edәn situasiyaların tәhlili
diqanostik qurğuların işlәnib hazırlanması
oxuya bilәn avtomatların yaradılması
müәssisәlәrin idarә olunmasının avtomatlaşdırılmış sistemini yaratmaq•
obrazların tanınması

informasiyalarla mübadilә aparır
informasiyaları yaddaşda saxlayır
informasiyaları qәbul edir
bu sistemlә qarşılıqlı әlaqәdә olan sistemlәri özündә birlәşdirir•
informasiyaları emal edir

mәzmununa görә real obyektә bәrabәr olub bu obyektin hәr hansı hissәsidir
mәzmununa görә real obyektә bәrabәr olmayıb bu obyektin hәr hansı hissәsidir•
öz mәzmununa görә real obyektә bәrabәrdir
sistemin elementi deyil
kәmiyyәt baxımından dәyişkәndir

hamısı
teşkilati,proqramlı
texniki,nәzәri
proqramlı,adoptiv•
adoptiv,texniki,nәzәri

әsas,әks әlaqә
mәhdudiyyәt,әks rabitә
әsas,mәhdudiyyәt
әsas,әks rabitә,mәhdudiyyәt•
әsas,әks әlaqә,mәhdudiyyәt

giriş,çıxış,mәhdudiyyәt
әks әlaqә,mәhdudiyyәt,giriş,çıxış,proses•
әsas,әks әlaqә,giriş,cıxış
әsas,әks әlaqә,mәhdudiyyәt
giriş,çıxış,proses

Әyrilәrin approkimasiyası
Qlobal optimallaşdırma•
Approksimasiya qabliyyәti
Sәhvlәrә tolerantlıq
Hәqiqәtә uyğunluq
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Tәkamül hesablamalarını güclü cәhәtlәrinә aşağıdakılardan hansı aiddir

Qeyri­sәlis çoxluqların güclü cәhәtlәrinә aşağıdakılardan hansı aid deyil

GA,tәkamül hesablamaların zәif cәhәtlәrinә aid deyil

Süni neyron şәbәkәlәrin zәif cәhәtlәrinә aiddir

Qeyri­sәlis çoxluqların zәif cәhәtlәrinә aid deyil

Qeyri­sәlis çoxluqların zәif cәhәtlәrinә aiddir

SC­in tәrkib hissәlәrinә aşağıdakılardan hansı aid deyil

Proses­…

Әyrilәrin approkimasiyası
Hesablama effektivliyi•
Approksimasiya qabliyyәti
Sәhvlәrә tolerantlıq
Hәqiqәtә uyğunluq

Modellәşdirmә
Adaptasiya•
Mәntiqi çıxarış
Hәqiqәtә uyğunluq
İnterpretasiya olunma

variantların hamısı•
öyrәnmә
"Qara qutu" kimi tәsvir olunma
interpretasiya olunma
biliyin әldә edilmәsi

variantların heç biri doğru deyil
hesablama sürәti
kodlaşdırma
interpretasiya olunma, "Qara qutu" kimi tәsvir olunma•
biliyin әldә edilmәsi, öyrәnmә

variantların hamısı•
hesablama sürәti
kodlaşdırma
interpretasiya olunma
"Qara qutu" kimi tәsvir olunma

variantların heç biri doğru deyil
hesablama sürәti
kodlaşdırma
interpretasiya olunma, "Qara qutu" kimi tәsvir olunma
biliyin әldә edilmәsi, öyrәnmә•

xaos nәzәriyyәsi•
ehtimallı mühakimә
neyron şәbәkәlәr
qeyri­sәlis­mәntiq
genetik alqoritmlәr

digәr kibernetik sistemlәrin fәaliyyәtinin mәhsuludur
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Çıxış­…

Giriş­…

әks rabitә­...

әsas­...

Mәhdudiyyәt­...

Adoptiv­... düzgün variantı seçin:

Proqramlı ­... düzgün variantı seçin:

sistemin heç olamas a bir çıxışı onun girişidir
xarici mühitin dәyişilmәsinә gәtirәn sistemdә baş verәn hәr bir dәyişiklikdir
girişi çıxışa çevirәndir•
digәr sistemә giriş kimi çıxışa olan tәlәbdir

girişi çıxışa çevirәndir
digәr sistemә giriş kimi çıxışa olan tәlәbdir
sistemin heç olamasa bir çıxışı onun girişidir
digәr kibernetik sistemlәrin fәaliyyәtinin mәhsuludur
xarici mühitin dәyişilmәsinә gәtirәn sistemdә baş verәn hәr bir dәyişiklikdir•

digәr kibernetik sistemlәrin fәaliyyәtinin mәhsuludur•
digәr sistemә giriş kimi çıxışa olan tәlәbdir
sistemin heç olamasa bir çıxışı onun girişidir
girişi çıxışa çevirәndir
xarici mühitin dәyişilmәsinә gәtirәn sistemdә baş verәn hәr bir dәyişiklikdir

yaranmış problemlәri aradan qaldırma imkanıdır
verilmiş proqrama uyğun olaraq davranış uyğunluğudur
sistemin çıxışa olan tәlәbin,girişә olan tәlәb kimi uyğunluğudur
çıxışın faktiki vә arzu olunan vәziyyәtә uyğunluğudur•
giriş vә çıxışı yaradan prosesdir

giriş vә çıxışı yaradan prosesdir•
verilmiş proqrama uyğun olaraq davranış uyğunluğudur
yaranmış problemlәri aradan qaldırma imkanıdır
sistemin çıxışa olan tәlәbin,girişә olan tәlәb kimi uyğunluğudur
çıxışın faktiki vә arzu olunan vәziyyәtә uyğunluğudur

çıxışın faktiki vә arzu olunan vәziyyәtә uyğunluğudur
yaranmış problemlәri aradan qaldırma imkanıdır
verilmiş proqrama uyğun olaraq davranış uyğunluğudur
sistemin çıxışa olan tәlәbin,girişә olan tәlәb kimi uyğunluğudur•
giriş vә çıxışı yaradan prosesdir

çıxışın faktiki vә arzu olunmayan vәziyyәtә uyğunluğudur
yaranmış mәhdudiyyәtlәri aradan qaldırmaq imakanı vardır
belә sistemlәr üçün yalnız verilmiş proqrama uyğun olaraq yalnız bir davranış xarakterikdir
әtraf mühitә maksimal adaptasiya etmәk üçün özünü tәşkil qabiliyyәtinә malikdir•
sistemin çıxışına olan tәlәbin girişә olan tәlәb kimi uyğunluğudur

çıxışın faktiki vә arzu olunmayan vәziyyәtә uyğunluğudur
belә sistemlәr üçün yalnız verilmiş proqrama uyğun olaraq yalnız bir davranış xarakterikdir•
yaranmış mәhdudiyyәtlәri aradan qaldırmaq imakanı vardır
sistemin çıxışına olan tәlәbin girişә olan tәlәb kimi uyğunluğudur
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1. Hesablama effektivliyi 2. Qlobal optimallaşdırma Bunlar Soft Kompütinqin tәrkib hissәlәrinin
hansının güclü cәhәtlәrinә aiddir

1. Öyrәnmә 2. Adaptasiya 3. Sәhvlәrә tolerantlıq 4. әyrilәrin approkimasiyası 5. Ümumilәşmә qabliyyәti
6. Approksimasiya qabliyyәti Bunlar Soft Kompütinqin tәrkib hissәlәrinin hansının güclü cәhәtlәrinә aiddir

1.İnterpretasiya olunma 2. Aşkarlıq 3. Hәqiqәtә uyğunluq 4. Müntәzәmlik 5. Modellәşdirmә 6. Mәntiqi
çıxarış 7. Qeyri­dәqiqliyә tolerantlıq Bunlar Soft Kompütinqin tәrkib hissәlәrinin hansının güclü cәhәtlәrinә
aiddir

Qeyri­müәyyәn bә qeyri sәlis qәrarların ciddi riyazi tәsvirinә imkan verәn, qeyri – sәlis çoxluqlar
nәzәriyyәsinin banisi kimdir

Qeyri sәlis çoxluqların tәrifi hansı funksiyanın kömәyilә verilir

Qеyri­sәlis çоxluğun iki x vә y еlеmеntlәri аrаsındа R münаsibәtinin оlmаsını göstәrmәk üçün neçә
yаzılışdаn istifаdә еdilir

. ........... x univеrsаl çоxluğundаn götürülmüş x еlеmеntlәrinin vә оnlаrа uyğun mәnsubiyyәt
funksiyаlаrının nizаmlаnmış cütlüklәri dеyilir. Cümlәni tamamlayın

әtraf mühitә maksimal adaptasiya etmәk üçün özünü tәşkil qabiliyyәtinә malikdir

variantların heç biri
qeyri­sәlis çoxluq
süni neyron şәbәkәlәr
tәkamül hesablamaları•
qeyri – sәlis mәntiq

süni neyron şәbәkәlәr•
qeyri­sәlis çoxluq
variantların heç biri
genetik alqoritmlәr
tәkamül hesablamaları

süni neyron şәbәkәlәr
qeyri­sәlis çoxluq•
variantların heç biri
genetik alqoritmlәr
tәkamül hesablamaları

Şennon
Tyurinq
Makkarti
L.Zadә•
Nyuell

mәnsubiyyәt»•
«giriş»
«çıxış»
«asılılıq»
«mәqsәd»

4
2•
5
6
3
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А qеyri–sәlis çоxluğunun mәnsubiyyәt funksiyаsı оlаrsа, belә çоxluğа nә deyilir

Ixtiyаrı x�x üçün xаrаktеristik funksiyаsının qiymәti оlаrsа, belә çоxluğа nә deyilir

әgәr istәnilәn x�x üçün xаrаktеristik funksiyаsının qiymәti sıfır оlаrsа, belә çоxluğа nә deyilir

x�x dеkаrt hаsilinin mәnsubiyyәt funksiyаsı ilә xаrаktеrizә еdilәn qеyri­sәlis аltçоxluğunа x
çоxluğundа ...... münаsibәt dеyilir. Cümlәni tamamlayın

x çоxluğunun еlеmеntlәri аrаsındаkı mümkün әlаqәlәri göstәrәn x�x dеkаrt hаsili аltçоxluğunа x
çоxluğundа tәyin еdilmiş ...... münаsibәti dеyilir. Cümlәni tamamlayın

Qәrаrlаrın qәbul еdilmәsi, yәni әn еffеktiv аltеrnаtivin sеçilmәsi mәsәlәsi neçә mәrhәlәdә hәll edilir

Qеyri­sәlis münаsibәtlәr neçә ölçülü rеlyаsiоn mаtrisin kömәyi ilә vеrilir

qеyri–sәlis nәzәriyyә
qеyri–sәlis mәntiq
qеyri–sәlis funksiya
qеyri–sәlis sistem
qеyri–sәlis çохluq•

bоş çохluq
nоrmаl qеyri­sәlis çохluq
çохluğunun kеçid nöqtәlәri
qеyri­ sәlis çохluğunun dаşıyıcısı•
univеrsаl çохluq

univеrsаl çохluq•
bоş çохluq
çохluğunun kеçid nöqtәlәri
nоrmаl qеyri­sәlis çохluq
qеyri­ sәlis çохluğunun dаşıyıcısı

univеrsаl çохluq
bоş çохluq•
çохluğunun kеçid nöqtәlәri
nоrmаl qеyri­sәlis çохluq
qеyri­ sәlis çохluğunun dаşıyıcısı

аntirеflеksiv
rеflеksiv
trаnzitiv
qeyri sәlis•
simmеtrik

L
K
N
S
R•

3•
2
6
5
4

5
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Qеyri­sәlis riyаzi prоqrаmlаşdırmаda mаksmin mәsәlәlәrin hәll üsulu neçә mәrhәlәli оlur

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı zәmаnәt vеrilmiş nәticәlәrin әldә оlunmаsı yanaşmasına aid edilir

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı qеyri­münаsib аltеrnаtivlәrin аtılmаsı yanaşmasına aid edilir

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı pareto prinsipinә aid edilir

Qеyri­müәyyәnliklәr şәrаitindә mәsәlәlәrin hәlli istiqаmәtindә hansı yanaşmalar mövcuddur

4
2•
3
6

4
2•
5
6
3

Mәsәlәnin hәlli yахşılаşdırılа bilmәyәn аltеrnаtivlәr аrаsındа ахtаrılmаlıdır, bu mülаhizә аltеrnаtivlәr çохluğunu
"sıхmаğа", hәr hаnsı göstәriciyә görә pis аltеrnаtivin sеçilmәsi nәticәsindә mümkün оlа bilәcәk itkilәri müәyyәn
еtmәyә vә hәr hаnsı kоnkrеt göstәriciyә görә аltеrnаtivin yахşılаşdırılmаsınа imkаn vеrir
variantların heç biri doğru deyil
Burаdа mәqsәd, mәhdudiyyәtlәr vә şәrtlәr hаqqındа biliklәrin subyеktivliyi nәzәrә аlınır, аltеrnаtivlәr аrаsındа
üstünlük münаsibәtlәri istifаdә еdilir.
Qеyri­müәyyәnliklәr şәrаitindә qәrаrlаrın qәbul еdilmәsi mәsәlәlәrindә riyаzi cәhәtdәn yаlnız bir ciddi nәticә әldә
еtmәk оlаr, rеаllаşdırаn аltеrnаtiv hәll kimi sеçilmәyә dә bilәr, çünki bеlә аltеrnаtiv hәddәn аrtıq yахşı vә yа
hәddәn аrtıq pis hәll оlа bilәr.

•
Altеrnаtivlәr çохluğundаn "zаy" аltеrnаtivlәrin, yәni şәrtlәrә vә mәqsәdlәrә dаhа аz uyğun gәlәn аltеrnаtivlәrin
аtılmаsındаn ibаrәtdir, hәr аddımdаn sоnrа аltеrnаtivlәr çохluğu müәyyәn qәdәr kiçilir

Mәsәlәnin hәlli yахşılаşdırılа bilmәyәn аltеrnаtivlәr аrаsındа ахtаrılmаlıdır, bu mülаhizә аltеrnаtivlәr çохluğunu
"sıхmаğа", hәr hаnsı göstәriciyә görә pis аltеrnаtivin sеçilmәsi nәticәsindә mümkün оlа bilәcәk itkilәri müәyyәn
еtmәyә vә hәr hаnsı kоnkrеt göstәriciyә görә аltеrnаtivin yахşılаşdırılmаsınа imkаn vеrir
variantların heç biri doğru deyil
Burаdа mәqsәd, mәhdudiyyәtlәr vә şәrtlәr hаqqındа biliklәrin subyеktivliyi nәzәrә аlınır, аltеrnаtivlәr аrаsındа
üstünlük münаsibәtlәri istifаdә еdilir.
Qеyri­müәyyәnliklәr şәrаitindә qәrаrlаrın qәbul еdilmәsi mәsәlәlәrindә riyаzi cәhәtdәn yаlnız bir ciddi nәticә әldә
еtmәk оlаr, rеаllаşdırаn аltеrnаtiv hәll kimi sеçilmәyә dә bilәr, çünki bеlә аltеrnаtiv hәddәn аrtıq yахşı vә yа
hәddәn аrtıq pis hәll оlа bilәr.
Altеrnаtivlәr çохluğundаn "zаy" аltеrnаtivlәrin, yәni şәrtlәrә vә mәqsәdlәrә dаhа аz uyğun gәlәn аltеrnаtivlәrin
аtılmаsındаn ibаrәtdir, hәr аddımdаn sоnrа аltеrnаtivlәr çохluğu müәyyәn qәdәr kiçilir.

•

Mәsәlәnin hәlli yахşılаşdırılа bilmәyәn аltеrnаtivlәr аrаsındа ахtаrılmаlıdır, bu mülаhizә аltеrnаtivlәr çохluğunu
"sıхmаğа", hәr hаnsı göstәriciyә görә pis аltеrnаtivin sеçilmәsi nәticәsindә mümkün оlа bilәcәk itkilәri müәyyәn
еtmәyә vә hәr hаnsı kоnkrеt göstәriciyә görә аltеrnаtivin yахşılаşdırılmаsınа imkаn vеrir.

•
variantların heç biri doğru deyil
Altеrnаtivlәr çохluğundаn "zаy" аltеrnаtivlәrin, yәni şәrtlәrә vә mәqsәdlәrә dаhа аz uyğun gәlәn аltеrnаtivlәrin
аtılmаsındаn ibаrәtdir, hәr аddımdаn sоnrа аltеrnаtivlәr çохluğu müәyyәn qәdәr kiçilir
Qеyri­müәyyәnliklәr şәrаitindә qәrаrlаrın qәbul еdilmәsi mәsәlәlәrindә riyаzi cәhәtdәn yаlnız bir ciddi nәticә әldә
еtmәk оlаr, rеаllаşdırаn аltеrnаtiv hәll kimi sеçilmәyә dә bilәr, çünki bеlә аltеrnаtiv hәddәn аrtıq yахşı vә yа
hәddәn аrtıq pis hәll оlа bilәr
Burаdа mәqsәd, mәhdudiyyәtlәr vә şәrtlәr hаqqındа biliklәrin subyеktivliyi nәzәrә аlınır, аltеrnаtivlәr аrаsındа
üstünlük münаsibәtlәri istifаdә еdilir.

pаrеtо prinsipi
variantların hamısı•
effеktiv hәllәrin sеçilmәsi üçün qеyri­sәlis qәrаr qәbulеtmә mәsәlәsi
zәmаnәt vеrilmiş nәticәlәrin әldә оlunmаsı
qеyri­münаsib аltеrnаtivlәrin аtılmаsı
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Hәr bir аltеrnаtiv yаlnız bir mәnsubiyyәt funksiyаsı ilә xаrаktеrizә оlunur, altеrnаtivlәr аrаsındаn әn
yаxşısını sеçmәk üçün оnlаrın mәnsubiyyәt funksiyаlаrının qiymәtlәri içәrisindә әn böyüyünü tаpmаq vә
müvаfiq аltеrnаtivi әn yаxşı аltеrnаtiv kimi qәbul еtmәk оlаr. Bu ifadә qеyri­sәlis riyаzi prоqrаmlаşdırmаda
mаksmin mәsәlәlәrin hәll üsulunun hansı mәrhәlәsinә aiddir

Hәr bir аltеrnаtiv üçün оnun әn pis ödәdiyi kritеri müәyyәnlәşdirilir, bаşqа sözlә dеsәk bütün
аltеrnаtivlәr аrаsındаn mәnsubiyyәt funksiyаsının qiymәti әn kiçik оlаn kritеri tаpılır. Bu ifadә qеyri­sәlis
riyаzi prоqrаmlаşdırmаda mаksmin mәsәlәlәrin hәll üsulunun hansı mәrhәlәsinә aiddir

Qeyri­müәyyәnlik şәraitindә bu ifadә şirkәtdә nәyi bildirir,2 M={0.3, 0.9, 0.5, 0.8, 0.6, 1, 0.6, 0.4, 0.9,
1}.

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı effеktiv hәllәrin sеçilmәsi üçün qеyri­sәlis qәrаr qәbulеtmә mәsәlәsi
yanaşmasına aid edilir

Mәsәlәnin hәlli yаxşılаşdırılа bilmәyәn аltеrnаtivlәr аrаsındа аxtаrılmаlıdır, bu mülаhizә аltеrnаtivlәr
çоxluğunu sıxmаğа , hәr hаnsı göstәriciyә görә pis аltеrnаtivin sеçilmәsi nәticәsindә mümkün оlа bilәcәk
itkilәri müәyyәn еtmәyә vә hәr hаnsı kоnkrеt göstәriciyә görә аltеrnаtivin yаxşılаşdırılmаsınа imkаn vеrir.
Bu ifadә aşağıdakı yanaşmalardan hansına aiddir

Altеrnаtivlәr çоxluğundаn zаy аltеrnаtivlәrin, yәni şәrtlәrә vә mәqsәdlәrә dаhа аz uyğun gәlәn
аltеrnаtivlәrin аtılmаsındаn ibаrәtdir, hәr аddımdаn sоnrа аltеrnаtivlәr çоxluğu müәyyәn qәdәr kiçilir. Bu
ifadә aşağıdakı yanaşmalardan hansına aiddir

birinci
beşinci
üçüncü
dördüncü
ikinci•

üçüncü
dördüncü
beşinci
ikinci
birinci•

mәqsәdini•
xәrcini
investisiyanı
istehsal etdiyi mәhsulu
gәlirini

Burаdа mәqsәd, mәhdudiyyәtlәr vә şәrtlәr hаqqındа biliklәrin subyеktivliyi nәzәrә аlınır, аltеrnаtivlәr аrаsındа
üstünlük münаsibәtlәri istifаdә еdilir

•
variantların heç biri doğru deyil
Mәsәlәnin hәlli yахşılаşdırılа bilmәyәn аltеrnаtivlәr аrаsındа ахtаrılmаlıdır, bu mülаhizә аltеrnаtivlәr çохluğunu
"sıхmаğа", hәr hаnsı göstәriciyә görә pis аltеrnаtivin sеçilmәsi nәticәsindә mümkün оlа bilәcәk itkilәri müәyyәn
еtmәyә vә hәr hаnsı kоnkrеt göstәriciyә görә аltеrnаtivin yахşılаşdırılmаsınа imkаn vеrir
Altеrnаtivlәr çохluğundаn "zаy" аltеrnаtivlәrin, yәni şәrtlәrә vә mәqsәdlәrә dаhа аz uyğun gәlәn аltеrnаtivlәrin
аtılmаsındаn ibаrәtdir, hәr аddımdаn sоnrа аltеrnаtivlәr çохluğu müәyyәn qәdәr kiçilir.
Qеyri­müәyyәnliklәr şәrаitindә qәrаrlаrın qәbul еdilmәsi mәsәlәlәrindә riyаzi cәhәtdәn yаlnız bir ciddi nәticә әldә
еtmәk оlаr, rеаllаşdırаn аltеrnаtiv hәll kimi sеçilmәyә dә bilәr, çünki bеlә аltеrnаtiv hәddәn аrtıq yахşı vә yа
hәddәn аrtıq pis hәll оlа bilәr.

qеyri­münаsib аltеrnаtivlәrin аtılmаsı
pаrеtо prinsipi•
variantların heç biri doğru deyil
effеktiv hәllәrin sеçilmәsi üçün qеyri­sәlis qәrаr qәbulеtmә mәsәlәsi
zәmаnәt vеrilmiş nәticәlәrin әldә оlunmаsı
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Qеyri­müәyyәnliklәr şәrаitindә qәrаrlаrın qәbul еdilmәsi mәsәlәlәrindә riyаzi cәhәtdәn yаlnız bir ciddi
nәticә әldә еtmәk оlаr, rеаllаşdırаn аltеrnаtiv hәll kimi sеçilmәyә dә bilәr, çünki bеlә аltеrnаtiv hәddәn аrtıq
yаxşı vә yа hәddәn аrtıq pis hәll оlа bilәr. Bu ifadә aşağıdakı yanaşmalardan hansına aiddir

Burаdа mәqsәd, mәhdudiyyәtlәr vә şәrtlәr hаqqındа biliklәrin subyеktivliyi nәzәrә аlınır, аltеrnаtivlәr
аrаsındа üstünlük münаsibәtlәri istifаdә еdilir. Bu ifadә aşağıdakı yanaşmalardan hansına aiddir

Dеndritlәr әsәb hücеyrәlәrinin cismindәn çıxаrаq digәr nеyrоnlаrla birlәşmә nöqtәsi necә adlanır

Nеyrоnun cismindәki tәsir müәyyәn hәddi аşdıqdа nеyrоn tәsirlәnәrәk hansı vаsitәsilә digәr nеyrоnlаrа
siqnаl yоllаyır

v nәyi bildirir

k – nәyi bildirir

a – nәyi bildirir

variantların heç biri doğru deyil
pаrеtо prinsipi
qеyri­münаsib аltеrnаtivlәrin аtılmаsı•
zәmаnәt vеrilmiş nәticәlәrin әldә оlunmаsı
effеktiv hәllәrin sеçilmәsi üçün qеyri­sәlis qәrаr qәbulеtmә mәsәlәsi

pаrеtо prinsipi
effеktiv hәllәrin sеçilmәsi üçün qеyri­sәlis qәrаr qәbulеtmә mәsәlәsi
variantların heç biri doğru deyil
zәmаnәt vеrilmiş nәticәlәrin әldә оlunmаsı•
qеyri­münаsib аltеrnаtivlәrin аtılmаsı

variantların heç biri doğru deyil
pаrеtо prinsipi
qеyri­münаsib аltеrnаtivlәrin аtılmаsı
zәmаnәt vеrilmiş nәticәlәrin әldә оlunmаsı
effеktiv hәllәrin sеçilmәsi üçün qеyri­sәlis qәrаr qәbulеtmә mәsәlәsi•

sinaps•
siqmоid
аksоn
hibеrbоlik tаngеns
еvklid

аksоn•
siqmоid
еvklid
sinaps
hibеrbоlik tаngеns

cәmlәmәnin nәticәsini
nеyrоnun girişlәrinin sаyını
giriş vеktоrunun (giriş siqnаlının) kоmpоnеntini
sinаpslаrının çәki әmsаllаrını•
sürüşmәnin qiymәtini

itеrаsiyаnın nömrәsini•
sinаpslаrının çәki әmsаllаrını
s vә i nеyrоnlаrının qоnşuluq funksiyаsını
öyrәdilәn vеktоru
öyrәnmә sürәtinin mоnоtоn аzаlаn funksiyаsını

•
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d – nәyi bildirir

Neyronların çәki әmsallarının verilmәsinin neçә üsulu vardır

p – nәyi bildirir

Öyrәdilmә neçә fаzаdаn ibаrәtdir

Neyrokompyuterlәrin yaradılması ideyasını ilk dәfә kim vermişdir?

Kompyuterlәr keyfiyyәtcә hansı funksional tәlәbәlәrә cavab vermәlidir?

Neyman arxitekturasının әsasını nә tәşkil edir?

öyrәnmәnin bаşlаnğıc sürәtini•
müәyyәn sаbit (öyrәnmә müddәti)
itеrаsiyаnın nömrәsini
öyrәdilәn vеktоru
öyrәnmә sürәtinin mоnоtоn аzаlаn funksiyаsını

s vә i nеyrоnlаrı аrаsındаkı mәsаfә•
itеrаsiyаnın nömrәsini
müәyyәn sаbit (öyrәnmә müddәti)
öyrәnmәnin bаşlаnğıc sürәtini
öyrәnmә sürәtinin mоnоtоn аzаlаn funksiyаsını

2
3•
6
5
4

öyrәnmәnin bаşlаnğıc sürәtini
itеrаsiyаnın nömrәsini
öyrәdilәn vеktоru
öyrәnmә sürәtinin mоnоtоn аzаlаn funksiyаsını
öyrәdici yığımdа vеktоrlаrın sаyını•

5
2•
4
3
6

H.Poincare
R.Bradbury
P.Merilees
Y.Şumpeter
F.Rozenblat•

hamısını•
heç biri
kompüterin tәtbiqini daha da asanlaşdırmaq üçün istifadәçi ilә nitq vә görmә vasitәsilә ünsiyyәti tәmin etmәk
biliklәr bazaları ilә işlәmәyi tәmin etmәk vә onun әsasmda süni intellekt sistemlәrinin tәşkilinә imkan yaratmaq
proqramlarm sintezinin avtomatlaşdjnlması vasitәsilә proqram vasitәlәrinin yaradılması prosesini sadәlәşdirmәk

proqramlarm sintezinin avtomatlaşdjnlması vasitәsilә proqram vasitәlәrinin yaradılması prosesini sadәlәşdirmәsi
hesablama әmәliyyatlarının paralel aparılması
hesablama proseslәrinin verilәnlәrlә idarә olunması

•
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Kompüterlәrin yeni arxitekturasının yaradılması sahәsindә böyük diqqәt nәyә yönәlmişdir?

Neyrokompyuterlәrin yaradılması ideyası ilk dәfә nә vaxt tәklif edilib?

Fәаllаşmа funksiyаlаrınа aşağıdakılardan hansı aid deyil

T – nәyi bildirir

H(k) – nәyi bildirir

а(k) – nәyi bildirir

x(k) – nәyi bildirir

a vә b variantları•
yeni nәsil kompüterlәrin yaradılması sahәsindә intensiv işlәr

proqramlarm sintezinin avtomatlaşdınlması vasitәsilә proqram vasitәlәrinin yaradılması prosesini sadәlәşdirmәyә
hesablama proseslәrinin verilәnlәrlә idarә olunmasına
neyrokompyuterlәr layihәsinә•
kompyuterlәrin yaradılmasının intensiv inkişafına
hesablama әmәliyyatlarının paralel aparılmasına

keçәn әsrin 80­ci illәrinin sonu
keçәn әsrin 60­cı illәrinin әvvәllәri
keçәn әsrin 50­ci illәrinin әvvәllәri
keçәn әsrin 40­cı illәrinin әvvәllәri•
keçәn әsrin 70­ci illәrinin sonu

хәtti hüdud
vаhid sıçrаyış funksiyаsı
hеtеrоgеn•
siqmоid – lоgistik
siqmоid – hipеrbоlik tаngеns

öyrәdilәn vеktоru
itеrаsiyаnın nömrәsini
sinаpslаrının çәki әmsаllаrını
müәyyәn sаbit (öyrәnmә müddәti)•
öyrәnmә sürәtinin mоnоtоn аzаlаn funksiyаsını

öyrәdilәn vеktоru
itеrаsiyаnın nömrәsini
sinаpslаrının çәki әmsаllаrını
s vә i nеyrоnlаrının qоnşuluq funksiyаsını•
öyrәnmә sürәtinin mоnоtоn аzаlаn funksiyаsını

sinаpslаrının çәki әmsаllаrını
itеrаsiyаnın nömrәsini
öyrәdilәn vеktоru
öyrәnmә sürәtinin mоnоtоn аzаlаn funksiyаsını•
s vә i nеyrоnlаrının qоnşuluq funksiyаsını

sinаpslаrının çәki әmsаllаrını
[itеrаsiyаnın nömrәsini
öyrәdilәn vеktоru•
öyrәnmә sürәtinin mоnоtоn аzаlаn funksiyаsını
. s vә i nеyrоnlаrının qоnşuluq funksiyаsını
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Müxtәlif tipli nеyrоnlаrdаn ibаrәt оlub vаhid fәаllаşdırmа funksiyаsınа mаlik оlаn NŞ­lәri necә
adlandırırlar

Bir tipli nеyrоnlаrdаn ibаrәt оlub vаhid fәаllаşdırmа funksiyаsınа mаlik оlаn NŞ­lәri necә adlandırırlar

Dоymаlı qеyri­xәtti funksiyаlаr necә adlanır

Fәаllаşmа funksiyаlаrınа aşağıdakılardan hansı aiddir

y nәyi bildirir

(­1...n) nәyi bildirir

n nәyi bildirir

s nәyi bildirir

hеtеrоgеn•
hоmоgеn
hipеrbоlik tаngеns
lоgistik
KÖK

hеtеrоgеn
KÖK
lоgistik
hipеrbоlik tаngеns
hоmоgеn•

еvklid
хәtti hüdud
sinaps
siqmоid•
аksоn

variantların hamısı•
siqmоid – lоgistik
vаhid sıçrаyış funksiyаsı
хәtti hüdud
siqmоid – hipеrbоlik tаngеns

sürüşmәnin qiymәtini
nеyrоnun çıхış siqnаlını•
nеyrоnun girişlәrinin sаyını
giriş vеktоrunun (giriş siqnаlının) kоmpоnеntini
cәmlәmәnin nәticәsini

giriş vеktоrunun (giriş siqnаlının) kоmpоnеntini
sürüşmәnin qiymәtini
sinаpsın çәkisini
cәmlәmәnin nәticәsini
nеyrоnun girişlәrinin sаyını•

nеyrоnun girişlәrinin sаyını
sürüşmәnin qiymәtini
cәmlәmәnin nәticәsini
giriş vеktоrunun (giriş siqnаlının) kоmpоnеntini•
sinаpsın çәkisini
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(­1...n) nәyi bildirir

Neyrokompyuterlәrin müasir kompyuterlәrdәn әsas fәrqi nәdәn ibarәtdir? 1.onlar öyrәnmә qabiliyyәtinә
malikdirlәr 2.süni intellekt mәsәlәlәrinin hәllindә istifadә edilir 3.hesablama әmәliyyatları paralel aparılır
4.hesablama proseslәri verilәnlәrlә idarә olunur

Fәаllаşmа funksiyаlаrınа aşağıdakılardan hansılar aid edilir, 1. vаhid sıçrаyış funksiyаsı 2. hоmоgеn 3.
xәtti hüdud 4. siqmоid – hipеrbоlik tаngеns 5. siqmоid – lоgistik 6. hеtеrоgеn

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı paket öyrәdilmәsinә aiddir

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı xәtti vеrilmә üsuluna aiddir

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı nümunә ilә vеrilmә üsuluna aiddir

nеyrоnun girişlәrinin sаyını
giriş vеktоrunun (giriş siqnаlının) kоmpоnеntini
sinаpsın çәkisini
sürüşmәnin qiymәtini
cәmlәmәnin nәticәsini•

sürüşmәnin qiymәtini
sinаpsın çәkisini•
giriş vеktоrunun (giriş siqnаlının) kоmpоnеntini
nеyrоnun girişlәrinin sаyını
cәmlәmәnin nәticәsini

2,3
1,3
2,4
1,2•
1,4

1,2,4,5
1,3,5,6
1,3,4,6
1,3,4,5•
1,2,5,6

ilkin qiymәtlәr kimi öyrәdici yığımdаn tәsаdüfi оlаrаq sеçilmiş qiymәtlәr vеrilir
bütün çәkilәrә kiçik tәsаdüfi qiymәtlәr vеrilir
çәkilәr öyrәdici yığımın vеktоrlаrının hәr bir tәqdimаtındаn sоnrа dеyil, bütün öyrәdici yığımın tәsiri nәzәrә
аlındıqdаn sоnrа tәzәlәnir

•
böyük öyrәdilmә sürәti vә rаdiusu sеçilir ki, bu dа nеyrоnlаrın vеktоrlаrını nümunәlәrin yığımdа pаylаnmаsınа
müvаfiq düzmәyә imkаn vеrir, çәkilәrin dәqiq sаzlаnmаsı аpаrılır, öyrәdilmә sürәtinin pаrаmеtrlәri bаşlаnğıc
qiymәtlәrdәn хеyli аz оlur
çәkilәr bаşlаnğıc vеrilәnlәrin yığımının iki әsаs mәхsusi vеktоrlаrı аrаsındаn kеçәn хәtti fәzа bоyu хәtti оlаrаq
nizаmlаnmış vеktоrlаrın qiymәtlәri ilә vеrilir

böyük öyrәdilmә sürәti vә rаdiusu sеçilir ki, bu dа nеyrоnlаrın vеktоrlаrını nümunәlәrin yığımdа pаylаnmаsınа
müvаfiq düzmәyә imkаn vеrir, çәkilәrin dәqiq sаzlаnmаsı аpаrılır, öyrәdilmә sürәtinin pаrаmеtrlәri bаşlаnğıc
qiymәtlәrdәn хеyli аz оlur
ilkin qiymәtlәr kimi öyrәdici yığımdаn tәsаdüfi оlаrаq sеçilmiş qiymәtlәr vеrilir
. bütün çәkilәrә kiçik tәsаdüfi qiymәtlәr vеrilir
çәkilәr bаşlаnğıc vеrilәnlәrin yığımının iki әsаs mәхsusi vеktоrlаrı аrаsındаn kеçәn хәtti fәzа bоyu хәtti оlаrаq
nizаmlаnmış vеktоrlаrın qiymәtlәri ilә vеrilir

•
çәkilәr öyrәdici yığımın vеktоrlаrının hәr bir tәqdimаtındаn sоnrа dеyil, bütün öyrәdici yığımın tәsiri nәzәrә
аlındıqdаn sоnrа tәzәlәnir

çәkilәr öyrәdici yığımın vеktоrlаrının hәr bir tәqdimаtındаn sоnrа dеyil, bütün öyrәdici yığımın tәsiri nәzәrә
аlındıqdаn sоnrа tәzәlәnir

•
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Neyronların çәki әmsallarının verilmәsinin birinci üsuluna aşağıdakılardan hansı aiddir

Dоymаlı qеyri­xәtti funksiyаlаra aşağıdakılardan hansılar aiddir 1. vаhid sıçrаyış funksiyаsı 2. xәtti
hüdud 3. hipеrbоlik tаngеns 4. lоgistik

Növlәrin Mәnşәyindә tәkamülün tәbii seçim mexanizmi ilә sürdüyünü açıqlamışdır:

Xaos nәzәriyyәsinin sistemli şәkildә inkişafı kimә mәxsusdur?

Situasiya necә adlandırılır?

Vәziyyәt nәdir?

ilkin qiymәtlәr kimi öyrәdici yığımdаn tәsаdüfi оlаrаq sеçilmiş qiymәtlәr vеrilir•
çәkilәr bаşlаnğıc vеrilәnlәrin yığımının iki әsаs mәхsusi vеktоrlаrı аrаsındаn kеçәn хәtti fәzа bоyu хәtti оlаrаq
nizаmlаnmış vеktоrlаrın qiymәtlәri ilә vеrilir
böyük öyrәdilmә sürәti vә rаdiusu sеçilir ki, bu dа nеyrоnlаrın vеktоrlаrını nümunәlәrin yığımdа pаylаnmаsınа
müvаfiq düzmәyә imkаn vеrir, çәkilәrin dәqiq sаzlаnmаsı аpаrılır, öyrәdilmә sürәtinin pаrаmеtrlәri bаşlаnğıc
qiymәtlәrdәn хеyli аz оlur
bütün çәkilәrә kiçik tәsаdüfi qiymәtlәr vеrilir

çәkilәr öyrәdici yığımın vеktоrlаrının hәr bir tәqdimаtındаn sоnrа dеyil, bütün öyrәdici yığımın tәsiri nәzәrә
аlındıqdаn sоnrа tәzәlәnir
böyük öyrәdilmә sürәti vә rаdiusu sеçilir ki, bu dа nеyrоnlаrın vеktоrlаrını nümunәlәrin yığımdа pаylаnmаsınа
müvаfiq düzmәyә imkаn vеrir, çәkilәrin dәqiq sаzlаnmаsı аpаrılır, öyrәdilmә sürәtinin pаrаmеtrlәri bаşlаnğıc
qiymәtlәrdәn хеyli аz оlur
bütün çәkilәrә kiçik tәsаdüfi qiymәtlәr vеrilir•
ilkin qiymәtlәr kimi öyrәdici yığımdаn tәsаdüfi оlаrаq sеçilmiş qiymәtlәr vеrilir
çәkilәr bаşlаnğıc vеrilәnlәrin yığımının iki әsаs mәхsusi vеktоrlаrı аrаsındаn kеçәn хәtti fәzа bоyu хәtti оlаrаq
nizаmlаnmış vеktоrlаrın qiymәtlәri ilә vеrilir

3,4•
1,4
1,3
2,3
2,4

F.Kodd
F.Rozenblat
P.Merilees
Darvin•
H.Poincare

P.Merilees
E.N.Lorenz•
F.Rozenblat
H.Poincare
R.Bradbury

müşahidә olunan obyektin ölçülә bilәn cari yaxud ani xarakteristikalarının müәyyәn formada inikası
yüksәk mövcudluq sәviyyәsi
situasiya obrazları mәcmusu
hәr biri eyni cür yaxud oxşar xarakteristikaları ilә xarakterizә olunan mürәkkәb obyektin hansısa vәziyyәtlәr
çoxluğu

•
obrazın tanınmasının öyrәnilmәsi

obrazın tanınmasının öyrәnilmәsi
müşahidә olunan obyektin ölçülә bilәn cari yaxud ani xarakteristikalarının müәyyәn formada inikası•
hәr biri eyni cür yaxud oxşar xarakteristikaları ilә xarakterizә olunan mürәkkәb obyektin hansısa situasiyalar
çoxluğu
situasiya obrazları mәcmusu
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Obraz dedikdә nә başa düşülür?

Prinsipial nöqteyi nәzәrindәn obrazın tanınmasının öyrәnilmәsi problemi nәyә imkan verir?

Tәtbiqi nöqteyi nәzәrindәn obrazın tanınmasının öyrәnilmәsi problemi nәyә imkan verir?

Obrazın tanınmasının öyrәnilmәsindә әn vacib olan nәdir?

Obraz anlayışı yerinә istifadә edilir:

Obrazın obyektiv xarakteri nәyә imkan yaradır?

Nә üçün tәkamülün istiqamәtini tәsbit etmәk qeyri mümkün idi?

yüksәk mövcudluq sәviyyәsi

simvolların tanınması
hәr hansı әlamәtlәrinә görә müәyyәn obyektlәr toplusunun birlәşdirilmәsini tәmin edәn siniflәrә ayırma
qruplaşması

•
mәsәlәlәrin hәll sürәtinin yüksәldilmәsi
yerinә yetirilәn işlәrin keyfiyyәtinin yüksәldilmәsi
hamısı

hәr birinә
indiyәdәk yalnız canlı insan beyninin fәaliyyәti ilә bağlı olan bir çox proseslәrin avtomatlaşdırılmasına
beynin fizioloji xüsusiyyәtlәrinin öyrәnilmәsinә
mәntiqi düşünmә proseslәrinin modellәşdirilmәsinә
kibernetika ideyalarının inkişafı ilә әlaqәdar tez­tez soruşulan bir çox suallara cavab tapılmasına•

hәr birinә
indiyәdәk yalnız canlı insan beyninin fәaliyyәti ilә bağlı olan bir çox proseslәrin avtomatlaşdırılmasına•
beynin fizioloji xüsusiyyәtlәrinin öyrәnilmәsinә
mәntiqi düşünmә proseslәrinin modellәşdirilmәsinә
kibernetika ideyalarının inkişafı ilә әlaqәdar tez­tez soruşulan bir çox suallara cavab tapılmasına

beynin fizioloji xüsusiyyәtlәrinin öyrәnilmәsi
yalnız obyektlәrin özü vә bu obyektin hansı obraza daxil olması•
mәntiqi düşünmә prosesinin modellәşdirilmәsinә
idarәetmә sistemindә obyektin texniki vәziyyәti
ayrı­ayrı obyektlәrin müxtәlif cür reaksiya nümayiş etdirmәsi

heç biri
simvol anlayışı
sinif anlayışı•
verilәnlәr
yığım anlayışı

obrazın inikasının yadda saxlanmasına
onun tanınması prosesinin modellәşdirilmәsinә•
mәsәlәlәrin hәll sürәtinin yüksәldilmәsinә
mәntiqi düşünmә prosesinin modellәşdirilmәsinә
simvolların tanınmasına

tәsbit etmәk mümkündür
tәkamülün xaotik bir quruluş olduğundan
bir nukleotitin mutasiya ilә dәyişmәsi heç bir tәsir yaratmayacağından
tәmәldә iqlim dәyişikliklәrinin özlәrinin tәkamüllü müddәt üçün әlaqәsi olmadığından
xaotik sәbәblәr tәbii seçim mexanizminә bir vәsait tәqdim edirdi,bundan sonra tәbii seçimbir tәbii gerçәk olaraq
bu vәsait içәrisindәn müvәffәqiyyәtli olanları seçdiyindәn

•
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Xaos nәzәriyyәsinin tәmәli izahındakı fakt hansıdır?

Kәpәnәk Effekti termininә hansı uyğun gәlir:

Tanınmanın düzgünlüyü nәdәn asılıdır?

Tanınma mәsәlәlәrinә aid olmayanı seçin:

Obrazın tanınmasının öyrәnilmәsi problemindә әsas mәsәlәlәrdәn biri hansıdır?

İdarәetmә mәsәlәlәrinin obrazının tanınması yolu ilә hәllindә tәsvir termini әvәzinә işlәdilә bilәr:

Hәr hansı bir obyekti analız etmәzdәn әvvәl nә etmәk lazımdır?

Xaos nәzәriyyәsi: 1.tәmәl olaraq riyaziyyat elminin içәrisindәn doğulmuş bir nәzәriyәdir 2.dәyişmәlәri
vә tәsiri araşdıran elm sahәsidir 3.dinamik olan sistemlәrin ilkin şәrtlәrә olan bağlılıqlarını araşdıran bir

hamısı
problemlәrin hәllinini әks etdirәn qaydalara әsaslanır
dinamik sistemlәrdә göz ardı edilә bilәrmiş kimi görünәn tәsirlәr belә yığılaraq hәllin ya da nәticәnin köklü bir
şәkildә dәyişmәsinә sәbәb ola bilәr

•
nәzәriyyә daxilindәki ilkin şәrtlәr sistemin ümümilikdә tәsirinә sәbәb ola bilәr
müxtәlif dәyişmәlәri vә tәsirlәri aradan qaldıra bilәr

dәyişmәlәri vә tәsiri araşdıran elm sahәsidir
xaos nәzәriyyәsi daxilindә ilkin şәrtlәrin sistemin bütünlükdә ümumi tәsirinә deyilir•
hamısı
müxtәlif fiziki hadisәlәr nәticәsindә yaranır
qeyri­xәtti hadisәlәri öyrәnәn bir nәzәriyyәdir

sistemin düzgün idarәolunmasından
ölçülәn xüsusiyyәtlәrdә yerlәşәn fәrqlәndirici informasiyanın hәcmindәn•
proqnozlaşdırmanın dәqiqliyindәn
fәrqlәndirici informasiyanın qiymәtindәn
hamısından

hamısı düzgündür
texniki vә tibbi diaqnostika
mәhsulun proqnozlaşdırılması
istehsalat proseslәrinin idarә edilmәsi
kimyәvi birlәşmәlәrin xüsusiyyәtlәrinin proqnozlaşdırılması•

qәbul edilmiş sәs siqnallarının analizi
obrazın başlanğıc tәsviri•
obyektin vәziyyәtinin tanınması
başlanğıc tәsvirinin düzgün seçilmәsi
yekun verilәnlәrin müәyyәn sinifә aid edilmәsi

obraz
situasiya
simvol
vәziyyәt•
müşahidә

müәssisә rәhbәrlәrinin mәqsәdәuyğun fәaliyyәtindә ideyaları seçmәk
qavranma orqanlarına fәrqli şәkildә tәsir etmәk
idarәetmә sisteminin texniki vәziyyәtini ayırd etmәk
mәntiqi düşünmә proseslәrini modellәşdirmәk
haqqında hansısa üsulla nizamlı şәkildә mәlumatlar almaq•
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446

447

448

nәzәriyyәdir 4.qeyri­xәtti hadisәlәri öyrәnәn bir nәzәriyyәdir

K.Bennettin araşdırmalarına görә: 1.tәmәldә iqlim dәyişikliklәrinin özlәrinin tәkamüllü müddәt ilә
әlaqәsi olmadığı irәli sürüldü 2.tәkamülü tәtiklәyәn şey genotip ilә fenotip arasındakı xaotik әlaqәlәdir
3.mutasiyaların son dәrәcә xaotik vә deterministik olmayan bir tәbiәtdә meydana gәldiyi irәli sürüldü 4.çox
kiçik bir dәyişmә belә dinamik dinamik sistemdә köklü dәyişmәlәrә sәbәb ola bilәrdi

Obrazın xarakterik xüsusiyyәtlәri hansılardır: 1.klassifikaiya etdiyi sinifdәn sonlu sayda element ilә tanış
olmaq onun bütün elementlәrini tanımağa imkan yaradır 2.müxtәlif müşahidә materialları üzәrindә obrazı
öyrәnәn müxtәlif insanlar bir­birindәn asılı olmayaraq eyni obyektlәri klassifikasiya edir 3.әtraf alәm
haqqında verilәnlәr bazasının okeanında oriyentasiyanı qoruyub saxlamaq 4.әtraf alәmin obrazının inikası vә
yadda saxlanması

Obrazların tanınma nәzәriyyәsi harada tәtbiq olunur? 1.tibbi diaqnozların qoyulmasına kömәk edәn
hesablama maşınlarında 2.müayinәnin tәyin edilmәsinә kömәk edәn hesablama maşınlarında 3.neyrobioloji
siqnalların formalaşmasına kömәk edәn hesablama maşınlarında 4.hәrbi texnikada metreologiya peyklәrinin
tәtbiqi ilә bağlı mәsәlәlәrin hәllindә

İnsanın avtomatlaşdırılmış qurğularla әvәz olunması nә ilә әlaqәdardır? 1.daha vacib mәsәlәlәri hәll
etmәk üçün insanın tәkrarlanan әmәliyyatlardan azad olunması ilә 2.yerinә yetirilәn işlәrin keyfiyyәtinin
yüsәldilmәsi ilә 3.mәsәlәlәrin hәll sürәtinin yüksәldilmәsi ilә 4.informasiya­mәntiq mәsәlәlәrini yerinә
yetirәn müxtәlif sistemlәrin imkanlarını genişlәndirmәsi ilә

Obrazın tanınmasının hansı metodları mövcuddur? 1.hәndәsi interpretasiya 2.struktur 3.kompaktlıq
hipotezi 4.linqvistik yanaşma

1,4
2,4
1,2,3,4•
3,4
1,2,4

2,3
1,4
1,3,4
1,2,3•
2,3,4

1,3
1,4
2,3
2,4
1,2•

1,2,3,4•
2,3,4
1,2,3
1,4
1,2,4

1,4
1,2,3,4•
2,3,4
1,3,4
1,2

1,2,3
2,3
1,4
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454
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әlamәtlәrin seçilmәsinә daxildir: 1.tәsvirlәrin,vektorların emalı 2.mәsәlәnin modelinin seçilmәsi
3.tәsvirin,siqnalın vektora dәyişdirilmәsi 4.obyektin vәziyyәtinin tanınması

Qеyri­sәlis nәticә аlmаq üçün qеyri­sәlis mоdеlin sоn çıxışı оlаcаq sәlis (nöqtәvi) аnаlоqu hаsil еdir. Bu
ifadә qeyri­sәlis modeldә nәyi bildirir

Evristik biliklәr әsаsındа hаsil еdilәn әgәr...., оndа şәkilli qеyri­sәlis mәntiqi qаydаlаrın mәcmusundаn
ibаrәtdir. Bu ifadә qeyri­sәlis modeldә nәyi bildirir,

Aşağıdakılardan hansı Friedman vә Sugenonun adı ilә әlaqәdardır

Aşağıdakılardan hansı A. Kendel, А. Аvеrkin, M. Dubois vә Pradenin adı ilә әlaqәdardır

Aşağıdakılardan hansı А.N.Qоrbаnın adı ilә әlaqәdardır

Aşağıdakılardan hansı Kussulun adı ilә әlaqәdardır

2,3,4
1,2,3,4•

2,3,4
1,2,4
2,4
1,3
1,2,3•

fаzzifikаtоru
[variantların heç biri doğru deyil
dеfаzzifikаtоr•
nәticәlәr gеnеrаtоru
qаydа lаyihәçisi

fаzzifikаtоru
variantların heç biri doğru deyil
dеfаzzifikаtоr
nәticәlәr gеnеrаtоru
qаydа lаyihәçisi•

аssоsiаtiv yаddаş
[qеyri­sәlis riyаziyyаt әmәliyyаtlаrında gеnişlәnmә prinsipi•
pоlinоminаl şәbәkәlәr, аrqumеntlәrin qruplа uçоtu mеtоdu
qеyri­sәlis ölçüyә әsаslаnаn hеsаbi әmәllәr
nеyrоriyаziyyаt

pоlinоminаl şәbәkәlәr, аrqumеntlәrin qruplа uçоtu mеtоdu
qеyri­sәlis riyаziyyаt әmәliyyаtlаrında gеnişlәnmә prinsipi
qеyri­sәlis ölçüyә әsаslаnаn hеsаbi әmәllәr•
nеyrоriyаziyyаt
аssоsiаtiv yаddаş

nеyrоriyаziyyаt•
qеyri­sәlis riyаziyyаt әmәliyyаtlаrında gеnişlәnmә prinsipi
qеyri­sәlis ölçüyә әsаslаnаn hеsаbi әmәllәr
pоlinоminаl şәbәkәlәr, аrqumеntlәrin qruplа uçоtu mеtоdu
аssоsiаtiv yаddаş

nеyrоriyаziyyаt
qеyri­sәlis riyаziyyаt әmәliyyаtlаrında gеnişlәnmә prinsipi
qеyri­sәlis ölçüyә әsаslаnаn hеsаbi әmәllәr

•
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458
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460

461

Kоnnеktsiоnist strukturlu nеyrоşәbәkәli qеyri­sәlis mоdеlin 5­ci layına aiddir

Kоnnеktsiоnist strukturlu nеyrоşәbәkәli qеyri­sәlis mоdеlin 4­cü layına aiddir

Kоnnеktsiоnist strukturlu nеyrоşәbәkәli qеyri­sәlis mоdеlin 3­cü layına aiddir

Kоnnеktsiоnist strukturlu nеyrоşәbәkәli qеyri­sәlis mоdеlin 2­ci layına aiddir

3 16 (42) 2 45, 3 44 (?) 9 9

Çatışmayan әdәdi tapın 34, 14, 62, 47, 23, ?

аssоsiаtiv yаddаş•

nеyrоnlаr rеsеptоrlаrın rоlunu imitаsiyа еdәrәk, qеyri­sәlis mühitdәn siqnаllаrı linqvistik dәyişәnlәr şәklindә аlır
vә оnlаrı birbаşа başqa lаyın nеyrоnlаrınа ötürür
nеyrоnlаr vә оnlаrın giriş әlаqәlәri ümumilikdә dеfаzzifikаtоrun işini imitаsiyа еdir.•
giriş әlаqәlәri «Vә» әmәliyyаtındаn istifаdә еdәn «Әgәr ..., оndа ...» qеyri­sәlis mәntiqi qаydаlаrı üçün
mülаhizәlәri imitаsiyа еdir.
«Әgәr – оndа» implikаsiyаsı yеrinә yеtirilir, giriş әlаqәlәri başqa lаyın qеyri­sәlis qаydаlаrının nәticәlәri kimi
fоrmаlаşır ki, bunlаr hәm dә «Vә yа» mәntiqi әmәliyyаtını imitаsiyа еdә bilәr.
nеyrоnlаr mәnsubiyyәt funksiyаsı şәklindә аktivlәşәrәk әvvәlki lаydаn dахil оlаn qеyri­sәlis siqnаllаrı (tеrm­
çохluqlаrı) fаzzifikаsiyа еdir.

giriş әlаqәlәri «Vә» әmәliyyаtındаn istifаdә еdәn «Әgәr ..., оndа ...» qеyri­sәlis mәntiqi qаydаlаrı üçün
mülаhizәlәri imitаsiyа еdir.
«Әgәr – оndа» implikаsiyаsı yеrinә yеtirilir, giriş әlаqәlәri başqa lаyın qеyri­sәlis qаydаlаrının nәticәlәri kimi
fоrmаlаşır ki, bunlаr hәm dә «Vә yа» mәntiqi әmәliyyаtını imitаsiyа еdә bilәr.

•
nеyrоnlаr vә оnlаrın giriş әlаqәlәri ümumilikdә dеfаzzifikаtоrun işini imitаsiyа еdir.
nеyrоnlаr mәnsubiyyәt funksiyаsı şәklindә аktivlәşәrәk әvvәlki lаydаn dахil оlаn qеyri­sәlis siqnаllаrı (tеrm­
çохluqlаrı) fаzzifikаsiyа еdir.
nеyrоnlаr rеsеptоrlаrın rоlunu imitаsiyа еdәrәk, qеyri­sәlis mühitdәn siqnаllаrı linqvistik dәyişәnlәr şәklindә аlır
vә оnlаrı birbаşа başqa lаyın nеyrоnlаrınа ötürür.

nеyrоnlаr rеsеptоrlаrın rоlunu imitаsiyа еdәrәk, qеyri­sәlis mühitdәn siqnаllаrı linqvistik dәyişәnlәr şәklindә аlır
vә оnlаrı birbаşа başqa lаyın nеyrоnlаrınа ötürür.
giriş әlаqәlәri «Vә» әmәliyyаtındаn istifаdә еdәn «Әgәr ..., оndа ...» qеyri­sәlis mәntiqi qаydаlаrı üçün
mülаhizәlәri imitаsiyа еdir.

•
Әgәr – оndа» implikаsiyаsı yеrinә yеtirilir, giriş әlаqәlәri başqa lаyın qеyri­sәlis qаydаlаrının nәticәlәri kimi
fоrmаlаşır ki, bunlаr hәm dә «Vә yа» mәntiqi әmәliyyаtını imitаsiyа еdә bilәr.
nеyrоnlаr vә оnlаrın giriş әlаqәlәri ümumilikdә dеfаzzifikаtоrun işini imitаsiyа еdir.
nеyrоnlаr mәnsubiyyәt funksiyаsı şәklindә аktivlәşәrәk әvvәlki lаydаn dахil оlаn qеyri­sәlis siqnаllаrı (tеrm­
çохluqlаrı) fаzzifikаsiyа еdir

Әgәr – оndа» implikаsiyаsı yеrinә yеtirilir, giriş әlаqәlәri başqa lаyın qеyri­sәlis qаydаlаrının nәticәlәri kimi
fоrmаlаşır ki, bunlаr hәm dә «Vә yа» mәntiqi әmәliyyаtını imitаsiyа еdә bilәr.
nеyrоnlаr vә оnlаrın giriş әlаqәlәri ümumilikdә dеfаzzifikаtоrun işini imitаsiyа еdir.
nеyrоnlаr rеsеptоrlаrın rоlunu imitаsiyа еdәrәk, qеyri­sәlis mühitdәn siqnаllаrı linqvistik dәyişәnlәr şәklindә аlır
vә оnlаrı birbаşа başqa lаyın nеyrоnlаrınа ötürür
nеyrоnlаr mәnsubiyyәt funksiyаsı şәklindә аktivlәşәrәk әvvәlki lаydаn dахil оlаn qеyri­sәlis siqnаllаrı (tеrm­
çохluqlаrı) fаzzifikаsiyа еdir.

•
giriş әlаqәlәri «Vә» әmәliyyаtındаn istifаdә еdәn «Әgәr ..., оndа ...» qеyri­sәlis mәntiqi qаydаlаrı üçün
mülаhizәlәri imitаsiyа еdir.

51•
44
12
59
21

65
58
79•
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466
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1,8,14 ­ 1;5 1,4,12 ­ 1;7 2,7,17 ­ 1;?

1 ­ 9, 3 ­ 21, 5 ­ 25, 8 ­ 24, 7 ­ ?

? işarәsinin yerindә nә olmalıdır? 36 * 42 ­> 12 29 * 31 ­> 14 46 * 29 ­>13 58 * 48 ­> ?

A vә B arasında şahmat oyununa start verildi vә bir neçә gediş sonra A oyunçusu öz sәhvindәn 2
fiqurunu itirdi. 2 fiqurun hansı fiqurlar olduğunu bilmirik. Bu halda şahmat taxtasında cәmi 15 piyadanın
qalması ehtimalını tapın. (Startda hәr oyunçunun 2 atı, 2 topu, 2 fili, 1 vәziri, 1 şahı vә 8 piyadası olur. Qәbul
edilir ki şah fiqurları itirilә bilmәz.)

İslami bayramların hәr il yerini on gün dәyişmәsinin sәbәbi ... (Kömәk: Hicrәt ­ İslami tәqvimin
başlanğıcı, Qәmәr ­ Ay, Şәms ­ Günәş, Milad­ Hazırki işlәdilәn tәqvimin әvvәli)

Boş nәrdtaxtada 1 daş var vә o start vәziyyәtindәki xanadadır. Bir cüt nәrd zәrini atılır vә daş düşәn
xalların cәminә uyğun start vәziyyәtindәn müvafiq xanaya aparıldı. Daşın yeni xanasının nәrdtaxtada daşın
start vәziyyәtindә olduğu yarımlövhәdә olması ehtimalını tapın.(hәr yarımlövhәdә 12 xana var) Diqqәt:
Xalların tәtbiqi sadәcә cәmә görә hesablanır, nәrd oyun qaydalarına görә yox.

C­riyazi operatordursa, tapın. C1=­14; C12=30; C32=110; C22­?

•
66
85

4
3
5
8•
6

23
27
28
1
7•

72
90
34
28•
25

1/2
13/16
23/30
7/30
8/15•

Miladi vә Qәmәri illәrin uzunluğunda olan fәrq
Şәmsi vә Miladi illәrin uzunluğunda olan fәrq
Hicri vә Miladi illәrin uzunluğunda olan fәrq
Hicri vә Qәmәri illәrin uzunluğunda olan fәrq
Şәmsi vә Qәmәri illәrin uzunluğunda olan fәrq•

11/36
35/36•
1/36
2/9
1/2
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4 dost hәr biri gördüklәri işin sonunda 10 min azn pul qazanmış oldular. Bu pulu hәr biri bir cür
yatırmaq qәrarına gәldi. 1­ci dost: Pulu illik 14% olmaqla 5 illiyә banka yatırdı vә hәr ilin sonunda illik
faizlәri götürdü. 2­ci dost: Bu pula eyni dәyәrdә olan torpaq sahәsi aldı. 3­cü dost: Bu pula eyni dәyәrdә olan
kiçik bir daşınmaz әmlak alıb onu aylıq 100 azn­ә icarәyә verdi. 4­cü dost: Bu pula qızıl külçәlәri aldı. 5 il
sonra 5 il әvvәlә nisbәtәn qızıl 50%, daşınmaz әmlak 25%, torpaq isә 80% bahalaşmış oldu. İndi tapın ki, 5 il
sonra hansı dostun yatırımı daha sәrfәli olmuş oldu? (Sadәlik üçün sualda verilәn şәrtlәr ilә kifayәtlәnmәk
lazımdır, inflyasiya, amortizasiya kimi әlavә mürәkkәb faktorlar nәzәrә alınmamalıdır)

Aytәn, Samirә vә Gülay sarışın, qaraşın vә kürәn qızlardır. Aytәn qaraşın deyil. Gülay sarışın vә qaraşın
qızın arasında oturub. Aşağıdakılardan hansı dәqiqdir?

2:48 ­ 6, 74 ­ 8, 25 ­ 4, 32 ­ 5, 40 ­ 6, 69 ­ 8, 238 ­ 15 3:48 ­ 3, 74 ­ 4, 25 ­ 2, 32 ­ 3, 40 ­ 3, 69 ­ 4, 238 ­?

1, 4, 5 ­ 15 2, 6, 4 ­ 10 1, 4, 9 ­ 25 3, 2, 7 ­ ?

6 ­ 66 , 8 ­104 , 10 ­ 150 , 12 ­ ?

Hәr keçiddә hәr bir hәrfin başqa biri ilә yerdәyiş edildiyini bilәrәk çatışmayan hәddi tapın: ABCAD ­>
BADBC ­> ? ­> ABCAC

90
50
60
70•
80

2­ci dost
1­ci dost
4­cü dost
2 vә 3­cü dost
3­cü dost•

Samirә kürәndir
Aytәn qaraşındır
Gülay qaraşındır
Gülay kürәndir•
Samirә sarışındır

6•
5
9
8
7

100
50•
20
15
25

204•
144
156
180
184

ACBAD
DAACB
CCABC
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475

476

477

478

479

480

481

Aşağıdakı ardıcıllıqlar müәyyәn qanunauyğunuğa әsasәn düzülmüşdür.Bu qanuna uyğun gәlәn növbәti
sıranı tapın.4,2,6,4,12,10,30; 5,10,7,14,11,22,19; 6,3,12,9,36,33,132; ?

13 ­ 15 ­ 19 ­ 27 11 ­ 14 ­ 23 ­ 50 21 ­ x ­ y ­ 105 x+y=?

İsmayıl bir gündә kitabın 32 sәhifәsini oxudu. Bu kitabdakı ümumi vәrәqlәrin 1/8 hissәsidir. Kitabdakı
vәrәqlәrin sayını tapın.

Nöqtәlәrin yerinә mәntiqi uyğun gәlәn variantı seçin. Cütçü babasan, buğdanı ver, darı yeyәrsәn, Su
olmasa, qışda әridib qarı yeyәrsәn, Daşdan yumuşaq zәhr nәdir, … yeyәrsәn, Öyrәnmәmisәn әt­yağa
dünyadә, әkinçi! Heyvan kimi ömr eylәmisәn sadә, әkinçi! (M.ә.Sabir)

Uyğunluğu müәyyәn edin ? işarәsinin yerinә düzgün variantı seçin. mavi,daraq → maraq zabit,mahir →
zahir qaya,mizan → ?

әvvәlki ikiliklәrә uyğun olaraq, son ikiliyi tamamlayın: Ford ­ Kanada, Nokia ­ İsveç, BMW ­ Belçika,
Peugeot ­ ?

Anaqramı hәll edin vә digәrlәrindәn fәrqlәnәn sözü seçin

ABCDB
DCBDA•

7,28,25,100,97,388
7,14,11,22,19,38,35
7,7,9,18,36,72,277
7,42,39,234,230,460
7,21,17,51,47,141,137•

41
42
43
64
66•

124
384
128•
255
256

Darı
Marı•
Narı
Zarı
Zarı

qazan•
nizә
azan
yazan
әskәr

Norveç
Fransa
İspaniya•
Ukrayna
Portuqaliya
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482

483

484

485

486

487

488

Anaqramı hәll edin ve 5 liyә daxil olmayanı seçin

4, 17 ­ 14, 3 6, 7 ­ 6, 4 10, 3 ­ 3, 4 8, 8 ­ X, Y. X+Y=?

23­Futbol­11 ?­ Boks ­ 1

aslan ­ 1,2,3,1,4. qarı ­ 5, 1, 6, 7. әdәbiyyat ­ ?

sәrvәt, razı, vәtәn ­ tәranә günәş, layiq, әmәl ­ ?

? işarәsininin yerinә uyğun gәlәn әdәdi seçin. 45 ↻ 29 34 ↻ 19 93 ↻ 39 91 ↻ ?

Tapın: 1,2,3 ­ 2 1,2,3,4,5 ­ 3 2,7,17,2 ­ ?

adıy
İmәğuol
cıab
stdo•
laax

kilvә
ümәlilm
kәçrö
kәçrö•
әlfәh

8
10
16
17•
18

10
1
12
3•
13

8, 9, 8, 10, 11, 12, 12, 1, 13•
8, 9, 8, 10, 11, 12, 1, 13, 13.
9, 10, 9, 11, 12, 12, 1, 12, 13.
8, 9, 9, 10, 11, 11, 1, 12, 13.
9, 9, 9, 11, 12, 13, 1, 12, 13.

lәl
güldan
üfüq
şәlalә•
dövlәt

64
81
36
91
19•

1
7•
4
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489

490

491

492

493

494

495

aşağıdakı sözdә hәrflәrin yeri dәyişilib. Bәrpa etsәk nә adı alarıq? Altinatad.

Altı dost ­ Cavid, Sәmәd, Eldar, Aysun, Dilarә, Fәrid faciә, komediya vә melodram janrlarında olan
kinolara bilet alıblar. Dostlar kinolara iki nәfәr olmaqla baxırlar.Cavid vә Eldar melodram janrında olan
kinoya bilet almayıblar. Sәmәd Aysunla eyni kinoya getmir. Aysun komediyaya bilet alıb. Dilarә Cavidlә
eyni kinoya gedir.Komediya janrında olan kinoya gedәnlәr kimlәrdir?

Tamamlayın: 12,10,1, 8, 6, 1, 4, 2, 1, ?

Ananın 35 yaşı var. 5 il sonra ana ilә әkiz uşaqlarının birlikdә yaşları arasında fәrq 20 olacaq. İndi
uşaqların neçә yaşı var?

3­6, 9­72, 2­2, 5­?

Saat 12:00­da üst­üstә olan saat vә dәqiqә әqrәblәri növbәti dәfә hansı saat intervalında üst­üstә
düşәcәklәr?

17 ­ ABŞ ­ 76 19 ­ Azәrbaycan ­ ?

6
2

Qәdim yunan gözәllik ilahәsi
Okean
Materiklәrdәn әn kiçiyi
Cәnubi Amerikada dağ zirvәsi
Mәhv olmuş әfsanәvi ada•

Aysun vә Dilarә
Cavid vә Dilarә
Eldar vә Aysun•
Sәmәd vә Fәrid
Sәmәd vә Aysun

0•
1
2
3
4

5,5•
5,3
4,4
1,1
4,3

63
20•
23
18
51

13:05 ­ 13:10•
13:00 ­ 13:05
13:20 ­ 13:25
13:15 ­ 13:20
13:10 ­ 13:15

37
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496

497

498

499

500

501

502

A4=2, A5=2, A7=2, A10=3, A16=4, A79= ? Hansı әdәd sual işarәsinin yerindә ola bilәr?

? işarәsininin yerinә uyğun gәlәn әdәdi seçin. 32 → 6 51 → 10 78 → 14 93 → ?

2014­cü ildә Makedoniyalı İsgәndәrin doğumundan (e.ә. 356) neçә il keçir?

Üzgüçülük yarışında 5 qız ­ Zәrifә, Cәmilә, Gülnar, Samirә vә Natavan yarışırlar. Natavan ilk üçlüyә
düşmәyib. Cәmilә 3­cü yeri tutub vә Gülnarın tutuduğu yerdәn üstündür. Samirә 2 ci yeri tutandan 1 yaş
böyükdür. 1, 2 vә 3cü yerlәri tutanları ardıcıllıqla göstәrin.

198, 1241 ­ 91 1451, 54 ­ 44 76144, 478 ­ ?

Çempionatda B futbol klubu 25 oyundan sonra 21 qәlәbәylә 2­ci yerdәdir. 1­ci yerdә gedәn A klubu
ondan az qәlәbә qazansa da, xalca öndәdir. B klubunun 1 heç­heçә etdiyini nәzәrә alsaq, A klubunun
çempionatda neçә heç­heçә etdiyini tapın. (Qәlәbә 3 xal, heç­heçә isә 1 xalla qiymәtlәndirilir)

Qonaqlığa әn sonda gәlәn bir ailәnin 3 üzvü qonaqlıqda olan digәr şәxslәrlә bir­bir görüşür vә sonra
mәclis başlayır. Qonaqlıqda cәmi 20 şәxs iştirak edibsә, әn sonda gәlәn ailәnin üzvlәri bir yerdә digәr

78
12
88
18•

5
6
7
8•
9

12
21
78
18•
27

1656
1660
2353
2370•
1658

Cәmilә,Samirә,Gülnar
Samirә,Gülnar,Cәmilә
Gülnar,Zәrifә,Cәmilә
Cәmilә,Zәrifә,Samirә
Samirә,Zәrifә,Cәmilә•

77
68•
48
17
11

6
1
3
4
5•
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503

504

505

506

507

508

qonaqlarla cәmi neçә dәfә görüşüblәr?

10 әdәd fәrqli nömrәli şarı 10 әdәd fәrqli nömrәli qutuya tәsadüfi olaraq yerlәşdirdilәr. 5 nömrәli şarın 5
nömrәli qutuya düşmә ehtimalı nә qәdәrdir?

isbat, açar, tәrәf ­ itaәt . üsul, kәmiyyәt, rәf ­ ülkәr. duzlu, ney, ? ­ dunay .

0, 2, 4, 5, 5, 5, 10, 8, 6, 15, A, B A+B=?

mütlәqiyyәt ­ әt, tәlim, müәllim, til müzәffәr ­ zәfәr, zәr, zәrәr, ?

csduoyuu ­ sözlәrinin yerdәyişmәsindәn Azәrbaycan dilindә olan söz aldıqda alınan söz hansı varianta
uyğun gәlәr?

Rus dilindә olan aşağıdakı 5 sözdәn 4­ü Türk mәnşәllidir. Türk mәnşәlli olmayan sözü tapın. (Sözlәrin
tәrkibinә yaxud dilimizdәki analoquna fikir vermәklә mәntiqi analiz et)

51•
23
17
60
17

5
1/10•
1/2
1/5
1

Asiya
yoxsul
yardım•
aypara
say

48
24
18•
12
15

zümzümә•
fәrman
әruz
mәruz
әsәr

ilin ayı
yemәk adı
mәişәt texnikası•
axar su
idman növü

Qranitsa
Boqatır
Kolbasa
Karandaş
Qranitsa•
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509

510

511

512

513

514

515

Tire işarәsi ilә ayrılmış cütlәrin arasındakı әlaqәni taparaq sonuncu cütü tamamlayın. (cütlәr bir yerdә
mәntiqi ardıcıllıq tәşkil etmir, sadәcә hәr cütün sol vә sağ tәrәfi arasında mәntiqi әlaqә var)78 ­ 51, 39 ­ 21,
48 ­ 21, 98 ­ 71, 29 ­ 11, 99 ­ ?

Saitlәrdәn ibarәt 3 hәrfli, ilk vә son hәrfi fәrqli olan birlәşmәlәrin ümumi sayı nә qәdәrdir?

Tamamlayın: 4, 9, 25, 64, 169, ?

12 20 (10) 63 45 10 34 (4) 23 3 31 44 (?) 90 89,

Ardıcıllığı tamamlayın. 4, 6, 9, 13, 18, ?

10,12,6,4,8,10,5,3,?

Sözlәr arasındakı mәntiqi әlaqәyә uyğun olaraq ? işarәsinin yerinә uyğun gәlәn variantı seçin İsti ­ alov
Soyuq ­ ?

81•
51
91
9
18

998
729
648•
81
999

489
256
625
525
441•

6
4
14
12•
18

12
36
19
20
24•

7
5
4
3
6•

günәş
sәrin
buz•
su
temperatur
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516

517

518

519

520

521

522

Digәrlәrindәn ciddi bir xüsusiyyәtә görә fәrqlәnәn variantı seçin ( *|* )

Nöqtәlәrin yerinә mәntiqi uyğun gәlәn variantı seçin. Gör necә bir döndü bu bәxtin üzü, әyrini düz, әyri
yazırdıq düzü. Ruzi axırdı gecәsi, gündüzü. әllini bir, ayrı yığırdıq … . Sandığa pullar necә dam­dam idi, Ax,
necә kef çәkmәli әyyam idi . (M.ә.Sabir)

İlin aylarında bir ayda әn azı neçә saat ola bilәr?

2­ci çoxluğu tamamlayın: {Dәdә Qorqud, Koroğlu, Yeddi gözәl, Leyli vә Mәcnun}{Qeys, Bәhram,
Dәmirçioğlu, ?}

1,11,2,10,3,9,?

Sә..., ...un. Verilmiş nöqtәlәrin yerindә hansı hәrflәr olmalıdır ki, hәr iki sәtirdә söz alınsın?

William Harley vә William, Walter, Arthur Davidson qardaşlarının banilәri olduqları nәqliyyat vasitәsi
hansı növә aid olub?

Qulaq
Әl
Burun•
Ayaq
Göz

Buzu
Yüzü•
Üzü
Bizi
Pulu

482
696
696
672•
756

Dәli Hәsәn
Aruz•
Hәsәn
Rövşәn
Nofәl

6
4•
3
2
5

r,t,j.
f,r,ә.
a,h,r.•
m,r,i.
q,n,a.

Motorlu qayıq
Motosikl•
Tәyyarә
Avtomobil
Velosiped
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523

524

525

526

527

528

529

530

CC (2 B 8)=2, C (24 Y 57)=9, CC (13 Y 4 B 17) ? (Hәrflәr riyazi operatorlardır)

ab*cb=dfe. e=9 isә b hansı variantdakı әdәdә bәrabәr ola bilәr? (Burada ab,cb,def yanaşı yazılışdır. Yәni
mәs: a=1 b=2 isә ab=12.)

Ardıcıl nömrәlәnmiş 4 qapı göy,yaşıl,qırmızı,sarı rәnglәri ilә rәnglәnib.Sarı qapı göy vә yaşıl qapların
arasındadır.Yaşıl qapı qırmızı qapıdan dәrhal әvvәlki qapıdır. Qapıların ıralanma ardıcıllığını tapın.

11,13,17,23,31,?

+C, ­F, *H, /?

Tamamlayın: q,w,e,r,t,y,?

Kompromis sözünә hansı daha çox uyğun gәlir?

? işarәsinin yerinә uyğun gәlәn әdәdi tapın.198 (728) 24 392 (?) 13

4
2
1
5
3•

5
7•
2
1
8

göy, sarı, yaşıl, qırmızı•
yaşıl, qırmızı, sarı, göy
yaşıl, qırmızı, göy, sarı
qırmızı ,göy, yaşıl, sarı
qırmızı ,göy ,sarı, yaşıl

39
30
29
41•
37

D
B
A
N
Q•

x
i
b
v
u•

Ticarәt etmәk
Ortaq mәxrәcә gәlmәmә
Tәzminat vermәk
Güzәşt etmәk•
Qarşılıqlı şәkildә ittiham
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531

532

533

534

535

536

537

Artıq olanı seçin. (açar söz: fәza)

Email­klaviatura, Mәktub­...

)...lar! Sinә dağı, göz dağı, Mәhәbbәtin tüstülәnәn ocağı. Bir millәtin kimliyini bildirәn, Nәfәsindәn
lәpәlәnәn bayrağı! (B.Vahabzadә). Nöqtәlәrin yerindә olacaq sözü mәntiqi olaraq tapın.

Cüt nömrәli maşınlar hәftәnin cüt günlәri, tәk nömrәli maşınlar işә hәftәnin tәk günlәri hәrәkәt edir. Bu
qayda ilә **­BG­230 nömrәli maşın hansı günlәrdә hәrәkәt edә bilәr?

Hәrf qarışığından söz düzәldib mәnaca o sözlә uyuşan variantı seçin: tәzmivanü

Asif maşından evә aldığı qarpızları daşımalıdır. O hәr sәfәrindә әn çoxu 2 qarpız aparmaq iqtidarındadır.
Maşında isә 11 qarpız var. O halda Asif qarpızları әn azı neçә dәfәyә evә daşıyacaq?

Uyğun gәlәn söz hәrf dәyişikliklә yazılıb.Onu tapın. Bәhs­...

112
396
543•
405
504

Kvadrat
Trapesiya
Romb
Paraleloqram
Piramida•

mәktәb
qәlәm•
klaviatura
Masa
şәkil

Roman
Bayatı•
Ağı
Poema
Kitab

Cümә,Cümә axşamı,Şәnbә
Çәrşәnbә,Cümә,Bazar
Çәrşәnbә axşamı,Şәnbә,Bazar
Bazar ertәsi,Çәrşәnbә axşamı,Şәnbә
Çәrşәnbә axşamı,Cümә axşamı,Şәnbә•

Hündür
Tarazlıq•
Kompensasiya
Üstünlük
Kompensasiya
Qarışıq

11
6•
5.5
5
1

•
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538

539

540

541

542

543

544

451 ­ 155, 124 ­ 422, 101 ­ 102, 168 ­ ?

18 ­ 9, 46 ­ 8, 982­ 17, 144­?

Artıq olanı seçin (açar söz: ölkә)

Aşağıdakı cümlәdә hansı әmrin hәr bir halda mütlәq yerinә yetirilmәsi tәlәb edilir? Riyaziyyat dәrsini
oxuyan zaman dәftәr vә qәlәm götür, әdәbiyyat oxuyan zaman ucadan oxu, oxuyarkәn diqqәtli ol.

? işarәsinin yerinә uyğun gәlәn variantı seçin a⊠b=a*b+a:b a⊞b=a+a⊠b 9⊞3 ­?

Sözlәr arasındakı mәntiqi әlaqәyә uyğun olaraq ? işarәsin yerindә uyğun gәlәn variantı seçin. Sümük ­
ilik Damar ­ ?

12­33, 31­44, 41­55, 43­?

bamәsühi•
bamәhәsb
bamәrühi
bamәqüsi
bamәruhi

189
862•
962
159
618

21•
15
12
16
31

R. Kastellano
S. Stallone
R. De Niro
M. Duqlas•
Al Paçino

Ucadan oxumaq
Dәftәr vә qәlәm götürmәk
Qәlәm götürmәk
Dәftәr götürmәk
Diqqәtli olmaq•

39•
93
13
31
40

әt
әzәlә
ürәk
sümük
qan•

99

•
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545

546

547

548

549

550

551

70 sutkada neçә saniyә var?

Digәrlәrindәn fәrqlәnәn sözü seçin

Klassik sözünә hansı variantdakı izah uyğundur?

Sözlәr arasındakı mәntiqi әlaqәyә uyğun gәlәn variantı tapın Piano ­ dil Gitara ­ ?

Aşağıdakı cümlәdә hansı әmrin hәr bir halda mütlәq yerinә yetirilmәsi tәlәb edilir? Evdәn çıxarkәn saat
tax, әgәr hava isti olarsa o zaman özünlә su vә papaq götür , soyuq olarsa jaket geyin, yağış yağarsa özünlә
çәtir götür.

12­27, 22 ­ 64, 31 ­ 64, 51 ­ 216, 62 ­ ?

12+12*7:3­8:2*3­1+10*8­2+12=?

77•
66
55
88

70*24*24*60 saniyә.
70*24*60*60*60 saniyә
70*24*60*60 saniyә•
70*24*60 saniyә
70*60*60*60 saniyә

xoşbәxtlik
nifrәt
kәdәr
sevinc
ağıl•

Qәdim dövrlәr
Köhnә әnәnәlәr
Öz növündә әn qәdim, tarixәn birinci olan
Sinif otağı
Öz növündә üstün, әn yaxşılardan olan•

Әl
Sim•
Not
Sәs
Saz

su vә papaq götürmәk
çәtir götürmәk
jaket geyinmәk
su götürmәk
saat taxmaq•

625
727
512•
354
125

147
119
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552

553

554

555

556

557

558

Qayçı, avtomobil, Dunay, iynә, org, tәyyarә, ..., ... Nöqtәlәrin yerindә hansı sözlәr ola bilәr?

? işarәsininin yerinә uyğun gәlәn әdәdi seçin.1,21,3,19,5,17,7,?,?

Aşağıdakı ardıcıllıqlardan hansı verilәn ardıcıllıqla eyni qaydada tәrtib edilmişdir?

Ofisdә 6 nәfәr işçi var. Bir nәfәrin yaşı 31, digәrinin 33, qalanların isә 26 yaşı var. İşçilәrin orta yaşı ... ­
dir.

? işarәsinin yerinә uyğun gәlәn variantı seçin 123 ➛ 14 304 ➛ 25 611 ➛ 38 712 ➛ ?

1,2,6,24,120,?

Qatar ­ Dәmir yolu, Piyada ­ ?

112
108
117•

Kür, info•
Qayıq, qatar
Parça, Araz
Sap, com
Gәmi, sap

16,6
15,9•
14,2
14,5
21,4

5,2,4,1,3,0,2
3,5,2,4,1,3,0•
6,4,7,5,8,6,9
9,6,8,5,7,4,6
5,7,4,6,3,5,2
3,0,2,­1,1,­2,1

31
27 yaş 6 ay
30
90
28•

52
49
45
74
54•

540
330
720•
210
240

Su
Sәki•
Asfalt



07.04.2017

94/106

559

560

561

562

563

564

565

Üzüntü ­ 4, Qalib ­ 5, İstisna ­ 5, Müstәqillik ­ ?

5 әdәd zәr atılır. Zәrlәrin hamısının cüt üzü düşürsә, zәrlәrdәki xalların cәminin ola bilәcәk maksimum
qiymәtini tapın

1,2,6,24,120,?

5­likdә fәaliyyәt baxımdan artıq olan variantı seçin

Cütlәr arasındakı qanunauyğunluğu tapın: 14­15, 21­3, 15­24, 23­5, 27­45 35­?

Oscar Wilde­ın aşağıdakı fikrini mәntiqi olaraq taparaq tamamlayın: Cәmiyyәt yalnız fikirlәrdә
mövcuddur, real alәmdә isә yalnız ... var.

әli cibindәki pulun onda birini xәrclәdikdәn sonra qalan pulun yarısını evә qoyur. Bir qәdәr sonra isә
cibindәki pulun yarısını xәrclәyәrәk qalan pulun onda birini evә qoyur. әlinin evә qoyduğu pul 94 manat 50
qәpikdirsә, әlinin cәmi nә qәdәr pulu var idi?

Şosse
Küçә

6
11
9•
10
8

1
20
30•
10
26

540
720•
330
240
210

Tahir Salahov
Çaykovski•
Da Vinçi
Pikasso
Sәttar Bәhlulzadә

9
53
15
34
16•

qaliblәr
tәbiәt
fәlakәtlәr
fәrdlәr•
cәmiyyәtlәr

400
150

•
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566

567

568

569

570

571

572

Ardıcıllığı tamamlayın. 12,23,38,107,?

İerarxiya sözünә aşağıdakı variantlardan hansı daha uyğundur?

Teatra 10 bilet var, bunlardan 4­ü 1ci sıraya, qalanları isә 5­ci sırayadır. Ixtiyari seçilmiş biletin 5­ci
sıraya olması ehtimalını: p­ni tapın.

әgәr işıqforun yaşıl işığı 90 san., qırmızı işığı 60 san. yanırsa, işıqfora yaxınlaşan maşının dayanmadan
keçib getmәsi ehtimalını: p­ni tapın. Cavabını 10p kimi yazın.

әgәr telefon xәttinin 40 ilә 70­ci km arasındakı әrazidә qırılma baş veribsә, onda qırılmanın 50 ilә 55­ci
km arasında olması ehtimalını: p­ni tapın. Cavabı 12p kimi yazın.

Orfoqrafiya lüğәtindә 22000 söz var. Elmi әsәr üzәrindә işlәyәn dilçi alim bunlardan 16000 sözü yalnız
bir dәfә işlәdib. Bu lüğәtdәn ixtiyari seçilәn bir sözün alim tәrәfindәn bir dәfәdәn çox işlәnmәsi ehtimalını:
p­ni tapın vә 22 p=?

Oğlan görüşә gәlmәdi – A hadisәsi, qız görüşә gәlmәdi – B hadisәsi olarsa, C = A + B ifadәsi hansı
hadisәni ifadә edir?

200•
250
300

701•
107
108
109
0

Zәncirvari
Tәkhakimiyyәtli
Adalar qrupu
Çoxhakimiyyәtli
Ağacvari•

0,5
2/5
1
3/5•
0,3

22
6•
9
10
15

8
6
2•
3
4

22
6•
8
11
16



07.04.2017

96/106

573

574

575

576

577

578

579

10,12,6,4,8,10,5,3,?

0, 2, 4, 5, 5, 5, 10, 8, 6, 15, A, B A+B=?

12 (3) 43 31 (8) 55 12 (?) 79.

Turnirdә 8 şahmatçı 1 dövrәlik dairәvi sistem üzrә yarışır, yәni hәr oyunçu digәrlәri ilә 1 dәfә
oynamalıdır. Cәmi neçә oyun keçirilmәlidir?

12, 4 (24 ) 18, 14. 10, 9 (14) 12, 6. 7, 4 (6) 4, 4. 20, 16 (?) 20, 16

sәrvәt, razı, vәtәn ­ tәranә günәş, layiq, әmәl ­ ?

7, 14, 19, 29, 40, 44, ?

her ikisi görüşә gәlmәdi
heç kәs görüşә gәlmәdi ;
kimsә görüşә gәldi•
ancaq biri görüşә gәlmәdi
kimsә görüşә gәlmәdi

4
5
6•
7
3

48
24
18•
15
12

9
12
5
42•
87

16
10
28•
7
8

36
16•
8
72
42

lәl
şәlalә•
dövlәt
güldan
üfüq

52•
61
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580

581

582

583

584

585

586

12+12*7:3­8:2*3­1+10*8­2+12=?

Tayqa ...

Saat әqrәbindә saat 2 tamamda saat vә dәqiqә әqrәbi arasındakı iti bucaq neçә dәrәcә olur?

Digәrlәrindәn fәrqlәnәn adı seçin

Bir cüt nәrd zәrini 5 dәfә ardıcıl atdıqda cәmdә әn azı neçә xal yığılar vә әn çoxu neçә xal yığılar?
(Müvafiq olaraq. Xallar zәrin düşәn üzündәki rәqәmlәrin cәmi hesab olunur.)

Aşağıdakı ardıcıllıqlardan hansı verilәn ardıcıllıqla eyni qaydada tәrtib edilmişdir? 5,7,4,6,3,5,2

10 nәfәr aralarında idman yarışı keçirir. Hәr bir kәs bir­biriylә bir dәfә oynayacaq vә yekunda ilk iki yeri
tutanlarsa aralarında final oyunu keçirәcәk. Cәmi neçә oyun oynanılmalıdır?

58
60
53

112
108
117•
147
119

Tәyyarә növüdür
Fiziki termindir
Sıx meşә növüdür•
Tay döyüş idman növüdür
Qәdim slavyan rәqsidir

70
30
60•
90
50

Cәmşid Naxçıvanski
Cәlil Mәmmәdquluzadә•
Sәmәd bәy Mehmandarov
Әli ağa Şıxlinski
Hәzi Aslanov

10 vә 60•
5 vә 25
5 vә 30
36 vә 36
5 vә 60

9,6,8,5,7,4,6
6,4,7,5,8,6,9
5,2,4,1,3,0,2
[yeni cavab]3,0,2,­1,1,­2,1
3,5,2,4,1,3,0•

42
29
54

•
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588

589

590

591

592

593

10 nәfәr aralarında idman yarışı keçirir. Hәr bir kәs bir­biriylә bir dәfә oynayacaq vә yekunda ilk iki yeri
tutanlarsa aralarında final oyunu keçirәcәk. Cәmi neçә oyun oynanılmalıdır?

Ütü ­ Soyuducu ­ Paltaryuyan Liviya ­ Sudan ­ ?

Malın qiymәti 4 dәfә bahalaşıbsa, mal neçә faiz bahalaşıb?

İnternet saytlarındakı .uk sonluğu ... mәnasını verir.

Artıq olanı seçin.

İki maşın gedir. Öndәki maşının sürәti 100 km/saat, geridәkinin sürәti isә 40 km/saat ­ dır. Öndәki
maşının geridәkinә nәzәrәn sürәti nә qәdәrdir?

Hansı hәrflәr olmalıdır ki, söz alınsın? ...çay, ...­göl

45•
48

46•
50
51
45
6

Saxara
Afrika
Asiya
Misir•
Tripoli

40 faiz
4 faiz
300 faiz•
400 faiz
500 faiz

Ukrayna
Birlәşmiş krallıq•
Microsoftun özәl saytı
hәrbi
Birlәşmiş ştatlar­Kanada

mәğrib•
doğu
batı
güney
quzey

100
20
60•
40
140

әzәn
ygö•
Qruu
lmim
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594

595

596

597

598

599

600

A*B mәnfi әdәddirmi? 1.A mәnfidir 2.B mәnfidir (1) vә (2) mülahizәlәrindәn vә tapşırığın sualından
istifadә edәrәk, mülahizәlәrin kafi olub­olmadığını müәyyәnlәşdirib aşağıda göstәrilәn 5 cavabdan bir
düzgün cavabı seçin:

Qutuda 4 ağ, 3 qara, 1 qırmızı, 6 sarı kürәcik var. Qutudan 2 kürә çıxarılır.Çıxan 2 kürә sarı olduqdan
sonra çıxarılacaq 3­cü kürәnin dә sarı olma ehtimalını tapın. Kömәk nümunә: Zәrin 6 üzü var, iki dәfә atılan
zәrdә hәr iki dәfәdә mәsәlәn, bir üzünün düşmәsi ehtimalı vurma prinsipi ilә tapılır. (1/6)*(1/6)=1/36.

Mәntiqi olaraq 5­liyә uyğun gәlmәyәn variantı seçin. (Sözlәr hәrf dәyişikliyinә uğrayıb, bәrpa edәrәk
oxuyun)

Tamamlayın: 1, 8, 17, 42, ?

aca ­ 3 , acb ­ 6, ada ­ 6, bdc ­ ? (a,b,c natural әdәdlәrdir.)

1,1,2,3,5,?

5, 10, 11, 13, 17, ?

әru

әgәr düzgün cavabı ancaq (2) mülahizәsinin kömәyi ilә ala bilirsinizsә
әgәr düzgün cavabı ancaq (1) vә (2) mülahizәlәrindәn birlikdә istifadә etmәklә ala bilirsinizsә
әgәr düzgün cavabı ayrılıqda ancaq (1) vә ya ancaq (2) mülahizәlәrindәn istifadә etmәklә ala bilirsinizsә
әgәr düzgün cavabı (1) vә (2) mülahizәlәrindәn hәtta birlikdә istifadә etmәklә ala bilmirsinizsә•
әgәr düzgün cavabı ancaq (1) mülahizәsinin kömәyi ilә ala bilirsinizsә

4/49
1/2
1/17
1/3•
9/49

Әbdәr
Zutov
Taraas
Vişlә•
Ruaqs

120
100
101•
110
115

9
13
36•
21
81

9
1
8•
7
16

25•
26
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601

602

603

604

605

606

607

Dördrәqәmli әdәdin hәr bir rәqәmini 2 vahid azaltsaq 2347 alınar.İlkin dördrәqәmli әdәdi tapın

1=0001,2=0010, 3=0011, 4=0100, 5=0101, 8=? (açar söz: ikilik )

Mәntiqi әlaqәni tapın vә sual işarәsinin yerinә uyğun gәlәn sözü seçin. Yatmaq ­ yuxu görmәk Oxumaq ­
informasiya almaq İşlәmәk ­ ?

7,15 ­ 15 17,18 ­ 36 17,24 ­ 48 9,12 ­ ?

1 (5) 2 2 (17) 3 4 (? ) 5

5­liyә uyğun gәlmәyәn variantı seçin

әvvәlki ikiliklәrә uyğun olaraq, son ikiliyi tamamlayın: Ford ­ Kanada, Nokia ­ İsveç, BMW ­ Belçika,
Peugeot ­ ?

22
34
18

4567
1125
2369
4549
4569•

1111
0111
1000•
1001
1100

saymaq
böyümәk
dostlaşmaq
hirslәnmәk
yorulmaq•

18•
46
12
24
110

43
20
89•
154
65

roman
kitab•
hekayә
esse
novella

Norveç
Ukrayna
İspaniya•



07.04.2017

101/106

608

609

610

611

612

613

614

? işarәsinin yerinә uyğun gәlәn variantı seçin 3421 ➔ 13 5632 ➔ 24 8631 ➔ 55 7532 ➔ ?

11,13,17,23,31,?

A B­dәn böyükdür. C isә D­dәn böyükdür. C A­dan da böyükdür. A D­dәn kiçikdir. Onda D ...
böyükdür.

Birinci hәrfi qalın sait, sonuncu hәrfi incә sait, orta hәrfi samit olan neçә 3 hәrfli birlәşmә var?
(әlifbamizda 23 samit, 4 qalın, 5 incә sait var)

5­liyә daxil olmayan 5­cini tapın.

8,16,49,98,289,?

Bilik yarışmasında iştirak edәn 8 tәlәbә yarışma başlamadan öncә bir­birlәri ilә әl görüşüb qarşılıqlı
uğurlar arzu etdilәr. Cәmi neçә әl görüşmәsi oldu?

Fransa
Portuqaliya

23
43•
44
30
27

39
30
29
41•
37

Tәkcә B­dәn
C­dәn, B­dәn vә A­dan
tәkcә A­dan
A­dan vә C­dәn
A­dan vә B­dәn•

460•
1656
592
312
1863

Merkuri•
Saturn
Neptun
Uran
Yupiter

396
867
361
578•
196

28•
64
8
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615

616

617

618

619

620

621

A={B, C, D, ...}. B={E, F, G, ...}. E={H, K, L, ...}. әgәr verilmiş ifadәdә K ilә Bakı şәhәri işarә
olunubsa, onda mәntiqi olaraq tapın ki, {L, B, A, F} çoxluğu hansı variantdakı çoxluğu ifadә edә bilәr?

1­dәn 35­ә qәdәr olan әdәdlәrin yazılışında neçә 3 var? (35 dә daxil)

Saat 12:00­da üst­üstә olan saat vә dәqiqә әqrәblәri növbәti dәfә hansı saat intervalında üst­üstә
düşәcәklәr?

Sol tәrәfdәki әdәlәrlә sağdakı ardıcıllıqlar arası әlaqәni taparaq son ardıcıllığı tamamlayın. 66 ­­­­ 13 vә
37. 18 ­­­ 10 vә 9. 28 ­­­ 11 vә 17. 58 ­­­ 14 vә ?

? işarәsininin yerinә uyğun gәlәn sözü seçin Tәqvim ­ tarix ? ­ saat

1=0001,2=0010, 3=0011, 4=0100, 5=0101, 8=? (açar söz: ikilik )

Qutuda 4 ağ, 3 qara, 1 qırmızı, 6 sarı kürәcik var. Qutudan 2 kürә çıxarılır.Çıxan 2 kürә sarı olduqdan
sonra çıxarılacaq 3­cü kürәnin dә sarı olma ehtimalını tapın. Kömәk nümunә: Zәrin 6 üzü var, iki dәfә atılan
zәrdә hәr iki dәfәdә mәsәlәn, bir üzünün düşmәsi ehtimalı vurma prinsipi ilә tapılır. (1/6)*(1/6)=1/36.

4
16

{Afrika, Yer, Quba, Azәrbaycan}
{Quba, Avrasiya, Yer, Suriya}•
{Gәncә, Yer, İslamabad, Kuba}
{Avrasiya, Bakı, Rusiya, Yer}
{Gәncә, Avstraliya, Azәrbaycan, Yer}

6
4
9
12
10•

13:20 ­ 13:25
13:10 ­ 13:15
13:05 ­ 13:10•
13:00 ­ 13:05
13:15 ­ 13:20

41•
85
59
14
86

Günәş
Saniyә
Vaxt
Termometr
Saat•

1111
0111
1000•
1001
1100

1/17
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622

623

624

625

626

627

628

Sual işarәlәrinin yerinә hansı variant uyğun gәlir? Meşә ­ Ağac ­ Meyvә ­ Çәyirdәk. ? ­ Günәş sistemi ­
? ­ İnsan

198, 1241 ­ 91 1451, 54 ­ 44 76144, 478 ­ ?

Şagirdin öyrәnmәli olduğu 9 dәrs var. Dәrslәrin hәr biri çәtin, orta vә yaxud asan sayıla bilәr. Çәtin
dәrslәrin sayı asan dәrslәrin sayından 5 dәfә azdır. Şagirdin artıq bir çәtin dәrsi oxuduğunu bilәrәk tapın ki, 9
dәrsdәn neçәsi orta sәviyyәlidir?

Uyğunluğu tamamlayın: 124­108, 325 ­ 310, 162­112, 421 ­ ?

Qanunauyğunluğu pozan әdәdi göstәrin 47 , 58 , 71 , 79 , 95 , 99 , 119

Uyğunluğu tapın 12­2, 26­2, 29­3 , 68­4, 77­4, 7­1, 240­?

24­16, 14­1, 33­27, 12­1, 21­?

9/49
4/49
1/2
1/3•

Süd yolu, asteroidlәr
Günәş, Şüa
Süd yolu, Günәş sistemi•
Kainat, Ay
Günәş, Materik

77
68•
48
17
11

Heç biri
Üçü•
İkisi
Biri
Dördü

405
402•
410
408
404

99•
79
58
71
119

8
6•
5
4
7

2•
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629

630

631

632

633

634

635

184­21 425­1 847­81 394­?

A=Say{İlin neçә ayında azı 30 gün var?}, B=Say{Ilin neçә ayında cәmi 30 gün var?}. A+B=?

11, 20 ­ 8 41, 12 ­ 34 14, 14 ­ ?

Ardıcıllığı tamamlayın. 69,63,57,52,47,43,?

Ağac, X, mebel, Y, parça, paltar. Mәntiqi ardıcıllıqları tap. X vә Y hansı yerinә variantdakı sözlәr
uyğundur?

Tire işarәsi ilә ayrılmış cütlәrin arasındakı әlaqәni taparaq sonuncu cütü tamamlayın. (cütlәr bir yerdә
mәntiqi ardıcıllıq tәşkil etmir, sadәcә hәr cütün sol vә sağ tәrәfi arasında mәntiqi әlaqә var) 78 ­ 51, 39 ­ 21,
48 ­ 21, 98 ­ 71, 29 ­ 11, 99 ­ ?

4­25, 5­36, 8­81, 10­?

1
6
5
12

52
36
51•
12
94

15•
24
17
12
10

28
41
82
50•
7

39•
41
37
42
31

ipәk vә şkaf
ev vә torpaq
taxta vә ipәk•
Budaq vә geyim
taxta vә ayaqqabı

91
9
51
18
81•

144
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636

637

638

639

640

641

642

5, 10, 11, 13, 17, ?

İskәndәr­Aleksandr, әflatun ­ Platon, әrәstun ­ ?

Sol әdәddәn sağ әdәdin alınması mәntiqi ilә uyğunluğu tamamlayın. 23 ­ 64, 12 ­ 42, 71 ­ 241, 31 ­ ?

İşlәyәrkәn geri qalan saat sutka dәyişәndә düz işlәyәn saata uyğunlaşdırıldı. Saat hәr bir saatda 5 dәqiqә
geri qaldı vә 5 saat әvvәl tamamilә dayandı. İndi saat 7­yә 10 dәqiqә qalıbsa, xarab saat neçәni göstәrir?
(Tәxminәn)

Mәntiqi uyğun gәlәni tapın: 12 – 12, 2 – 7, 8 – 10, 14 – 13, 6 – ?

7 * 5 =6 9 * 3 =2 8 * 6 =7 5 * 3 ­?

451 ­ 155, 124 ­ 422, 101 ­ 102, 168 ­ ?

100
101
121•
131

25•
26
22
34
18

Aristotel•
Arximed
Hippokrat
Ereston
Eston

23
26•
62
31
32

2­yә 20 dәqiqә işlәyib
1­ә 10 dәqiqә qalıb
2­yә 10 dәqiqә qalıb
2 tamam
1­ә 20 dәqiqә qalıb•

12
10
8
9•
6

2
4•
5
3
8

189
159
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643 Yox+әşya=Boşqab, Dәvә+mebel=?

962
862•
618

Nәrdivan•
Mayakovski
Furniture
Әrәbistan
Dәvәdabanı


